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Viorwordt

todn {m tm B 2 I ) M — Rituale Satzun gen bhe-
bre ff derHeiligung des Neumond e s.— So nennt
Maimonides eine seiner berithmten Abhandlungen, die
uns in seinem grossen Werke ,Misehnah Thorah“ erhalten
sind. Die beziigliche Arbeit soll uns iither das bei der Heiligung
des Neumondes zu beobachtende Ritual belehren, welches die
orogse Synode stets mit Sorgfalt und Strenge zu wahren hatte.
Heutzutage, wo der Beginn der Monate nach ¢ykl. Rechnung
geregelt ist, hitte diese Arbeit zwar nur historisches Interesse,
doch gewidhrt gie uns einen go tiefen Einblick in das Wesen
der jiidischen Zeitrechnung, dass es gewiss kein undankbares
Unternehmen sein kann, diese Abhandlung 1in's Deutseche zu
itbersetzen. Chronologen und Astronomen, nicht minder die Pliilo-
logen und Theologen, inshesondere die Hebraicisten werden —
s0 hoffe ich — diese mit vielen Erlauterungen versehene Uebher-
setzung sicherlich freudigst begriissen. Schon frither einmal
hatte ich mir diese Aufgabe gestellt, bin aber immer durch
anderweitige Arbeiten verhindert gewesen, sie auszufiithren. Als
ich nun die Correcturen fir das II. Heft meiner . Chronolog.
Vergl.-Tabellen® hesorgte, da kam ich auf den Gedanken, den
¢hronologisch en Theil des Maimonidischen Kid dusch
hachodesch als Anhang in das Werk aufzunehmen. um so
Jeden in die Lage zu setzen, sich das Bild iiber die altjiidi-
sche Zeitrechnung selber entwickeln zu konnen. Dies veran-
laggte mich dann, den ganzen Kiddusch hachodesch zu iibersetzen
und zu erliutern, und nachdem mein Verleger, Herr A. Fanto
in Wien, sich bereit erklirte, den Druck und Verlag zu iiber-




n, 90 W B aﬁah balél ﬂ:uﬁ dﬁm Dluﬁkﬁ begtf_ i - i
‘E"aﬂi&gﬁ d}emte mir die Wiener «Ausgﬂba von Mlﬁﬂhﬂ&h T
vom Jahre 1835. Es fanden sich einige sinngtorende T lruiﬂifa w

IS Dle Anordnung des Textes bot einige Sehwmr:lgkeltem I@ﬁ.’ A
S wollte, dass der deutsche Text neben dem hebriischen paralle __._,,.- S,

'Ef*_*lffl'-lﬂmfa doch stellten sich dem grosse techmache Schmengkmt&ﬁ;i :j %
5 rhltgegen und ﬁﬂ enfﬂch]uss 1{*]1 mlch ge-mass dem R&thef II]E;E ’“li,

i '-',ﬂ-‘i-aahllltt;e vorgenomimnene Gruppu uug musste hie und da g&&&dﬁl‘%ﬁ, ﬂf'l ’

;;;f werdﬂh In der I. Auflage glaubte ich aber gut zu thun, ‘H.,,lﬁ*‘-“'

S ﬂ&r blﬁhﬁl‘lgﬁll Form der hebriischen Textirung f@stzuhﬂ,lﬁen; * X %_L
';.-‘? Und so sende ich denn diese Arbeit mit dem Wunsehe - ,;f, 4T
lﬁmaus., dass sie sich baldigst einen grosseren Lesekreig el"ﬁh&fm R

iy mﬁige.-—— Der Kuitik unterwerfe ich mich mit der ruhigen Uﬂhﬁxﬂ
zaugung »Meine Absmht war eme gute,“
TR Wie"‘n,_'-itn Juni 1889, |

i
"I“ -
g = 2
) L -«.
i=:'
(o I
34 K J
%I N
x 8
. T
. o

l '.--
.'I: ..Jl .
- ' i [ N » . | . _l R ;
W ZEHG MII’II"‘tEHQ_dE Cultu:a pRSERA T . | | el G T R
i ; . g hid - "4 - '. 1 s -' T ",'_.'1._"~$_"'14_: AL
E&iﬂﬁh’*ﬁ&ﬂ R oy 30 -:1' S Ve TREFA S PR YRR NS S N 1'-;‘ T A LR R e s A T ey 'L:.:'i'f."."‘l'r t '

lﬁl‘ vor, die ich wie méglich zu bebeben trachtete. *wg; A .' i

E
s

gy 4 f et

o Bt i il =T

O i




L

Rabbiner in Pressburg

KL.ARA

-

2R

.h
]
N

=,
LS
-

I

"..'I'l' - .-."...'_ 'L

|

']
.I.:f"'r.i
—
-

|-

e
o
L

"-?iﬁ'

-u -"nr Rf'.l’rﬁhﬂ."ii‘tﬁ&f.ﬁ1i =



I
&
)

Bai
s

L*

I . i e : o iy
Ty el -r.r.__..n.#r o b et - - I

oty k

& 1y e \
NN,

"
Lk




I. Abschnitt.

1.) Die Monate des Jahres sind Mondmonate: denn es heisst
in der Schrift : ,Dies ist das Ganzopfer eines Monats zar Zeit
seiner Erneuerung.“ Auch wird heryorgehoben: Diese Erneu-
erung sel Huch der Anfang der Monate. Es erzihlen die
Weisen, Gott habe dem Moses in einer prophetischen Erscheinung
die Gestalt des Mondes gezeigt und ihm gesagt: so hasst du den
Mond zu sehen um ihn heiligen zu konnen. Die Jahre, die
wir rechnen, sind Sonnenjahre, denn wir lesen in der Schrift:
»beobachtet den Monat der Fruchtreife.« |

2.) Der Ueberschuss eines Sonnenjahres iiber ein Mondjahr
ist_nahezu 11 Tage. Haben sich diese Ueberschiisse zu nahezu

AMWUNT P7B

WM W NOW AR 13257 I B YN W o8
WP 15 IR D51 1R 73 2T Wt 035 M BT TNy
X7 MO N7 W 1335 AT AN Axana wsd on pes
DI NR MOBY WKW AT Y DA PIUND BRY 030 BT

23R
WY TNRD 9P 73357 N3 Sy aBnn e M0 AR

DD W DY DwHw W3 AN NEoNA B papmws eb o

—mi em TRE PSS S S S—_

Zu I, % : Ueberall also, wo wan als Inbegriff eines Monates gebrancht.
wird, ist darunfer ein Mondmonat zu verstehen.

wana w05y, Maimonides will in wwmna einen nihern Hinweis auf
die Krneuerung, also das Wiederersclieinen des Mondes erkennen.

.o DN vt 3% nm owann. o In dem Wortehen mm liegt die Be-
grundung der malmonidischen Auslegung. Demgemiiss ist anch hier die
Uebergetzung.

Zu 2, =: Dasg tropische Sonnenjahr, algo das Zeitinterwall, inner-
halb welchem die Sonne zu demselben Punkte der Ekliptik zuriickkehrt,

. hat 365 T., 5 St., 48, 48"; das Mondjahr zu 12 synodischen Monaten (d. i.

die Dauer -von einem Neumond zum andern) hat 354 T., 8 St, 48,
88“, so0 dass in der That das Sonnenjahr um nabezu 11 Tage mehr halt

als das Mondjalr,

1
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30 Tagen summirt, so figt man dem Jahre 1 Monat mehr hin-
zu, macht also das Jahr bestehend aus 13 Monaten und nennt es
dann ein Schaltjahr, da es unthunlich ist, dass das Jahr aus
12 Monaten und einigen Tagen bestehe, denn es heisst: ., unter
den Monaten des Jahres,* was darauf hindeutet. dass man
zum Jahre Monate und nicht auch Tage zu ziihlen hat.

3. Der Mond wird verdunkelt in jedem Monate und wird
nahezu 2 Tage mnicht gesehen, ungefihr 1 Tag vor der Con-
junction und ungefihr 1 Tag nach der Conjunction. Er wird
wieder gesehen gegen Abend im Westen: und die Nacht, in der
er wieder gesehen wird, nachdem er verborgen war, ist der An-
fang des Monates. Von da ab zihlt man 29 Tage, und wenn in
der 50. Nacht der Mond wieder gesehen wird, so ist der 30. Tag
der 1. Tag des reuen Mouates; wird er aber micht gesehen, so
18t erst der 31. Tag der 1. Tag des neuen Monates, wihrend
der 30. Tag noch dem alten Monate angehort, unbekiimmert
darum, ob der Mond in der Nacht zum 31. Tage gesehen wor-
den 1st oder nicht, denn ein Mondmonat hst nicht mehr als
30 Tage.
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_ Zu 3, : Die Zeit von einem Neumonde zum andern oder der Syno-
disehe Mmmt* hilt 29 1., 12 St., 44, 3", daher kommt es, dass man vor
Allem vom Neumonde ab 29 Tage zihlt.
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4. Ein Monat, der nur 29 Tage hat und in dessen 30. Nacht
der Mond wieder gesehen wird, heisst ein m angelhafter
Monat. Wird aber der Mond nicht gesehen und hat also der
apgelaufene Monat 80 Tage, so heisst dieser ein intercalirter
oder voller Monat. Und ein Neumond. der in der 30. N acht
geselien wird, wird ein zur Zeit sichthar gewordener Neumond
genannt ; wurde er aber in der 31. und nicht in der 30. Nacht
gesehen, so heisst er ein in der eingeschalteten Nacht sichthar
gewordener Neumond.

9. Das Siehtharwerden des Neumondes ist wnient iiber-
liefert worden allen Menschen, wie der Sabbath der Schopfung,
von dem ab jeder 6 Tage zu zihlen weiss und den siehenten
rubt, sondern nur dem hohen Gerichtshofe. damit dieser den
Neumond heilige und den Tag des 1. Monatstages bestimme,
denn wir lesen in der Schrift : »d1eser Neumond sei euch .. .«
und dies deutet darauf hin, dass dieses Kennzeichen euch iiber-
liefert gei.

6. Die Mitglieder des Gerichtshofes herechnen nach Art der
Astronomen die Orte der Gestirne und deren Bahnen. und for-
schen und gritbeln so lange, bis sie wissen, ob es moglich sei,
dass der Mond zur Zeit d. i. in der 30. Nacht cgesehen werde,
oder ob dies unmoglich sei. Finden sie. dass es moglich ist,
dass er gesehen werde, so setzen sie sich zusammen und warten
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- auf Zeugen den ganzen 30. Tag. Sind Zeugen gekommen und hat
man dieselben befragt sowie ausgeforscht nach Vorgchrift, sind
ferners thre Worte fiir glaubwiirdig gehalten worden, so heilige
man ihn. Ist aber der Neumond nicht gesehen worden und sind
keme Zeugen gekommen, so erachte man den 30. Tag als iiber-
- zahlig und intercalire den Monat. Lehrt die Rechnung, dass es
unmoglich sei, dass der Neumond gesehen werde, so setzt man
sich am 30. Tage nicht zusammen und erwartet keine Zeugen;
kommen aber Zeugen, so weiss man gewiss, dass es falsche
Zeugen sind, oder dass es ihnen vorkam, die (Gestalt des Mondes
etwa aus Wolken hervortretend gesehen zu haben, aber keineg-
wegs den wahren Mond.

7. Es 18t ein Gebhot der Thorah, dass der Gerichtshof
ergriilnde und erfahre, ob der Neumond werde gesehen werden
oder nicht, und dass er die Zengen befrage ehe er den Neumond
1 heiligt. Hernach aber schicke er Boten aus., damit auch das
| iibrige Volk erfahre, an welchem Tage Rosch Chodesch gefeiert
4 wird, damit es wisse, wann die Keiertage statthaben, denn es
1 heisst in der Schrift : ,dass ihr ausrufet die heiligen Zusammen-
1 kiinfte* und auch:  beobachte diese Satzung wegen der Fest-
i tage“.
| 8. Dag Berechnen und Bestimmen der Monate sowie das

Intercaliren der Jahve hat nur im heiligen Lande zu geschehen,
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Zu 8, m: Kebia ist im Allgemeinen das Festsetzen des
1. Monatstages, im engeren Sinne jedoch ist es ein aus 3 Buchstaben
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denn es heisst in der Sechrift: . Von Zion gehe aus Lehre und
dag Wort Gottes von Jerusalem. Gab es aber einen Mann. der
reich an Wissen und eine massgebende Stiitze war im heiligen
Lande, und er ging ausserhalb des Landes ohne einen ihm eben:
biirtigen zuriickzulassen, so berechne und bestimme er die Monate
und intercalire die Jahre auch noch ausserhalb des h. Landes;
erfihrt er aber, dass dies bereits im h. Lande durch einen 1hm
ebenbiirtigen wenn auch nicht grosseren Gelehrten geschehen
ist, so ist es ihm strenge verboten die Kebia sowohl, als auch
den Ibbur ausserhalb des h. Landes vorzunehmen. Hat er es
aber gethan, so gilt es nicht.

II. Abschnitt.

1. Zur Zeugenschaft beziiglich des Neumondes werden nur
zwei rechtschaffene Minner zugelassen, welche einer Zeugen-
schaft iiberhaupt fihig sind, aber Frauen und Knechte kénnen
gleich den iihrigen einer Zeugenschaft Unfihigen nicht als Zeugen
zugelassen werden. Auch Vater und Sohn mogen, wenn sie den
Neumond sehen, zum Gerichtshof ogghen behufs Zeugenaussage,
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zusammengesetztes Wort, das im jiidiseshen Kalendarium von folgender Be-
deutung ist: der 1. Buchstabe bestimmt den Wochentag des 1. Thischri,
der letzte Buchstabe bestimmt{ den Wochentag des 1. Nisan und der
mittlere Buchstabe die Gattung des Jahres. Ibbur so nennt man dag
Schalten.
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nicht aber als ob die Zeugenschaft heziiglich des Neumondes:
auch unter Verwandten eine correcte wiare, sondern blos des-
halb, weil Einer von ihnen als zur Zeugenschaft unfihig befun-
den werden konnte, weil er ein Riuber ist oder irgend etwas
an sich hat, was ihn als unzulissig zur Zeugenaussage macht,
$0 vereinige man dann den Zweiten mit einem andern und lasse
von ihnen den Neumond bezeugen. Und jeder, der nach Aus-
sage der Schriftgelehrten zur Zeugenschaft fir unwiirdig erklért
wird, ist, selbst wenn er nach den Satzungen der Thorah hiezu
befihigt ist, der Zeugenaussage behufs eimmer Neumondbestim-
mung unfihig.

2. Es i1st Vorschrtt der Thorah, dass man nicht zu streng
verfahre bei der Zeugenaufnahme des Neumondes, so dass der
Neumond selbst dann geheiligt bleibt, wenn man ihn geheiligt
hat auf Grund einer Zeugenaussage und man sich nachher ver-
fritht findet durch dieses Zeugniss. Darum hat man auch anfangs
das Bezeugen des Neumondes von J edem entgegengenommen,
denn Jeder mann steht im Rufe der Ehrlichkeit, bis nicht
bekannt wird, dass er dessen unwiirdig ist. Als aber die Api-
korder der Sache hindernd in den Weg traten und Leute mietheten,
die angaben die Mondgichel gesehen zu haben, wihrend sie
dieselbe nicht gesehen hatten, ftraf man die Verordnung, dass
der Gerichtshof die Neumondsbezeugung von Niemandem entgegen
nehme, als von Zeugen, die der Gerichtshof kennt, dass sie ehrlich
sind ; diese hat er zu befragen und auszuforschen.
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3. Kennt aber der Gerichtshof nicht die Zeugen, welche
die Mo ndsichel gesehen haben, so miissen die Einwohner der
Stadt, in welcher diese gesehen wurde, mit jenen Zeugen andere
mitschicken, welche sie beim Gerichtshofe einfithren und deren
Ehrlichkeit darlegen; erst hernach nehme man den Zeugen ihr
Bekenntniss ab. | '

4. Der Gerichtshof berechne nach den Lehren der Astro-
nomie, ob die Mondsichel, wenn sie in diesem Monate gesehen
wird, nordlich oder siidlich von der Sonme. breit oder schmal
sein werde und wie die Spitzen ihrer Horner geneigt sein wer-
den. Kommen dann Zeugen, so frage man sie: ,Wie habt ihy
die Mondsichel gesehens im Norden oder im Siiden ? Wie
waren ihre Horner geneigt? Wie gross war ihre scheinbare
Hohe und wie gross ihre Breite ?¢ Findet man ihre Worte
ibereinstimmend mit dem, was die Rechnung ergab, so nehme
man sie als Zeugen auf; werden aber ihre Aussagen als nicht
iibereinstimmend mit der. Rechnung befunden. so nehme man
sie nicht auf,
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Zu 4, 7: Die Bewegung des Mondes ist sehr grossen Aenderungen
unterworfen, und die Berechnung derselhen war stets eines der schwierigsten
Probleme der Astronomie und ist es noch heutzutage.

T2 N ween poxa mnn ok Kigentlich ob  nordlich oder siidlich
der Kkliptik (scheinbare Bahn der Sonne.) Die Mondbahn ist nimlich gegen
die Ekliptik geneigt ; die Neigung betriigt im Mittel 5% 8'. 49“. Zweimal
in jedem Monate befindet sieh aber der Mond in der Ekliptik, niimlich dort,
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0. Dagen die Zeugen, dass sie die Mondsichel gesehen
haben 1m Wasser oder hinter den Wolken, oder zum Theil am
Himmel und zum Theil hinter Wolken, so ist dies nicht als ein
Sehen zu betrachten, und man darf nicht auf Grund einer solchen
Beobachtung den Neumond heiligen. Sagt einer der Zeugen, ich
sah ihn mit meinen Augen ungefihr 2 Hohen hoch, und der andere
meint, dass er 3 Hohen hoch gewesen wire, so kann man diese
zu Zeugen verelnen. Sagt aber der Eine, er habe ihn 3 Hohen
hoch gesehen, wilirend der Andere von 5 Hoéhen spricht, so darf
man sie nicht vereinen. aber man vereine einen von ihnen mit
einem zweiten, der so bezeugt wie er, oder nach dessen Aussage
sich nur 1 Hohe als Differenz ergibt.

6. Sagen die Zeugen, wir haben die Mondsichel gesehen, aber
ohne Bedabht AN lmhen auf eine Zeugenaussage. und als wir uns
dessen erinnerten und uns he&hehtem Jie Zu Seheu wegen einer
Zeugenaussage, da sahen wir sie nicht wieder. so hat diese Aus-
sage keine (nltigkeit, und man darf nicht hierauf griindend den
Neumond heiligen, denn es konnten sich Wolken verbunden und
dem Monde dhnlich gesehen haben, die dann verschwunden sind.
Sagen die Zeugen. wir hahen den Mond gesehen am 29. Tage
morgens in ﬂqﬂmhu Himmelsgegend vor Sonnenaufgang, und
haben ihn wieder gesehen am Abend auf dem westlichen Him-
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wo die Mondbahn die Ekliptik schneidet. Man nennt diese Punkte die Knotei.

In dem einen geht der Mond iiber die Ekliptik nach Norden, in dem andern
unter dieselbe nach Siiden,
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mel in der Nacht zum 30. Tage, so sind sie beglaubigt und man
heilige den Neumond auf Girund einer solchen Beobachtung, denn
die Zeugen heobachteten zur Zeit. Aber auf eine Beobachtung,
derzufolge die Zeugen sagen, dass sie den Mond nur morgens
gesehen haben, wird nichts gegeben, denn wir sind nicht ver-
pflichtet des Morgens zu heobachten und so waren es sicherlich
Wolken, die sich verkniipften und den Zeugen wie der Mond
erschienen. Und ebenso sind wieder jene Zeugen, welche den
Mond zur Zeit gesehen und in der Naeht zum 31. Tage nicht
gesehen haben, heglaubigt. da wir nur in der Nacht zum 30. Tage
zu beobachten verpflichtet sind.

7. Wie geschieht die Zeugenaufnahme betreff des Neu-
mondes ? Jeder, der wiirdig ist zu hezeugen, dass er den Mond
gesehien habe, komme zum Gerichtshof. Der Gerichtshof fiithrt
sie alle auf einen Ort und bereitet ihnen grosse Mahlzeiten,
damit sich das Volk zu kommen gewohne. Denjenigen, der zuerst
gekommen ist, priife muan zuerst, nach den gegebenen Vor-
schriften ; findet man seine Aussage adiquat der Rechnung, so
filhre man seinen Genossen vor, und sind die Aussagen beider
ibereinstimmend. so gilt deren Zeugenaussage. Aber auch die
Uebrigen befrage man heziiglich der Hauptmomente, nicht etwa
deshalb, weil man ihrer benothigt, sondern nur damit die Leute
sich nicht unnothigerweise ermiiden und sich zu kommen ge-
wohnen.
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8. Nachdem die Zeugenaugsage als giltie erklirt worden.
erheht sich der Vorsitzende des Gerichtshofes und sagt: ,er sei
geheiligh 1“ worauf das gamze Volk nach ihm einstimmt: ,er sei
geheiligt, er sei geheiligh 1 Sowohl zur Bereehnung als auch zur
Heiligung des Neumondes ist mindestens ein Dreirichtercollegium
erforderlich. Auch heiligb man nur einen Neumond, der zur Zeit
gesehen wurde, und heiligt ihn nur am Tage: hat man ihn aber
in der Nacht geheiligt, so ¢ilt es nicht. Und selbst wenn die
Mitglieder des Gerichtshofes und alles Yolk den Neumond gege-
hen haben, der Gerichtshof aber nicht eher ausgerufen hat: er
sei geheiligt,” bis die Nacht zum 31. Tage hereingebrochen war,
oder das Ausforschen der Zeugen so lange dauerte, dass der
Gerichtshof nicht frither ausrufen konnte: .er sei geheiligt hig
die Nacht zum 31. Tage hereingebrochen war, so kann man den
Neumond nicht mehr heiligen und der betreffende Monat wird
intercalirt d. h. erst der 31. Tag ist der erste Tag des neuen
Monates, wiewohl die Mondgichel in der Nacht zum 30. Tage
gesehen wurde, denn nicht das Sehen der Mondsichel
bestimmt den Neumondstag, sondern der Ausspruch des
Gerichtshofes, der da lautet: ,er sei geheiligt !*

Y. Hat der Gerichtshof selber den Mond gesehen am Ende
des 29. Tages, zur Zeit, da noch keine Sterne der 30. Nacht her-
vorgekommen waren, so rufe er: ,er sei geheiligt!“ denn eg
18t noch Tag. Sehen aber die Mitglieder des Gerichtshofes den
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Neumond in der 30. Nacht, nachdem schon 2 Sterne hervor-
gekommen, so gehen Tags darauf zwei der Richter zu einem
dritten und legen vor diesem als 2 Zeugen ihre Aussagen nieder,
woraut dann der dritte Richter den Neumond geheiligt erkliirt.

10. Sobald der Gerichtshof den Neumond geheiligt hat, sei
es aus VYersehen., sei es durch Irrefithrung, sei es ans Vorsatz.
80 bleibt er geheiligt, und Alles ist verpflichtet die Fest- und
Felertage nach dem Tage anzuordnen, an welchem sie den Neu-
mond geheiligt haben. Und wenn man auch weiss, dass sich
der Gerichtshof geirrt hat, ist man verpflichtet sich auf ihn zu
stiitzen, denn nur diesem ist die Sache iiberantwortet worden :
und Jeder, dem das Beobachten der Feste anbefohlen wurde, ist
verpflichtet, sich auf den Gerichtshof zu stiitzen. denn es heisst
in der Schrift:  dies sind die Feste des Ewigen, die ihr aus-
rufen gollt mit ihnen um sie zu dieser Zeit feiern zu konnen*.

TII. Abschnitt.

1. Zeugen, welche den Neumond gesehen haben, miissen,
wenn die Entfernung zwischen ihnen und dem Orte.des Gerichts-
hofes nur eine Nacht- und eine Tagreise ist, hingehen und ihre
Zeugenschatt ablegen ; ist aber die Entfernung grosser, so
brauchen sie nicht zu gehen, denn ihre Zeugenschaft niitzt nicht
nach dem 30. Tage, da dann der Monat bereits intercalirt ist.
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2. Zeugen, welche den Neumond gesehen haben, miissen
selbst am Sabbath wegen ihrer Zeugenschaft zum Gerichtshofe
gehen, denn es heisst in der Schrift: ,die ihr ausrufen gollt,
um gie zur Zeit feiern zu konnen. Und allerorts, wo es
heisst m o 6 d, d. i. festgesetste Zeit, mag man darob den Sab-
vath verletzen. Darum darf man auch nur wegen des Neumondes
Nigan und wegen des Neumondes Thischri den Sabbath ent-
weihen, denn nur in diesen Monaten hat man Festtage anzn-
ordnen, Zur Zeit aber, da noch der heilige Tempel stand, konnte
man aller Neumonde halber den Sabbath entweihen und zwar
wegen des allmonatlich darzubringenden Musaph-Opfers, welches
die Sabbathheilicung umstogst.

3. So wie die Zeugen, welche den Neumond gesehen
haben, den Sabbath entweihen kénnen. so konnen dies auch jene
thun, welche sie beim Gerichtshofe vorfithren, im Falle dieser
die Zeugen nicht kennt. Und wenn es auch nur ein Zeuge war,
welcher die Zeugen dem Gerichtshofe vorfithren soll, so gehe er
mit diesen und entweihe den Sabbath, denn méglicherweise
trifft er noch Einen, so kann er sich mit ihm vereinen.
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Zu 2, 5: Am Sabbath hat man senst darauf zu achten. wo und wie
weif man gehen darf. ( Siehe Niheres in den rituellen Gesetzen iiber amy =
Krub), wegen der Zeugenschaft am Neumondstage darf aber der Sabbath
entweiht werden.

Zu 3, 5: Siehe Abschnitt 1I, Punkt. 3
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4 War der Zeuge, welcher den Neumond am Sabbath-
abende gesehen hat, krank, so fithre man ihn auf einen Esel
und eventuell auch im Bette zum Gerichtshofe. Lauert ihnen
Jemand auf dem Wege auf, so mogen sie Waffen mit sich fith-
ren; und ist der Weg entfernt. so mogen sie Speisevorrath mit
sich nehmen. Aber selbst wenn sie die Mondsichel so gross sehen.
dass sie jedem sichtbar wird, so diirfen sie nicht sagen : 80
wie wir den Mond gesehen haben. haben ihn auch andere ge-
sehen, es ist also nicht nothig den Sabbath zu entweihen“,
sondern Jeder, der den Neumond gesehen hat und wiirdig ist
zur Zeugenschaft, hat die Pflicht den Sabbath zu entweihen und
zu gehen um geine Zeugenaussage zu machen, snbald zwischen
thm und dem Orte des Gerichtshofes nicht mehr als eine Nacht-.
und eine Tagreise ist.

9. Anfangs empfing man die Zeugen den ganzen 30, Tag..
Emmal aber verspiteten sich die Zeugen sehr und kamen nicht
bis zur Zeit des letzten Abendopfers, da ward man im heil
Tempel irre und wusste nicht. was zu thun sei; soll man das.
zwischen den beiden Abenden darzubringende Ganzopfer voll-
fithren, so ist’s ja moglich, dass die Zeugen kommen, und es ist
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Zn 3, |M: oayn pa. Dies war  die Zieit, da man das Passahlamm,
schlachten und das tigliche Abendopfer bringen musste. Ueber diese Tages-
zeit waren die spiteren Juden keineswegs eimig. Die Einen nahmen hiefiir
die Zeit zwischen Sonnenuntergan g und der vollkommenen Dunkelheit, wihrend
andere die Zeit zwischen der 9. w. 11. Tagesstunde darunter verstanden.

Das Musaphopfer war das an den Sabbath-, Fest- und Neumondstagen
ausser den iiblichen tielichen Opfern darzubringende Zusatzopfer. (Siehe

Numeri €ap. XXVII u. Ca p- XXXTX.)



doch vollig unthunlich, dass man das Musaph-Opfer des Tages
darbringe nach dem bestindigen Opfer der beiden Ahende. Da-
her verordnete der hohe Gerichtshof, dass man die Zeugen nur
his mum Minchah-Opfer empfangen soll, damit noch Zeif sei
das Musaph-Opfer und das bestindige Opfer der beiden Abende,
sammt deren Trankopfer am Tage darzubringen.

6. War aber die Zeit des Minchah da und waren keine
Zeugen gekommen, so brachte man das stindige Opfer der bei-
den Abende dar: kamen nun Zeugen nach der Minchahzeit,
so erklirte man noch selbigen Tag als auch den folgenden Tag
tir heilig, brachte aber nur am foloenden Tage das Musaph-
Opfer dar, weil man nach Minchah nicht mehr geheiligt hat.
Nach der Zerstorung des Tempels traf Rabbi Jochanan ben
Sackai und sein Gerichtshof die V erordnung, dass man wieder
den ganzen Tag die Zeugen empfangen konne. Und selbst wenn
die Zeugen am Ende des 30. Tages nahe zu Sonnenuntergang
kamen, nahm man ihre Zeugenaussage entgegen und heiligte den
30. Tag allein.

7. Wenn der Gerichtshof den Monat schalten musste. weil
den ganzen 30. Tag keine Zeugen gekommen waren, S0 zogen
die Mitglieder desselben auf einen bestimmten Ort und hielten
daselbst am 31, Tag, welcher der 1. Tag des neuen Monates
ist, ein Mahl. Sie zogen aber nicht des Nachts dahin. sondern in
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der Dimmerung vor Sonnenaufgang : es zogen zu diesem Mahle
nie weniger als 10, und es wurde dabei nichts anderes auf-
getragen, als Brod, Fische und Hiilsenfriichte. Dies assen sie
zur Mahlzeit und dies ist das Pflichtmahl vom Intercaliren
des Monates, das allerorts erwihnt ist.

8. Anfangs, als der _Gerichtshof den Neumond heiligte,
machte man Feuer an auf den Gipfeln der Berge, damit die-
Entfernteren es erfahren. Als aber auch die Heiden Feuer
machten, um das Volk irre zu fithren, verordnete man, dass Bo-
ten ausgeschickt werden, die dem Gros der Bevilkerung die
Neumondsheiligung berichten sollen. Und diese Sendboten diirfen
weder den Feiertag noch den Versohnungstag, geschweige denn
den Sabbath entweihen, denn man darf den Sabbath nur ent-
weihen, damit man den Neumond heiligen, nicht aber, dass
man ithn halten konne.

‘ 9. An 6 Neumonden hatte man Boten ausgeschickt, und
zwar : im Nisan wegen des Passah-Festes, im Ab wegen des
Fasttages, im Elul wegen Rosch-Haschanah, damit jene, welche
am 30. Elul warteten, umn die Heiligung des 50. Tages durch den
Gerichtshof in Erfahrung zun bringen, diesen Tag allein heiligen
konnen : wird ihnen dies nicht bekannt, so halten sie den 30.
Tag und auch den 31. Tag als heilig, bis zu ihnen die Boten
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des Thischri kommen. Ferner schickt man Boten aus im Thischri
wegen Anordnung der Festtage, im Kislev wegen Chanukkah
und im Adar wegen Purim. Zur Zeit, als noch der Tempel stand,
gingen auch im Ijar Boten aus wegen Pesach katan.

10. Die Boten des Nisan und die des Thischri gehen ab am
Neumondstage nach Sonnenaufgang, nachdem sie vom Gerichts-
hofe gehort haben, dass der Neumond geheiligt wurde. Hat.
aber der Gerichtshof die Heiligung schon am Ende des 29,
Tages ausgesprochen und haben die Boten diese Heiligung vom
Gerichishofe vernommen, so gehen sie noch selbigen Abend ab.
Die Boten der iibrigen der genannten 6 Monate pflegen fortzu-
gehen am Abend, nachdem der Mond gesehen worden, wiewohl
der Gerichtshof his dahin noch nicht die Heiligung ausgespro-
chen hat. Sobald die Mondsichel gesehen wurde, gehen sie ab.
denn am folgenden Tage wird der Gerichtshof sicherlich die
Heiligung vornehmen. |

11. Allerorts, wohin die Boten kamen, wurde nur 1 Fest-
tag gefeiert, wie dies Vorschrift der Thorah ist; an entfern-
teren Orten, wohin die Boten nicht gelangen konnten, feierte
man 2 Tage, weil man nicht wusste, auf welchen Tag der Ge-
richtshof den Neumond festgesetzt hatte.
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die wegen Unreinheit oder wegen Reisen ecehindert waren, das Passahfest
am I5. Nisan zu feiern ; es dauerte nur | Tag.
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12. Hs galy Ortschaften, zu ‘denen woll die Boten des
Nisan, aber nicht die des Thischri gelangt waren und da galt
die Vorschrift, dass man Passah nur 1 Tag feiere, nachdem die
Boten rechtzeitig eingetroffen waren und man sonach wusste, auf
welehen Tag Rosch Chodesch festgesetzt worden war; dagegen
feierte man die Festtage von Suceoth 2 Tage, weil die Boten
nicht rechtzeitig gekommen waren. Damit nun kein Unterschied
sei in der Keier der einzelnen Feste, verordneten die Weisen,
dass iiberall, wohin' die Boten des This¢hri nieht zu rechter
Zeit gekommen waren, jedes Kest und sogar das Wochentest 2
Tage gefeiert werde.

13. Zwischen der Dauer der Sendung der Nigan-Boten und
jener der Thischri-Boten ist e¢ine Differenz von 2 Tagen, denn
die Boten des Thischri sind am 1. Thischri wegen des KFeier-
tages und am 10. Thischrn wegen des Versohnungstages nicht
fortgegangen.

14. Es miissen nicht 2 Boten sein, auch ein einzelner wird
beglaubigt. Auch muss es kein Bote sein, sondern wenn irgend
Jemand aus dem Volke, der seines Weges kommt, sagt: ich
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habe vom Gerichtshofe gehért, dass er den Neumond an diesem
oder jenem Tage geheiligt hat“, so ist er beglaubigt, und man
richte die Festtage nach seinem Ausspruche ein, denn dies ist
Ja eine Sache, die bekannt werden soll und somit ist aueh 1
ehrenhafter Zeuge beglaubigt.

15. Wenn die Mitglieder des Gerichtshofes den ganzen 30.
Tag versammelt waren ohne dass Zeugen kamen. und Tags
darauf in der Dimmerung aufgebrochen sind um den Monat
zu schaiten, nach Art, wie dies oben erklirt wurde, nach 4 oder
5 Tagen aber aus der Ferne Zeucen kommen, welehe angeben,
den Neumond zur Zeit. d. i. in der 30. Nacht gesehen zu haben,
30 nehme man sie in ein strenges Verhor. belistive sie sehr
mit Fragen, ermiide sie mit Priifungen und verfahre mit arosster
Genauigkeit heim Ablegen des Zeugnisses, und der (ierichtshof
hestrebe sich diesen Monat nicht mehr heiligen zu miissen, nach-
dem der Ruf ausgegangen ist. dass er ein geschalteter sei.

16. Bestehen aber die Zeugen bei ihrer Aussage und wird
dieselbe fiir correct befunden, sind die Zeugen bekannte und ver-
standige Minner, ist ferners die Zeugenaufnahme nach Vorschrift
erfolgt, so heilige man den Monat und zihle den neuen Monat

vom 30. Tage ab, nachdem der Mond in dessen Nacht e WIiss
gesehen wurde.
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_ L7. Findet es aber der Gierichtshof fiir nothwendig, diesen
Monat geschaltet zu lassen, wie er g war, bevor diese Zeugen
kamen, so lasse man ihn geschaltet, denn man kann im Bedart-

.falle den Monat intercaliren. Is g1bt aber grosse Gelehrte, welche

dies bestreiten und der Ansicht sind, dass man nicht nach Be-
darf einschalten kann, sondern wenn Zeugen kommen, miisse
man den Monat heiligen und die Zeugen nicht ermiiden.

18. Mir scheint aber, dass die Gielehrten beziiglich dieser
Angelegenheit nur bei den ii brigen Monaten, nicht aber bei Nisan
und Thisehri streiten, oder bei den Nisan- und Thisehri-Zeugen,
welche gekommen sind, nachdem die Festtage schon voriiber
waren, wo also schon alles goschehen ist, was geschehen hiitte
sollen und. die Zeit der Opfer- und Feiertage abgelaufen war ;
wenn aber die Zeugen im Nisan und Thisehri vor Mitte des
Monates kommen, so0 nimmt man ihre Zeugenaussage entgegen
und beldstigt sie gar nicht, denn man iihe nie einen Druck aus
aut Zeugen, welche bekennen den Neumond zur Zeit gesehen zu
haben, um den alten Monat intercaliven zu kénnen.

19. Aber man iibe einen Druck aus auf Zengen, deren Aus-
Sage vereitelt wurde, denn nachdem es eine Schande 1st, dags
die Zeugenaussage keine Giltigkeit hat und der Monat sonach
geschaltet werde, nehme man sie in ein strenges Verhor, damit
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die Aussage gelte und der Neumond festgestellt werde zur Zeit.
Und ebenso wenn Zeugen kommen, um die Zeugenaussagen jener,
welche die Mondsichel zur Zeit gesehen haben, zu storen, bevor
der Gerichtshof die Heiligung ausgesprochen, wirke man so

lange auf sie ein, bis die Stérung unhaltbar ist und heilige den
Monat zur Zeit.

IV. Abschnitt.

1. Ein Schaltjahr 1st ein Jahr, dem man einen Monat hin-
zugefiigt hat. Man schaltet immer nur den Adar und macht im
selbigen Jahre 2 Adar, einen 1. Adar und einen 2. Adar. Und
diese Schaltung geschieht wegen der Zeit der Fruchtreife, da-
mit das Passahfest um diese Zeit statthaben konne. denn es.
heigst in der Schrift: _beobachte den Monat der Fruchtreife*,
und dies deutet an, dass diecer Monat immer zur Zeit der
Fruchtreife sei. Wiirde man aber diese Schaltung nicht vor-
nehmen, so fiele das Passahfest einmal in den Sommer und ein-
mal in den Spéatlierbst.

2. Auf 3 Kennzeichen hin schaltet man das Jahr, sie sind :
Thekuphah, Abib und Reife der Baumfriichte. Es hat dies also
zu geschehen : Der Gerichtshof berechnet die Thekuphah Nigan ;
fallt diese auf den 16, Nigan oder noch spiter, so schaltet man
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das Jahr und macht den Nisan zu einem 2. Adar, damit das
Pagsahfest statthabe zur Zeit des Abib, d. i. der Feldfrueht-
reife. Und auf dieses Kennzeichen stiitzt man sich und intercalirt

darnach das Jahr, obne sich um die iibrigen Merkmale zu
kiimmern.

3. Sieht wieder der Gerichtshof dass die Feldfriichte
bisher noch nicht gereift sind und auch die Baumfriichte, die
zur Passahzeit zu wachsen pflegen, noch nicht gewachsen sind,
80 stiitze man sich auf diese 2 Kennzeichen und schalte das
Jahr, auch wenn die Thekuphah Nigan vor dem 16. fiele, da-
mit die Feldfrucht reif sei, um am 16, Nisan das Omer-Opfer
bringen #zu konnen, und auch die Baumfriichte gehorie wachsen

sollen zur Zeit des Abib.

4. Auf 3 Landstriche stiitzte man sich wegen der Feld-

fruchtreife : auf Judéa, auf das transjordanische Land und auf

Galilia. War in zweien dieser Liinder die Zeit des Abib gekom-
men, in dem dritten aber nicht, so schaltet man nicht: war
aber nur in einem dieser drei Lander die Zeit des Abib da. so

schaltete man, wenn die Baumfriichte bisher noch nicht cewach-

sen waren. Dies sind nun die Hauptursachén, um derentwillen

man die Jahre einschaltet. damit sie sich mit dem Sonnenjahre
ausgleichen.,

POMD 7 D S 20387 3 MDER R 1D 3w IR (L

AFR (0D PERIM PRY PRaYm
DEX MY KOR a8 2an 8D TR DT 03 T OR 1Y G

3w 5 pomo moen i b oo IR D IR 8 R

MW DR ADPATY D 5p ANt mwn DR aapmy 1t 1D

MDD 2PA7NMH IR Y 0TI PI3VH T 0T (DN e

-['1-[3 I*H?ﬁ'!g S Pee TN ;_D‘jl oY O aOpunn Iy
22N 117 52

S AT N Sy 2axa pamio v o whe S e

DMNDT 08D MEIR D3I IS AT oX S5 by im w3
17200 DAY WA 831 {0 AR DA ONY MAYS PR AT NG
PV PWT [T DT TN (8T M g 85 Ty ox

SIMN 3w DRwT PR M1 ioawa



L —— e — ——

—_— e am L e e A e U e ——

[
e G

9, HEs gibt aber noch andere Grimde, um derentwillen der
Gerichtshof die Jahre nach Bedarf intercalirte, und diese sind -
1) wenn die Wege schlecht waren, so dass das Volk nicht nach
Jerusalem ziehen konnte, so schaltete man das Jahr. damit die
Regen inzwischen aufhoren und man  die Wege herrichte :
2) wenn die Dimme niedergerissen waren und die Strome aus.
gegossen hatten, so dass das Volk zuriickbleiben musste, wenn
es sich nicht in Gefahr bringen wollte, so schaltete man das
Jahr, damit man inzwischen die Dimme wieder herrichte ;
J) wenn die auf Passah hergerichtete Backiéfen in Folge der
Regen beschidigt wurden und man sonach keinen Ort hatte, wo
das Passahlamm gebraten werden sollte, so schaltete man das
Jahr, um inzwischen neuse Oefen bauen und trocknen lassen zu
kinnen ; 4) wenn Gefangene Israels Reissaus genommen und noch
nicht Jerusalem erreicht hatten, so schaltete man das Jahr,
damit sie Zeit gewinnen, es zu erreichen. -

6. Aber man intercalirt nie das Jahr wegen Schnee, oder
wegen Kiilte, oder wegen Gefangene Israels, die noch nicht Reigs-
aus genommen, oder wegen Unreinheit: ist z. B. das Gros der
Gemeinde oder die Mehrzahl der Priester unrein, so schaltet
man nicht das Jahr, damit sie Zeit haben sich zu reinigen und
dag Passahfest in reinem Zustande zu begehen, sondern bereitet
es in unreinem Zustande. Hat man aber dennoch wegen Unrein-
heit das Jahr geschaltet, so bleibt es geschaltet.
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| 7. Es gibt Dinge, um derentwillen man das Jahr zwar nie
schaltet, die aber fiir dag Jahr, das wegen Thekuphah oder wegen
Abib und Baumfriichte einer Schaltung bedarf,; einen nicht un-
wichtigen Nebenumstand bilden. So darf man wegen der Zick-
lein und Lammer, die bisher noch nicht geboren oder zn zart
sind, und wegen der Tauben, die noch nicht gebriitet haben.
kein Jahr schalten, aber man kann sie heniitzen als eine iiber-
fiissige nihere Bestimmung zur Schaltung des Jahres.

6. Dies geschieht also: man sagt, dieses Jahr benothigt
eine Schaltung wegen verspiteter Thekuphah, oder wegen Abib
und Baumfriichte, welche noch nicht oekommen sind. und iiber-
dies sind noch die Zicklein klein und die Tauben zu zart,

. Dag Intercaliren eines Jahres kann nur durch die hiezu

Bestellten geschehen. Der Vorsitzende des grossen (rerichtshofes
. 2 5

sagt zu diesem und jenem von der Synode, dass sie an dem
und dem Orte zusammenkommen mogen, um zu berechnen, zu
sehen und zu erfahren, ob das Jahr wird intercalivt werden miissen
oder nicht; und nur jene, welche hiezu bestellt worden gind.
dirfen die Schaltung aussprechen. Es geschieht dies also -
man beginut mit 3 Richtern; sagen 2 von diesen, wir wollen
nicht weilen und nicht sehen, ob geschaltet wird werden
!
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miissen. oder nicht, wihrend der dritte meint, man solle bleiben,
so ist die Meinung des Einen vereitelt wegen seiner Minoritit
sagen zwel, wir wollen bleiben und priifen, und der dritte ist
der Ansicht nicht zu bleiben, so gibt man noch zwei von den
Bereitgestellten hinzu und fingt von Neuem an.

10. Sagen zwel, es ist eine Schaltung nothig, drei meinen
aber, es 1st dies nicht nothig, so ist die Meinung der Zweien in
threr Minoritit ungiltig. Sagen drei, es ist eine Schaltung nothig,
withrend zwei dies fiir unnothig halten, so gibt man wieder 2
der bestellten Richter hinzu und beschliesst mit sieben. Be-
schliessen diese einstimmig, dass geschaltet werde, oder dass
nicht geschaltet werde, so geschieht, wie diese beschlossen haben ;
sind sie aber getheilter Meinung, so fiigt man sich nach der
Mehrheit, gleichgiltig ob diese fiir das Schalten oder Nicht-
schalten 1st. Es ist aber erforderlich, dass der Vorsitzende des
grossen (rerichtshofes Mitglied dieses Siebenrichtercollegiums sei.
War schon das Dreirichtercollegium einstimmig fir das
Schalten, so bleibt das Jahr geschaltet. Auch beachte man, dass
beim Heiligen des Neumondes der Vornehmste, heim Schalten
des Jahres der Mindervornehmere zuerst das Wort erhalte.

11. Weder der Konig noch der Hohepriester kann dem zum
Intercaliren des Jahrés eingesetzten Gerichtshofe angehoren : der
Konig nicht, weil er etwaiger Heeresziige und Kriege wegen in
seinem Urtheile, ob geschaltet werden soll oder nicht, befangen
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sein konnte, der Hohepriester nicht, weil er fiir dag Nichtschalten
genelgt sein konnte, damit der Thischri nicht in die kalte
Jahreszelt falle, da er am Verschnungstage fiinfmal baden muss.

12. War der Vorsitzende des grossen Gerichtshofes auf
Reisen, so schalte man das Jahr nur bedingungsweise: kommb
dieser und 18t mit der Schaltung einverstanden, so bleibt das
Jahr ein Schaltjahr, wo nicht, ist es ein Gemeinjahr. Man
schalte das Jahr nur im Lande Juda, woselbst Gott seinen be-
sonderen Wohnsitz hatte, denn es heigst in der Schrift: .,seinen
Wohnsitz sollt ihr aufsuchen®. Ist es aber bereits ausserhalb
dieses Landes geschaltet worden, so bleibt es e¢in Schaltjahr.
Auch schalte man nur wihrend des Tages, hat man aber in der
Nacht geschaltet, so gilt es nicht.

15. Der Gerichtshof berechne und bestimme fiir mehrere
Jahre im Voraus, welches Jahr ein Schaltjahr sein werde, doch
soll er erst nach Rosch-Haschanah — und dies auch nur in be-
sonderem Nothfalle — die Schaltung des Jahres aussprechen,
indem er sagt: ,dieses Jahr ist ein Schaltjahr«. Gewohnlich
hat er es erst im Adar bekannt zu geben, indem er sagt: ,dieses
Jahr ist ein Schaltjahr und der kommende Monat ist sonach
nicht Nisan, sondern Weadar“. Sagt man aber vor Rosch-
Haschanah : ,das nun angehende Jahr ist ein Schaltjahr“, so ist
es durch diese Aussage noch nicht geschaltet.

M3 9305 Av NPT 0 RS Kow 1ae0 aen 5112 1 ays
20 o 0MBoT ora 53 XM MO W mwn kY ’ow

ot e B B0 B B B o i o e 4 T S
AT XYY ORI RWIT R DX ORID Sp ROR AOIR Pas PR
PRI KOR TIOT OR PAYH PR A1 PR %7 XD 072D
5513 MY XY WD BIVD WRIY NN "I T
D72 AR 0953 M2y ox1 O3 XOR PIIDH PR DIDWE

DN2WH NN 3R R DT 1A, awnh 1 oad v G
0D MY PR PR Sax ouw mwab v axvw oy 553
T 92T DDIPH W TSY MWIRY RWT W YR MR KON £
NOR 092D R PN PR S0 avwa 85w Sax prTn o
TR KON (D3 PR KT WIM Q2WH N W WY KT IR
D7D 3R NN2WH DIDNY W 3 T3WT WKRT 3D BN Y
A TIEND



e A

14. Hat man das Jahr bis zum 30. Adar nicht geschaltet,
80 kann es im Allgemeinen nicht mehr geschaltet werden, denn
dieser Tag sollte eigentlich Rosch Chodesch Nisan sein. und im
Nigsan kann das Jahr nicht mehr geschaltet werden. Hat man
aber am 30. Adar die Schaltung ausgesprochen, so® bleibt das
Jahr geschaltet. Kommen nachher Leute, die den Neumond be-
zeugen, $0 heiligt man den Monat am 30. Tage, und dieger ist
der 1. Tag des 2. Adar. Hat man aber den Monat geheiligt,
bevor das Jahr geschaltet wurde, so kann es nicht mehr ge-
schaltet werden, da im Nisan nicht geschaltet wird.

15. In einem Hungersjahre darf dag Jahr nicht geschaltet
werden und ebenso nicht in einem Erlasgjahre, denn es konnte
in Folge des eingeschalteten Monates vom vorhandenen Getreide.
schon so viel aufgebraucht worden sein, dass man mit den iiber-
bleitbenden Vorrithen kaum ansreichen diirfte das Omeropfer und
die Schaubrote darzubringen. Man war aber gewdhut, das Jahr
vor dem KErlagsjahre zu schalten.

- 16. Mir scheint aber, dass die Weisen nur dann fiir das.
Nichtschalten in Hungersjahren und Erlassjahren waren. wenn
die Schaltung wegen Herstellung verdorbener Wege und einge-
stiirzter Dimme erforderlich gewesen wiire: hat man aber wegen
Thekuphah oder wegen Fruchtreife das Jahr schalten miissen.
80 geschah dies unter allen Umstinden.
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17. Hat der Gerichtshof die Schaltung des Jahres ausge-
sprochen, so schreibe man an alle entfernteren Qerter und mache
ihnen bekannt, dass dag Jahr ein Schaltjahr ist und gebe ihnen
auch die Griinde an, welche das Schalten veranlassten. Die Briefe
selen im Namen des Vorsitzenden geschrieben und lauten algo :
oIhr sollt erfahren, dass ich im Vereine mit meinen Collegen
es fir gut befunden habe das Jahr zu schalten, und wir fiigten
dem Jahre einen Monat von . ... Tagen hinzu“. Esist nimlich
dem Gerichtshofe erlaubt, den entfernteren Leuten den einge-
schalteten Monat als voll oder mangelhaft bekannt zu geben,
doch miissen gie selber sich dem Sichtharwerden des neuen
Mondes fiigen und darnach den 2. Adar als voll oder mangel-
haft erkliren.

V. Abschnitt.

1. Alles was bisher vom Festsetzen des ersten Monatstages
auf Grund des Sichtharwerdens des Neumondes und vom Inter-
caliren ‘des Jahres wegen Zeit oder Bedarf gesagt wurde, konnte
nur durch die grosse Synode des heiligen Landes, oder einen in
der Niahe des h. Landes zusammengesetzten Gerichtshof erfolgen,
dem jene Synode die Befugnisse hiezu ertheilt hat, denn die
Bibelstelle : ,dieser Neumond sei Euch der Erste der Monate
wird zufolge einer noch von Moses her ererbten Tradition der-
art ausgelegt, dass dieses Zeugniss nur Eueh und denen
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die nach Euch an Euerer Statt sein werden, iiber-
hefert sei. Zur Zeit aber, da es im h. Lande mehr keine Synode
gab, bestimmte man die Monate und schaltete die Jahre nur
auf Grund der Rechnung, die wir noch heutzutage anwenden.

2. Es ist dies ein dem Moses am Sinai mitgetheiltes Ri-
tual, dass man zur Zeit, da keine Synode besteht. welche die
Monate nach dem Sichtbarwerden der Mondsichel hestimmen
kénnte, den Beginn der Monate durch Rechnung festsetzt, wie
dies auch heute geschieht. Wir kiimmern uns auch gar nicht
um das Sichtharwerden des Neumondes: oftmals ist der durch
Bechnung erhaltene Tag der Kehia zugleich der Tag des Sicht-
harwerdens, oftmals aber auch 1 Tag frither oder 1 Tag nach-
her, Letsteres zwar ausserst selten und auch nur in den westlich
vom h. Lande gelegenen lindern.

3. Diese cyklische Rechnung wurde erst unter den 1et -
ten Urhebern der Gemarah begonnen, wo das ganze verheerte
heilige Land keine feste Synode mehr hatte. aber zur Zeit der
Mischrah und der Gemarah bis in die Tage des Abai und Raba
hatte man die alte Bestimmungsmethode noch heibehalten.
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4. Zur Zeit, da die grosse Synode den Neumond bestimmte,
feierten die Bewohner des h. Landes und aller Oerter, zu denen
die Boten des Thigchri gelangten, nur einen Festtag, und nur
die Bewohner der entfernteren Stidte, zu denen die Boten des
Thischri nicht gelangen konnten, feierten 2 Tage, weil sie nicht
wussten, auf welchen Tag die Bewohner des heil. Landes den
1. Monatstag festgesetzt hatten.

H. Heutzutage, da mehr keine Synode besteht und auch
der Gerichtshof zu Jerusalem nur auf Grund der Rechnung den
Neumond festsetzt, wiire es vollkommen den Satzungen ent-
sprechend, dass man iiberall, auch in den.entfernteren .Stidten
ausserhalb des h. Landes, nur einen Tag feierte, da sich alles
auf einerlei Rechnung stiitzt und darnach die Neumonde
festsetzt; es 1st aber emme Verordnung unserer Weisen, an den
Gebriuchen unserer Ahnen festzuhalten.

6. Darum wird iiberall, wohin zur Zeit, als Boten ausge-
schickt wurden, die Boten des Thischri nicht gelangen konnten.
auch heutzutage noch 2 Tage gefeiert; die Bewohner des h.
Landes dagegen feiern auch heute nur 1 Tag, da sie nie gewohnt
waren 2 Tage zu feiern. Der 2. Felertag, den wir heute ausser-
halb des h. Landes feiern, ist also nur eine Verordnung der
spiteren Schriftgelehrten.
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7. Nur Rosch-Haschanah . ist auch im h. Lande 2 Tage
Refelert worden, da keine Zeugen weggegangen waren, welche
‘den Tag der Kebia hitten verkiinden sollen.

8. Und sogar in Jerusalem, dem Orte - des Gerichtshofes,
hatte man hiiufie Rosch-Haschanah 2 Tage gefeiert. Sind nim-
dich am 30. Tage Elul keine Zeugen gekommen, so erklirte man
diesen Tag, wie auch den folgenden fiir heilig. - Nachdem nun
Rosch - Haschanah schon zur Zeit, wo das Sehen der Mond-
sichel fiir den Neumond hestimmend war, 2 Tage gefeiert wurde,
30 verordnete man, dass dieses Fest iiberall und immer, also
selbst im h. Lande und auch heute noch. 2 Tage gefeiert
werde. s ist somit auch die Feier des 2. Tages Rosch-Haschanah

nur eme Verordnung der spiteren Schriftgelehrten.

9. Die Nihe eines Ortes ist nicht massgebend fir das
Abhalten eines Feiertages. Betriigt die Entfernung von Jeru-

valem auch nur 5 Tagereisen, so dass man voraussetzen konnte,
die Boten seien gewiss zu rechter Zeit noch hingekommen, so

feiert man dennoch 2 Tage, da man nicht mit volliger Gewisg-
heit behaupten kann, dass die Boten in der That hingelangten.

Erstens ist es moglich, dasy friiher itherhaupt keine .Juden dort
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waren, oder dass zwischen diesem Orte und Jerusalem eine ihn=
liche Scheidegriinze bestand, wie in den Tagen der Mischnah
zwischen Judda und Galilda: es ist aber auch die Moglichkeit
nicht aunsgeschlossen, dass die Boten von Heiden gehindert wur-
den in jenen Ort zu gehen.

10. Wiire die Nihe eines Ortes massgebend gewesen, So
hitte man in ganz Aegypten und auch zu Sora nur einen
Tag feiern miissen, da die Entfernung zwischen Jerusalem und
Aegypten iiber Askalon kaum 8 Tagereisen betragt und es also
den Thischri-Boten moglich war dahin zu gelangen,

L1. Massgebend ist nach dieser Richtung hin folgender
Brauch. Betriigt die Entfernung eines Ortes von Jerusalem mehr
als volle 10 Tagereisen, so feiert man dort immer 2 Tage, denn
nachdem die Boten des Thischri nie dorthin gelangen konnten,
80 sind stets 2 Tage daselbst gefeiert worden. Ist aber der
Ort nur 10 Tagereisen oder noch weniger von Jerusalem ent-
fernt, so dass es den Boten erméglicht war, dahin zu gelangen,
30 verfihrt man also: liegt der Ort innerhalb des h. Landes,
wo gchon zur Zeit des 2. Tempels Israeliten wohnhaft waren,
wie z. B, Uz, Sippar, Luz, Jabne, Nob und Tiberias, so feiert
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man nur einen Tag: liegt aber der Ort jenseits von Sora, wie
z. B. Tyrus, Damaskus und Askalon oder gar ausserhalb des Landes.
wie z. b. Aegypten, Ammon und Moab, ‘so fiigt man sich dem
Brauche der Viiter und feiert einen oder zwei Tage, je
nachdem es bei diesen iiblich war, einen oder zwei Tage zu feiern.

12, Ist ein Ort, gleichviel ob er zu Sora oder ausserhalb
des Landes liegt, nar 10 Tagereisen oder noch weniger von Jeru-
salem entfernt, kennt aber nicht den daselbst von den Vitern
frither "befolgten Brauch — gleichgiltie, ob schon frither dort
Juden wohnhaft waren, oder die Stadt erst neuerbaut wurde —
80 feiert man nach Brauch der meisten Juden 2 Tage Immer-
hin ist jeder 2. Feiertag und auch der 2. Tag Rosch-Haschanah,
den heutzutage alle Juden feiern, nur eine Verordnung der spi-
teren Schriftausleger.

15. Wenn wir heutzutage die Newmonde und Feiertage
durch Rechnung bestimmen, so miissen wir nnsere Rechnungen
dem h. Lande anzupassen streben. denn wir diirfen uns, nur auf
jene Rechnung stiitzen, nach welcher die Bewohner des h. Lan-
des die Neumonde und [eiertage bestimmen.

ML PII3 RMDL DIPBT IR DX 7203 NN QY P (T3 REPDY
IR PBPY DL 13D PINS TV N {73 KX POpE SenTm
ONY TR DY TN D1 DX [TTEW JIMIaN 203 PRI (12 XYY
o W DB e

TIWED MND N DB Ty 5 Pa1 WA oen o
MOTNIY TP RITY N 3T 070 PRI PIRd TR N D XM
DR 93 PRIV TIND DRI 13 100w 0PN W SR U 92703
2 oY 1PEM D00 M2 B 3w o 53 abwn 2 amea
ST (D IS P 53w mawn vt Sw e
{PIDINT PP TN AR DD 7T I PAWMD ERY ,
R 135w pawna 85 a5 ova 2w om % oy wIn wRe
MM DT PYIPY DO PV PRY A0 PR 1Y &5 praw
TN DAPEPY SR PR 133 Pawn Sy ROR oo R P8 pasb
PN Spw pPrTe BRY ¥3 817 7353 2277 M55 pawns e
R NP PR 33 12 Wwapw ov p1b pawrn 18 pomo 11
DPIN BTN WRY IR RITIMS ORI IR 33 npapt i o
VNN UKW NAYn 2D 8 N




3 1 YA

VI. Abschnitt.

1. Zur Zeit, da man auf Grund des Sichtbarwerdens der
Mondsichel den Neumond bhestimmte, berechnete und ergriindete
man mit grosser Genauigkeit, nach Art der Astronomen, den
Aungenblick, da der Mond mit der Sonne in Conjunction tritt,
um zu erfahren, ob der Mond wird gesehen werden oder nicht.
Der Begimn dieser Rechnung, welche man nur anndhernd
ausfihrt, und die den Moment der Conjunction von Sonne
und Mond ohne volle (ienauigkeit, sondern nur deren mittleren
(ringe bekannt gibt, ist jene, die Moled-Rechnung
genannt wird ; die Fundamente der Rechnung hingegen, welche
man ausfithrt zur  Zeit, da nicht mehr der Gerichtshof das
Sichtbarwerden der Mondsichel hestimmt, also die Rechnung,
die wir hentzutage austiithren, ist jene, welche I bbur-R e ¢ h-
nung genannt wird. ‘

2. Tag und Nacht haben immer 24 Stunden; hievon ent-
fallen 12 Stunden auf den Tag und 12 Stunden auf die Nacht.
Die Stunde wird getheilt in 1080 Chalakim. Und warum theilte
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Zu I, » @ nyen gewohnlich die Bezeichnung fiir Stunde, bedeutet hier
den M om e nt, die Weile; nan nypws in Daniel 1V, 16.

L,ONNN By AV B pIpnw npw = Augenblick, in welechem sich sam-
melt der Mond mit der Sonne* algo: Zeif der Conjunection, denn damalg steht
der Mond zwischen Senne und Erde und ist der Sonne am néchsten; er
kommt damals zur Sonmne, holt die Sonne wieder ein, sammelt gich algo
mit ihr.

Zu 2, v : ,Der Tag und die Nacht zihlen 24 Stunden.“ Das Wort
an = Tag hat eine zweifache Bedeutung; 1. ist es der Inbegriff der hellen
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man die Stunde in diese Zahl ? Weil diese Zahl durch 2, 4, 8,
3, 6, 9, 5, 10 und viele andere Zahlen theilbar ist.

3. Von einer Conjunction zwischen Sonne und Mond b1s
aur zwelten sind im Mittel 29 Tage, 12 Stunden des 30. Tages,
gezihlt vom Beginne 'seiner Nacht. und 1793 Chalakim der

13. Stunde ; dies ist das Interwall zwischen jedem Moled und
dies ist der Mondmonat.

4. Ein Mondjahr, bestehend aus 12 solchen Monaten, hat
Isgesammt 354 Tage, 8 Stunden wnd 876 Chalakim ; 1ist das
Jahr intercalirt und hat 13 Monate. so hat es insgesammt 383

Tage 21 Stunden und 589 Chalakim. Nun hat das Sonnenjahr
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Zeit im Gegensatz zur dunklen Nacht (n%5) und heisst der natiirlich e
Tag; 2. ist es die Zeit von einem Auf- oder Untergange der Sonne bis zum
Andern und heisst der biirgerliche Tag. Fir nyw siehe &, 1: Aber auch
der Begriff fiir nyw Stunde ist ein zweifacher : 1.) ist es '/,, des biirgerlichen
Tages und ist daher in allen Jahreszeiten fiir denselben Ort gleich gross
solche Stunden heissen Aequinoctialstunden (e mpw). 2.) ist die
Stunde '/,, des natiirlichen Tages und werden sonach Tagesstunden von den
Nachtstunden unterschieden; diese Stunden sind natiirlich ungleich und werden
Zieitstunden nvssin myw genannt,

on dient aber auch als allgemeiner Zeitbesriff, so wie sm1 nicht gerade
»morgen® anzeigt.

Zu 3, 3: ... w % paw yam oon on Es ist dies der yno-
«1isch e Monat. |




365 Tage und 6 Stunden, also hat das Sonnenjahr gegen das
Mondjahr einen Ueberschuss von 10 Tagen 21 Stunden und
204 Chalakim.

5. Wenn man die Dauer eines Mondmonates durch 7, die
Zahl der Tage einer Woche, dividirt, so bleibt alg Rest 1 Tag,
12 Stunden und 793 Chalakim, und dies ist die Charak-
terigstik des Mondmonates. Dividirt man die Dauer
eines Mondjahres durch 7, so bleiben, wenn das Jahr ein Gemein-
jahr ist, als Rest 4 Tage, § Stunden und 876 Chalakim, welche
die Charakteristik des Gemeinjahres genannt
werden ; ist das Jahr ein Schaltjahr, so bleiben als Rest 5 Tage,
21 Stunden und 589 Chalakim.

6. Ist der Moled irgend eines Monates bekannt, und
man fiigt 1 Tag, 12 Stunden, 793 Chalakim hinzu, so erhilt
man den folgenden Moled, indem man so den Tag der Woche,
«lie Stunde und die Zahl der Chalakim erfibrt, in welchen dieser
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Zu 5, M: meadn wan nvwe, eigentlich Ueberrest eines Mondmonates;
also das, was in der Sprache der Chronologen die ,Charakteristik® heisst.

Zu 6, u. 7, yu. y: Nachdem der biirgerliche Tag der Juden mit
4 Abend beginnt, und nach Punkt 2 dieses Abschnittes der natiirliche Tag
unseren gewohnlichen Begriffen entsprechend, (denen zufolge der Tag mit
Mitternacht beginnt) mit 6 Uhr morgens und die natirliche
Nacht mit 6 Uhr Abend anfingt, so bedeutet opra my2 wnn =
5 dtunden vom natirliechen Tage eigentlich 17 Stunden
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Moled stattfindet. Es fiele beispielsweise der Moled Nisan auf

den 1. Woechentag, anf 5 Stunden 107 Chalakim des natiir-
lichen Tages.

7. Gibt man die Charakteristik des Mondmonates d. i.
1 Tag, 12 Stunden, 793 Chalakim hinzu, so erhilt man fiir den
Moled ljar die Nacht des 3. Wochentages und zwar 5 Stunden,
900 Chalakim der Nacht. Und auf diese Weise fortfahrend er-
halt man eimnen Neumond nach dem andern.

8. Ebenso, wenn der Moled Thischri eines Jahres bekannt
186, und zur Zeit dieses Moled die Charakteristik des Jahres —
fiir das Gemeinjahr die Charakteristik des Gemeinjahres, fiir ein
Schaltjahr die Charakteristik des Schaltjahres — addirt wird, so
bekommt man den Moled Thischri des folgenden Jahres. Und
so fihrt man fort Jahr fiir Jahr bis an das Ende der Welt.
Der 1. Moled aber, von dem man anfingt, ist der Moled Thischri
des 1. Jahres der Schopfung, und dieser war in der Nacht zum

Naw3 TR 073 T0MW nw 000 T3 o opbn nneay My
SRR DT (D DPON A3V TR 013 Mpw whna

XY 22'wN 278 M 1257 wIn e 15p aonws o
D o'Rbn Mg pem 1253 myw wean wde Hoa Tk 1o
2T MR YA oW Mo T % 77 5 pean a7 onb

Y NONKY DI T AP T DT JRY YD 31 Gn

DARY R NI2WH DN TRIWDT DIRT R THWD DN TOUNT
A0 TP Y NS T3 (31 anR S s T5m 15 8% napnn
BYa TOY TOm N0 Snnn sene st 1owm o

deg mit Abend beginnenden birgerlichen Tages.
Es waren also zur Zeit des genannten Moled Nigan von der Woche verflossen :
() Tage 17 Stuunden 1()7 Chalakim
addirt man hiezu ; 1 12 793 als Charakt. d. Monates,

oder - 2 Tage 5 Stunden §0)() Chalakim

d. h. der Moled Ijar hatt stattgefunden zur Zeit, da man zéhlte 2 Tage und
5 Stnden Y0 Chalakim deg 3. biirgerlichen Tages; mit anderen Worten, der-
Moled Tjar fand statt um 5 Stunden 900 Chalakim der 3. Nacht.

Zu 8, m: pwon oM. Es wird dies der Moled toh u genannt.
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2. Wochentage um 5 Stunden, 204 Chalakim Nachts: von ithm
wird geziihlt der Beginn der Rechnung.

9. Bei allen derlei Rechnungen, die zur Kenntniss des
Moled fithren sollen, sind die Chalakim. wenn die Zahl dersel-
ben bereits 1080 betrigt, als 1 Stunde zn nehmen und diese
zar Zahl der Stunden zu gehen ; betrigt die Zahl der Stunden
24, so nehme man hiefiir 1 Tag und fiige dies zur Zahl der
Tage hiazu ; betriigt die Zahl der Tage mehr als 7, g0 lagse man
von dieser Zahl 7 fort und behalte nur den Rest, da wir nicht zu
dem Zwecke rechnen, um die Zah!l der Tage zu erfahren, sondern
wigsen wollen, an welchem Tage der Woche und zu
welcher Stunde und Chelek der Moled stattfindet.

10. Je 19 Jahre. von denen 7 intercalirt und 12 Gemein-
jahre sind, werden ein Cyelus genannt. Und warum stiitzen
wir ung gerade auf diese Zahl? Weil die Zahl der Tage der 12
PN A5 mpe wun B D53 M o S s

DIwAT A5mn KT ERm TN and i opbn Tpa

DMK QDI TOMA {1 PINw 1587 Mawnn 933 o
AMR TYw TOwA DunwY A58 DRSO 1Y papnws MONY o
DY AYIIN YN {2 AP Mywn I‘”JDE’ IMN FPOIN
Sv Ay o 19 papmwat o prand uEY oM oy Tovn
YTO PIWMY BR PRY WD I PEnT B vy pHvn nyaw
TONY TIPW O OONDY DA N OY M OOND PO ROR o' st
ST P Do

DUOTN DI DST DA i VI A ANy Yen 59
TORY (13w T8 {730 0P 100 AU ML XIPI MWD 7R

Zu 10, 5: Nachdem die mittlere Dauer eines Gemeinjahres 554 Tage
5 Stunden J7( Cbalakim |efriet, so ist dic Gesammtdauer der 12 Gemein-
jahre eines Uyclus
12 = [,}”):i: Tage § Stunden R7TH Chalakim.)
d. i. 4248 Tage 9G Siunden 10512 Chalakim oder 4248 Tage 105 Stunden
792 Chalakim  gder:
4959 Tage § Stumden 7TO9 Chalakim
Die mittlere Dauer eines Schaltjahres betriigt 383 Tage 2] Stunden 589 Chalakim
wleo ist die Gesammtdauer der 7 Schaltjahre des 19jihrigen Oyclus
T > (383 Tage 2] Stunden LY Chalakim)
d. 1. 2681 Tage 147 Stunden 4123 Chalakim gder 2681 Tage 15() Stundem
883 Chalakim  o(er:
: 2687 Tage § Stonden KK Chalakim,
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(xemeinjahre und 7 Schaltjahre zusammen, sowie deren Stunden
und Chalakim — wobei je 1080 Ch. eine Stunde. 24 Stunden
einen Tag betragen — gleich gind 19 Sonnenjahren, von denen
jedes 365 Tage und 6 Stunden hat. Der Ueberschuss der 19
Sonnenjahre betrigt blog 1 St., 485 Ch.

11. Es sind also in einem derartigen Cyclus die Monate:
lauter Mondmonate wnd die Jahre Sonnenjahre; die 7 Schalt-
jahre eines jeden Cyeclus sind : das 3. Jahr des Cyelus, das 6.,
das 8., das 11., das 14., das 17. und das 19. Jahr.

12. Addirt man die Charakteristik eines jeden der 12 Ge-
meinjahre, d. 1. 4 Tage 8 St. 876 Ch., und die Charakteristik
eines jeden der 7 Schaltjahve, d. i. 5 T. 21 St. 589 Ch. mit

PMYYY NNWE YA MBID T3 TP DINW B (I Pan
DD Ak 531 ayw opbn oanen sbx bs pbwm rpbm
oD MY Y pwn 537 xepvn o and o or mve
DY WY DY DWW Twam e whw s e Ssw nann
YYD PN Y Twy pwn 533 memmon pinn w85 s
TIDPNR DAY (0 DpbM wam DR NI P3N OMR

13357 I 052 DWINN WD NI AN NI OGN
T MAY 5339 AMWBN DBY YAV ABAE 5w DN
D3N IBYY PwR MABT B S A o1 pawn b
0 BT DI WY YA DIEY TNWY DGR D3N AOY AMN
Rl e KR ol L

MO MW WY DAwD W S5 At pannws o
RVID N2WHT DY pawn w59 oaNey won At ame

Die Gesammtdauer der 12 Gemeinjahre und 7 Schaltjahre betragt

also 6939 Tage 15 Stunden ](75 Chalakim gder:
(6939 Tage 16 Stunden 595 Chalakim,
Nun betrigt die Gesammidauer von 19 Sonnenjahren
19 = (365 T. § Su.)
d. 1. 6935 T. 114 Bt oder auch :
6939 T. 18 st
Es ist also in der That die Differenz nur 1 Stunde und 485 Chalakim.

Zu 12, =y: Die Gesammtzahl der Charakteristike der 12 Gemeinjahre
betrigt 12 X (4 7, 8 8, 876 ¢Ch) d. .52 T.. 9 s 792 Ch.. Die Ge-
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emander und wirft die Zahl der vollen Wochen weg, 80 bleihen
2 Tage, 16 Stunden und 595 Chalakim ; es ist dies die Ch a-
rakteristik des Cyelus.

13. Ist der Moled zu Beginn eines Cyclus bekannt. und
addirt man die Charakteristik des Cyelus, d. i. 2 T, 16 St.
595 Ch. hinzu, so erhilt man den Beginn des folgenden Cyeclus,
und so fortfahrend den Moled eines jeden Cyclus bis a. d. E.
d. W. Auch haben wir bereits bemerkt, dass der Moled bei
Beginn des 1. Cyclus um 5 St. 204 Ch. der 2. Nacht statt-
hatte, und der Moled eines Jahres der Moled Thischri dieses -
Jahres gei. |

14. Und auf diese Weise erfihrt man den Moled eines beliehi-
gen Jahres sowie den Moled eines beliebigen Monates und auch den
der bereits vergangenen, als auch der kiinftigen Jahre. Wieso ?
Man nehme die abgelaufenen vollen Jahre der Weltéira, und suche,
wie viele Uyclen von 19 Jahren darin enthalten sind: dadureh
erfihrt man die Zahl der bereits vollendeten Uyelen und die
Zahl der im gegenwiirtigen mnoch mnicht vollendeten Cyclus bis
zum Thischri des fraglichen Jahres abgelaufenen Jahre. Nun
nehme man fiir jeden abgelaufenen Cyelus 2 T., 16 St.. 595 Ch.,

MY YW1 DY 2w W Araw nvaw San pSwm vepn ko'
2PN 193 0NY (D DPST DYwm Awem AND wem mpe
| , SRABT DR X N

3 POy DN M A5An TOw Py 1 WD o

M WD 53 TOW 1N v WA AdAA o K AeEn

T PERIT AT nSnn Toww naes 9331 oYwr Mo T
STV IR S en 5§ e 7o TS

W 53 T mxnw M b3 15w pIn ki 9T o

PN T3 X3D DTAYY DTN W MW DNen mxanY oI
MW TP VRN 5 PIMAD DMN TwYm RN 13w 1Y e
PIBI VY PINIDA P 21 3w AN S e Ty e oo

sammtzahl der Charakteristike der 7 Schaltjahre betrigt 7 X (5 T., 21 8t
589 Ch.), d. i. 41 T. 6 8t 883 Cb.. algo ist die Summe 93 T., 15 St
1675 Cb. oder 93 T. 16 8t 595 Ch. Nun ist 93 — (7 =< 13) + 2, also
ist die Charakteristik des Cyelus 2 1., 16 St., 595 Cb.,
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fir jedes abgelaufene Gemeinjahr des noch nicht vollendeten
Cyclus 4 T., 8 St., 876 Ch. und fiir jedes abgelaufene Schalt-
jahr dieses noch nicht vollendeten- Cyclug 5 T., 21 St., 589 Ch. ;
nun addire man alles, mache die Chalakim zu Stunden, die
Stunden zu Tage und lasse von den Gesammttagen die vollen
Wochen weg, so geben die iibrighleibenden Tage, Stunden und
Chalakim den Moled des kommenden Jahres, dessen Moled man
wissen will.

15, Der Moled des Jahres. welechen man durch diese Rech-
nung erhilt, ist der Moled Thischri: addirt man noch 1 T.,
12 St., 793 Ch. hinzu, so erhilt man den Moled Marcheschwan.,
und gibt man noch 1 'I., 12 St.. 793 Ch. hinzu, so bekommt
man den Moled Kislev und so fortfahrend fiir alle Monate einen
nach dem anderen bhis a. d. E. d. W.

VII Abschnitt.

1. Man bestimm?t nie den Neumond Thischri nach dieser
Rechnung auf den 1., 4. oder 6. Tag der Woche. Das Zeichen

M s 535 mom obws xS prrw wmns Mave o
T ows Kow MMMt swn "ews M mw 595 nwon 1a
DR TOwm 537 papm wepn NoT nawn e 5351 wnn
SRS APaw Apaw D3Own 0w o et Thwm nyw
YO MRINW AX3T Y 0w N ophnm My oo i
175

WD I WRT TN KT T 12002 KW 1w TN (o
oV ADINY NI TOW RY 2xwn ank YOy Honws
MR T WIM @I 535 101 o3 T5M KW axwn 3N pwnan
a0 A Y T

IPAY PNE

TN3 8O 1 N3N 05 NN TR R 855 Pram PR .

XO8 YR 0N DY N2w 37w x5 pawa a3 85 nawa

Zu I, N: . .. w393 &5 naws qnna 890 Der Hebrier kennt fir die
Tage der Woche keinen besonderen Namen, sondern bezeichnet dieselben als
1. Tag der Woche, 2. Tag der Woche u. s. f. Nur der 7. Tag fiihrt den
besonderen Namen naw = Sabbath, d. i. Ruhetag.
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hiefiir ist v = Adu. Fillt der Moled Thischri auf einen dieser
3 Tage, so bestimmt man Rosch Chodesch fir den folgenden
Tag. Fallt also der Moled auf den 1. Tag der Woche, so setzt
man Rosch Chodesch Thischri auf den 2. Wochentag ; findet
«der Moled am 4. Wochentage statt, so ist Rosch Chodesch der
5. Tag der Woche, und fillt der Moled auf den 6. Wochentag,
80 ist Rosch Chodesch am Samstag.

2. Fillt der Moled auf die Mitte des natiirlichen Tages,
also auf den Mittag, oder auf eine noch spiitere Tageszeit, so
setzt man Rosch Chodesch auf den folgenden Tag. Es fiele bei-
spielsweise der Moled auf den 2. Wochentag auf 6 St. deg
natiirlichen Tages oder nacliher, so ist Roseh Chodesch auf den
3. Tag der Woche festzusetzen. Findet aber der Moled vor Mit-
tag, wenn auch nur um 1 Chelek, statt. so bestimmt man Rosch
Chodesch fiir den selbigen Tag des Moled, nur darf dieser Tag
nicht einer der Adu-Tage sein.

3. Fillt der Moled auf Mittag oder Nachmittag und ist
der darauffolgende Tag, auf den sonach der Rosch Chodeseh ver-
setzt werden solite, einer der Adu-Tage so wird Rosch Chodesch

WIM WNT P ORT oW Mwbwn N3 wn THm s
VR PP DAV TARD TOWA IR T TR0 YR Sv ora
QY YT WNY PYIP P22 TOWI A ON B oY Mwn BN
SYIVI VI ORT PYP WD TOBT T ONY enn

PYIP orm rxr 55 % oY %A TOWT T OX 13 63
VW3 B DY TN AW T TS IR v ora v wss
oR O3 WIN ORT pYw o v Sp A s ora nwe
WINT WNT PP IR P5Ma 9ex ovn gn omp Tomn
AT OBM DV MR T RO S MEY TN oY 1mNa

S ard AnTY MR TR OIN QYA AR ThMT IR o)
PR S5 AT o YR M Pers Sw o o R 1R

Zu 2, 5: ornooen o d. i Mittag oder 6 St, des natiivl. Tages oder 18 St.
<es mit Abend beginnenden birgerlichen Tages der Juden. Weil 18 im
Hebrdischen mit ro = Jach bezeichnet wird, nennt man die im Punkt a
<des VII. Abschnittes besprochene Ausnahme die Ausnahme wegen Jach.

Zu 3. ): Die hier besprochene Ausnahme heisst die Ausnahme wegen
Jach — Adu.
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noch auf einen Tag verschoben und wird also festoesetzt fiip
den dritten Tag vom Moled an. Es fiele beispielsweise der Moled
aut den Mittag des Samstages. so bestimmt man Roseh Chodesch
auf Montag. Ebenso, wenn der Moled Diengtag Mittag oder

Nachmittag stattfindet, wird Roseh Chodesch auf Donnerstag
festgesetst.

4 Ergibt die Rechnung, dass der Moled Thischri statt-
findet in der Nacht auf Dienstng um 9 St., 204 Ch. Nachts
— Kennzeichen hiefiir ist 9wy — Gatrad — oder noch gpiter,
80 verschiebt man den Rosch Chodesch. wenn das abgelaufene
Jahr ein Gemeinjahr war, auof Donnerstag und hestimmt ihn
. nicht auf jenen Dienstag.

IO P T TR0 TomT DV e PP WINT YR
T3 ATOBY MW WINT XY PEAE A% D ANS nawa
MEM N W M2 wOws oM Y o 1 nawa wwa

NIV BN BIT WK Pran

YW Ywn3 wow 953 M pawna sew son Towm on

W TR D ey ews opbn Avansy o 1hvoa

DVIP PR VINT YR DR PMT ARWD A3 A0 oS Y e
D2V w2 KON 1 mwa b MmN

Zu 4, =7: Fillt der Moled auf =4 »y d. i Dienstag, 9 St 204 ct.
80 waren zur Zeif des Moled von der betreffenden Woche verflossen 3 T..
9 St 204 Ch.  War das abgelaufene Jahr ein Gremeinjahr, so muss dieser
Moled erhalten werden, wenn zum Moled des abgelaufenen Jahres die Cha-~
rakteristik des Gemeinjahres, d. i, 4 T., 8 8t 8§76 Ch. addirt werden. Wenn
also von 2 T. 9 St. 204 Cb, oder, was fir die Rechnung dasselbe ist, von
g T.0 9 8t 304 Ch. die Charakteristik 4% T, 8 5., 876 Ch ahoezogen  wird,
so erfabrt man, dass 5 T., 0 8t 408 ©b. von der betreffenden Woche bereits
verflossen waren, als der Moled Thigchri des ahgelaufenen Gemeinjahres
statthatte. Dann musste aber Roseh Chodesch Thischri wegen Adu von Frei-
tag aut Samstag verschoben werden, und das betreffende (remeinjahr hiitte
sonach 1 Tag zu wenig, wenn im darauffolgenden Jahre Roseh Chodeseh am
Dienstag, am Tage des Moled, wiirde gefetert werden. Es ist also nothwendig,
dass man aus diesem Grunde die Feier des Rosch Haschanah verschiebt und
zwar nicht anf Mittwoch (wegen Adu), sondern auf W@
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H. Kallt der Moled Thischri auf Montag, 3 St. 589 Ch.

des mnatiirlichen Tages — das beziigl. Merkmal D'EPN "B =
Betuthakpat — oder spiter, so wird, wenn das eben abgelau-

fene Jahr ein Schaltjahr war, Rosech Chodesch nicht fiir Montag..
sondern fiir Dienstag festgesetzt.

| 6. War die Zeit des Moled des genannten Gemeinjahres.
um derentwillen Roseh Chodesch auf Donnerstag verlegt wurde.
auch nur um 1 Ch. kleiner — fiel er etwa auf 279 p’3 oder we-
niger — so bestimmt man Rosch Chodesch auf Dienstag; und
war die Zeit des Moled heim Ausgang des Schaltjahres am
Montag auch nur um 1 Chelek weniger — war also etwa das
Merkmal n'spn v®3 — so bestimmt man den Rosch Chodesch
auf Montag. Es ist sonach die Bestimmungs-Methode des Rosch
Chodesch Thisehri nach dieser Rechnung ® also: man sucht
zu ergriinden an welchem Tage, um wie viele Stunden

©B'OPM OP3 MPY WOV 1Y DY N TOMW KL BR 19Y (1

70T DN (D 5P 9 R ©BEPN B3 D At aven opbn

TNAYY 70 WDT MIYT AT DIWAT ORI MR N
SOW3 KON 1 Y DY WINT WRY Py PR NI

DN NS AMTNY 1MWK WD Mwn TOMW i o

TR PYP T MND IR 2N B M0 RPW NI T pon

133 POM MRS 3w D3 MY RV TOMW I DN 191 wdea

NXI3 W3 O0W YR T MND N 1'EPn YA e mne

YIM WD N 73 A7 2w 005 wn wIn wRY npap T

021 O 1B IR DT B PR A5 M oY [ Ra Tomn

Zu 5, m: Fillt der Moled auf wo7pn wvar so waren zur Zeit des.
Moled verfloggen 1 T., 15 8t, 589 Ch. oder auch 8 T., 15 8t 589 Oh.
Zieht man hievon 5 T., 21 St. 589 Ch al, so bekommt man den Moled des

-abgelaufenen Schaltjahres. Dieser war also zur Zeit, da man 2 T, 18 8t der

Woche zihlte, d. h. der Moled Thischri dieses Schaltjahres ist Dienstag nach
18 8t cingetreten. Dann musste aber Roseh Chodesch wegen Jach-Adu auf
Donnerstag verlegt werden und das betreffende Schaltjahr wiirde sonach nur
382 Tage zihlen, wenn Rosch Chodesch Thischri des kommenden Gemeinjahres.
am Montage, am Tage des Moled wiirde gefeiert werden. Da aber ein Schalt-
jahr mindestens 383 Tage zdhlen muss, wird es nothwendig, den Rosch
Chodeseh dieses Gemeinjahres yvon Montag auf Dienstag zu verlegen.

. Zu 6, 3: am wry mavp d. 1. also Dienstag, 9 8t 203 Ch., mppp yopn ist
das Merkmal fir Montag 15 St K88 Cb.
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des Tages oder der Nacht, und um wie viele Chalakim der Stunde
der Moled sein wird; der Tag des Moled ist in der Regel der
Tag, auf den Rosch Chodesch festgesetzt wird. War dieser aber
ein Sountag, Mittwoeh oder Freitag, oder fiel der Moled auf
einen Mittag oder Nachmittag, oder war er um 204 Ch. der
10. Stunde der 3. Nacht, nachdem das abgelaufene Jahr ein
Gemeinjahr war, oder fiel der Moled Thischri auf Montag um
589 Ch. der 4. Tagesstunde, nachdem das eben abgelaufene
Jahr ein Schaltjahr war, so bestimmt man nicht den Tag des
Moled, sondern den folgenden oder zweitfolgenden Tag, und zwar
in der hereits erklirten Weise.

7. Und warum bestimmt man nicht Rosch Chodesch
Thischri gemiss dieser Rechnung an den Adu-Tagen? Weil
sich diese Rechnung des Moled nur auf die Conjunetion von
Sonne und Mond in ihren mittleren Bahnen hezieht, nicht
aber auf den wahren Ort, wie dies schon oben auseinander-
gesetzt wurde. Darum auch schuf man Tage . der Kebia und

{3 DN KOX DD M203p OV M7 T am mven 1 opbn
MIZMI TOWT T ON N DAY 373 W 392 N AW NS
D08 Ty Ayen opbn T3 T o8 W ANM AN I8 OPe
WOPNI TN I N WD 1w A0 T 5y o % by
DD WY WD MW T 3w 0vD mpat mee opbn
XON TOWT O3 PEE X 1ORT 0MaT AP2TNe THS3 DI oNw
| AW 7972 YN NO s vankSw ova
PIATATE 997 TN WD M NIWMD PYAD PR AN 30 o
NONT DIPDI KD OPEENT 3502 wnwm avn p1aes X e
QN3 PUDY T3 AT oM AR Or WY T35 BYNIL. 183
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Zu 7, Y: umi=w v oben Abschnitt Vi, Punktiow 1.

w2y 285, Ks fehlt hier die nihere Avgabe ,wer ?¢ s ist in allen,
inshesondere rvituale Fragen Lehandelnden hebriigchen Schriften Braueh, dass
man dort, wo kein hesonderer Autor gekannt wird, die Autorschaft den
dltesten Schriftgelehrten und Weisen suschreibt, welche die beziiglichen
Satzungen als dem Moses von Gott selber mitgetheilte Lehren (vzvon nens n25)
vortrugen und sie als soleche zur weiteren Ueberlieferung iihergaben

ny=e on Tag der Kebia, d. i. ein Tag, an dem Rosch Chodesch
Thischri wohl sein darf; nwm1 o» Tag der Dechia ist ein Tag, an dem
Rosch Chdesch Thischri aug einem der gegebenen Griinden nicht statthaben
kann.




Tage der Dechia, damit Rosch Chodesch auf den Tag der
wahren Conjunction freffe, und zwar also: der dritte Tag der
Woche 1st ein Tag der Kebia, der 4. Tag ein Tag der Dechia,
der 5. ein Tag der Kebia, der 6. ein Tag der Dechia, Sabbath
1st ein Tag der Kebia, Sonntag ein Tag der Dechia und Montag
wieder ein Tag der Kebia.

8. Und der Grund der iibrigen dieser 4 Gattungen von
Dechia ist der nidmliche, den wir bereits hervorgehoben, dass
nimlich derlei Rechnungen nur auf den mittleren Gang Bezug
haben ; Beweis dessen, der Moled findet in der Nacht auf Diens-
tag statt und Rosch Chodesch wird auf Donnerstag verlegt, wie-
wohl oftmals der Mond weder in der Nacht auf Donnerstag noch
in der Nacht auf Freitag irgend wie gesehen wird, weil die-
w a hre Conjunction eben Donnerstag am Tage statthatte.

VIII. Abschnitt.

1. Ein Mondmonat hat — wie hereits hervorgehoben wurde-
— 291/, Tage wnd 793 Chalakim : es ist aber nicht moglich,
dass der Beginn des Monates statthabe um die Mitte des Tages,
so dass ein Theil des Tages dem abgelaufenen Monate, der an-
dere Theil dem kommenden angehore.
Auch lehrt die Tradition, dass man nur Tage, nicht aber Stun-.
den rechnen soll zum Monate.
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2. Darum machte man auch die Mondmonate zum Theile
mangelhatt, zum Theile voll. Ein mangelhafter Monat hat nur
29 Tage, wiewohl ein Mondmonat um einige Stunden grosser
18t ; ein voller Monat hat 30 Tage, wiewohl ein Mondmonat um
-einige Stunden weniger hat als dies, damit man nicht Stunden,
sondern volle Tage rechne im Monate.

3. Hatte der Mondmonat nur 29'/, Tage, so bestiinden
aulle Jahre aus abwechselnd vollen und mangelhaften Monaten
das Mondjahr hitte dann 354 Tage, zugetheilt 6 mangel-
‘haften und 6 vollen Monaten. Wegen der Tagesbruchtheile
-aber, die in jedem Monate mehr als !/, Tag ausmachen,
sammeln sich die Stunden und Tage derart an, dass gewisse
Jahre mehr mangelhafte Monate als volle haben, und in gewis-
sen Jahren wieder mehr volle als mangelhafte Monate sind.

4. Der 30. Tag ist zufolge dieser Rechnung stets Rosch
‘Uhodesch. War der abgelaufene Monat mangelhaft, so ist der
0. Tag der erste Tag des neuen Monates ; ist aber der abge-
daufene Monat voll, so gilt zwar der 30. Tag als Rosch Chodesch.
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i Zu 2, 5: Ein mangelhafter Monat hat 29 Tage, sonach haben 6 solche
~Monate 6 >< 29 = 174 Tage; 6 volle Monate haben 6 > 30 — 180 Tage,
=also hat das genannte Mondjahr 174 -4 180 = 354 Tage.
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nachdem ein Theil hievon in der That dem N eumondstag ange-
hort, doch wird er dem abgelaufenen vollen Monate zugezihlt
und ist erst der 31. Tag Rosch Chodesch des neuen Monates.
Von ihm beginnt man das Zahlen der Tage des Monates, und
or 15t der Tag der Kebia. Darum verfihrt man bez iglich der
Rosch Chodesch-Tage gemiiss dieser Rechnung also : ein Monat
hat nur 1 Tag und ein Monat hat 2 Tage als Rosch Chodesch.

9. Die Ordnung der vollen und der mangelhaften Monate
ist folgendermassen : Thischri ist immer voll, Tebeth ist immer
mangelhaft, und von Tebeth weiter ist immer abwechselnd ein
Monat voll und ein Monat mangelhatt, so zwar, dass Tebeth
mangelhaft, Schebat voll, Adar mangelhaft, Nisan voll, Ijar
mangelhaft, Sivan voll, Thamus mangelhaft, Ab voll. Elul man-

gelhaft, im Schaltjahr wieder der 1. Adar voll und der 2. Adar
mangelhaft ist.

6. Nun bleiben noch 2 Monate. Marcheschwan und Kisley.
‘Oft sind beide voll, oft sind beide mangelhaft, und oft ist Mar-
cheschwan mangelhaft und Kislev voll. Ein Jahr, in welchem
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DM 3w TR 851 PENY
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Zu 4, 7: 100 20 e, Bs ist alse der 31. Tag als Rosch Chodesch
der 1. Tag des neuen Monates, der folgende Tag ist der 2. Tag dieses
Monates u. s. w.

Zu 5, 1 x5n pwan vk mampon nswar.  Es ist sonach der 1. Adar
der intercalirte.

Zu 6, y: Ein regelmissiges Gemeinjahr hat sonach 354 Tage
ein mangelhaftes Gemeinjahr nur 353 nnd ein liberzithliges 356 Tage. Ein
regelm. Schaltjahr hat 384 Tage, ein mangelhaftes Schaltjahr 383 Tage und
ein iiberzihliges Schaltjahr 385 Tage.
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diese beiden Monate voll sind, wird ein iberzihli ges
genannt ; sind beide Monate  mangelhaft, so ist das Jahr ein
mangelhaftes; und ein Jahr, in welchem Marchesehwan
mangelhaft und Kislev voll ist, wird ein regelmissiges
genannt. |

7. Um zu wissen, ob ein Jahr iiberzihliz, mangelhatt oder
regelmissig sei, verfihrt man also: Man bestimme vor Allem
den Wochen-Tag, auf den der 1. Tag jenes Jahres festgesetzt.
werden muss, dessen Charakter man wissen will, und bestimme
den Tag, auf den der 1. Tag des darauffolgenden Jahres fost-

gesetzt werden soll. Nun berechne man die Zahl der zwischen

beiden liegenden Tage, die Kebia - Tage selber ausgenommen.
Liegen zwischen diesen 2 Tage, so ist das Jahr ein mangel-
haftes; ist die Zahl der dazwischenliegenden Tage 3, so ist das
Jahr ein regelmissiges, und findet man zwischen beiden 4 Tage,
y0 18t das Jahr iiberzihlig.
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Zn 7, y u. 8, m: Ist das Jahr ein Gemeinjahr, so bleiben, wenn
man den 1. Tag Rosch Haschanah als den Kebia-Tag ausser Acht lisst,
noch 352, 353 oder 354 Tage des Jahres librig, je nachdem das Jahr ein man-
gelhaftes, regelmiissiges oder iiberzihliges ist, Nun ist 352 = (7 =< 50) 4 2,
353 = (7 50) 4 3 und 354 = (7 x 50) 4 4, daher die im Punkt 7
des VIII. Abseh. gegebene Regel. Kbenso bleiben beim Schaltjahre,
wenn man vom 1. Tage Rosch Haschanah absieht, moch 582, 383, oder 384
Tage des Jahres iibrig, je nachdem es mangelhaft, regelmissig oder iiber-
zihlig iet. Nun ist 382 == (7 < B4) + 4, 383 = (7 < 54) + b,
384 = (7 < 54) 4 6 und daher die im Punkt 8 d. A. gegebene Regel.
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8. Doch gelten diese Regeln nur dann, wenn das Jahr,
dessen Charakter mun kennen will, ein Gemelnjahr ist; ist es
aber ein Schaltjahr, so hat man folgende Regeln: findet man
zwigschen dem Tage der Kebia und dem Kebia-Tage des folgen-
den Jahres 4 Tage, so ist das Jahr ein mangelhaftes Schalt-

jahr ; ist die Zahl der Zwischentage &, so ist das Jahr regel-

missig, und betrigt die Zahl der Zwischentage 6, so ist das
Jahr ein iiberzihliges Schaltjahr.

9. Wir wollen beigpielsweise den Charakter eines Jahres
wisgen, dag ein Gemeinjahr ist und dessen Rosch-Haschanah
aut Donnerstag fillt ; Rosch-Haschanah des folgenden Jahres gei
Montag, Dann liegen zwischen beiden Kebiatagen 3 Tage, also ist
das Jahr regelmiissig. Fiele aber Rosch-Haschanah des folgenden
Jahres auf Dienstag, so wire das Jahr iiberzihlig. Wire Rosch-
Hagschanah des hetreffenden Jahres ein Samstag und triife der
folgende Roseh-Haschanah auf Dievnstag, so wiire das Jahr man-
gelhatt. Genau in derselben Weise verfihrt man beim Sehaltjahre.

10. Es gibt Merkmale, auf die man sich stiitzen kann,
damit man bei der Berechnung des Charakters der Monate des
Jahres sich nicht irre. Sie basiren auf den Fundamenten jener
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MW WRT PN N I OWIWID PO IDLW N TS
RED3 NIW3 2w NN S MIwn W8T IewD N owmna
WRY T IPN NTDD TN % oY urT o awby s
WRY PN DS W M wIn it erbwa Nk Ao
WA YT NAwa wdwa TANOY MWWy nawa % mwa e
MY WD ANWET RS 3wnn 1 1T 58 pon e
PITN3 YN ROV T3 DOy TWDNY PID DY B ()
DYITM DWIRM NIRAN T P SY pnaa im e swIn T

Zu 10, s: Fillt Rosch Haschanah auf Dienstag, so kann das Intervall
zw. diesem Kebiatage u. dem des folgenden Jahres nur 8 oder 5 sein. Das
Intervall 2 gibt fir den 1. Tag des folgenden Roseh Hagehanah einen Freitag,
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Rechnung und der Kebia und Dechia, deren Wesen wir erklart
haben. Sie sind : jedes Jahr, dessen Rosch-Haschanah auf Dieng-
tag fallt, ist stets regelmissig, gleichviel ob es ein Gemeinjahr
oder ein Schaltjahr ist; fillt Rosch-Haschanah auf Samstag oder
Montag, so kann das betreffende Jahr nie regelmissig sein,
gleichviel ob es ein Gemeinjahr oder ein Schaltjahr ist: fillt
Rogch-Haschanah auf Donnerstag und ist das Jalir ein Gemein-
Jahr, so ist es unmoglich, dass dasselbe mangelhaft sei: ist es
aber ein Schaltjahr, so ist es unmoglich, dass dasselbe regel-
méssig sei. |
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was wegen Adu nicht mogliech ist: das Intervall 4 fithrt auf einen Sonntag,
was wieder wegen Adu nicht moglich ist Das Intervall 6, welches das Jahr
als ein iiberzihliges Schaltjahr charakterisiren wiirde, - ist unméglich anzu-
nelimen, weil dann Rosch Haschanali des folgenden Gemeinjahres auf Dienstag
fiele, der Jom' hamoled also schon Montag gewesen und Dienstag nur wegen
Betu-Thakpat als Jom-Kebia angenommen worden sein miisste. Dann hiitte aber
— wie dies aus der zu Punkt 5, n des Absehnittes VII gewebenen Erliute-
rung hervorgeht - Rosch Haschanah des Schaltjahres nicht Diensfag sein
konnen, sondern hiitte auf Donnerstag fallen miissen, was der hier gegebenen
Voraussetzung, widerspricht Dagegen fihrt das Intervall 3 auf einen Samstag,
das Intervoll 5 auf einen Montag; diese heiden Fille charakterigiren aber
das Jahr als ein regelmissiges. |

Fillt Rosch Haschanah auf Samstag oder Montag, so kann das be-
treffende Jahr nie regelmissig sein, denn sowohl 3 als 5, weleche die das
regelm. Juhr charakterisivenden Intervallszahlen sind, fithren zu Unmbglich-
keiten. Das Intervall 3 fiilhrt im Falle eines Samstages auf einen Mittwoch,
im Falle eines Monfages auf einen. Freitag, also immerhin auf einen
Adu-Tag ; das Iutervall 5 fithrt im Falle eines Samstages auf einen Freitag,
im Falle eines Montags auf einen Sonntag, also wieder nur auf Adu-Tage.

Fallt Rosch-Haschanah eines Gemeinjahres auf Donnerstag, so ist es
unmoglich, dass dasselbe mangelhaft sei, da das ein mangelhiaftes Gemeinjahr
charakterisirende Interyall auf einen Sonntag, also auf einen Ad u-Tag fiihrt.

Ist das Jahr ein Schaltjahr, so kann es nicht regelmissig sein, weil
dag betreffende Intervall 5 auf einen Mittwoch, also ebenfalls auf einen Adu-
Tag fiihrt. ;
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IX. Abschnitt.

1. Beziiglich des Sonnenjahres sind unter den Weisen Israels
Einige, die annehmen, dass es 365!, Tage, d. i. 365 Tage
und 6 Stunden habe; Andere wieder sind der Ansicht. dass die
Zahl der Stunden etwas weniger als !/, Tag ausmache. Auch
unter den Gelehrten Griechenlands und Persiens ist in dieser
Beziehung ein Streit. ‘

2. Nach denen, welche antiehmen, dass das Sonnenjahr 3651/,
Tage hat, bleiben vom ganzen 19jihricen Cyclus — wie bereits
oben hervorgehoben wurde — 1 Stunde und 485 Chalakim iibrig,
und ist das Interwall zwischen 2 aufeinander folgenden Thekuphen
91 Tage und 7'/, Stunden. Kennt man daher Tag und Stunde
einer Thekuphah, so beginne man von dieser an zu zihlen zur
zweiten, von der zweiten zur dritten und so fort.

3. Die Thekuphah Nisan ist die Stunde und Chelek, in
welcher die Sonne in das Haupt des Sternbildes des Widders
tritt ; die Thekuphah Thamus ist der Moment, da die Sonne in
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Zn 2, 2: Dies igt die Thekuphen-Rechnung von Samuel, dem
Vorsteher der berithmten Schule zu Nahardeah, einer Stadt in der Nihe des
alten Bahylons. 91 Tage 7'/, Stun:en deshalh, weil 4 « (91 Tage —+ 71/, Stunden)
p— 3E|.4.‘ Tage _I_ 30 Stunden. — 3F5 Tage _.l_ 3 Stunden.

Zu 3, 5: Zur Zeit des Moled tohu waren von der hetreffenden Woehe
verflossen 1 Tag 5§ Siunden 9()4 Chalukim also zihlte man zur Zeit des darauf-

folgenden Moled Nisan : fﬁ“’*’: Ty
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dag Haupt des Sternbildes des Krebses tritt: die Thekuphah
Thischri findet statt, wenn die Sonne in das Sternbild der Wage
tritt, und Thekuphah Tebeth ist der Moment, da die Sonne in
das Haupt des Sternhbildes des Steinbockes tritt. Im ersten Jahre
der Schopfung war Thekuphah Nisan 7 Tage, 9 Stunden und
642 Chalakim vor dem Moled Nisan.

4. Die Berechnungsmethode der Thekuphen ist also: Vor
Allem muss man wissen, wie viele volle Cyclen seit dem Jahre
der Schopfung verflossen sind, und nehme fiir jeden dieser Cyeclen
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| Tag 5 Stunden 9()4 Chalakim
+ 6X(1 Tag 12 Stunden 793 Chalakim) Sjche P. 6 d. VI. Abseh.

——

d. i. (1 Tag 5 Stunden 2()4 Chalak m) - (9 Tage 4 Stunden 438 Chalakim) —
10 Tage § Stunden (4 Chalakim. Nup 'war Thekupha Nisan 7 Tage § Stunden
642 Chalakim vyor Moled Nisan, d. h. zur Zeit der Thekupha Nisan des
Jahres 1 der Schopfung waren von der betreffenden Woche genau 3 Tage
verflossen; Thekupha Nisan dieses Jahres hat also genau zu Beginn des
4. biirgerlichen Tages d. i. zu Beginn der Nacht auf Mittwoch stattgefunden,

Zu 4, =: Wir wissen aus Punkt 3 d. A. und zugehtriger Erliuterung,
dags Thekuphah Nisan des 1. Jahres der Schopfung statt hatte um 3 Tage
(0 stunden () Chalakim. )a das Intervall zwischen 2 aufeinander folgenden
Nigan-Thekuphen 365's Tage betrigt, so kann die Tageszeit, um wu]gher
Thekuphah Nisan tberhaupt statt haben kann, nur ein Vielfaches von '/ Tag
sein, daher Thekuphah Nigan nur um 0 Stunden ( Stunden 1% Seunden gnd
18 Sund n 4, j. zu Beginn der Nacht, um Mifternacht, zu Beginn des Tages
und am Mittag statt haben kann. Und da das Intervall zwischen 2 Thekuphen
(Siehe Punkt 2 d. A. IX) 91 Tage 7'/, Stunden hetriigt, so ergeben sich die
weiteren in Punkt 4 dargelegten Regeln von selbst.

neow poom nnm Sielie hiezu Erliuterung zu 3 3.

Die Zahl 28 hat Bezug auf den 28jihrigen Sonnencirkel f’51'1.1_ "Nn),
nach dessen Ablauf die Sonne wieder an denselben Wochentagen dieselben
Punkte ihrer Bahn erreicht.

1 Tag 6 Stunden jgt der Ueberschuss eines zu 365's Tagen angenom-
menen Sonnenjahres tiher die volle Wochenzahl, denn 365's = (7%52)

+ 1%/,
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I St. und 485 Ch. Nun sammle man die Chalakim zu Stunden
und die Stunden zu Tage, subtrahire von allem 7 {2
642 Ch. und addire den Rest zum Moled Nisan des 1. Jahres
des Cyclus, so erhilt man Stunde und Monatsdatum der Theki-
phah Nisan dieses Jahres des Cyclus. Von hier ab hbeginnt man
zu zihlen 91 T., 7%/, St. fiir jede Thekuphah. Will man aber
wissen die Thekuphah Nisan eines beliehigen Jahres des jewei-
ligen Cyclug, so nehme man fir jeden vollen Cyclus 1 St.,
435 Ch., fiir alle vollen Jahre, die im neuen Cyelus bereits ver-
flossen sind, 10 T., 21 St.. 204 Ch., addire alles und subtra-
hire davon 7 T., 9 St., 642 Ch. Nun dividire man den Regt
durch die Dauer eines Mondmonates. d. i. 29 T, 12786, 793 Ch..
80 bleibt ein Rest, der natiirlich kleiner ist als die Dauer eines
Mondmonates ; den addire man zum Moled Nisan selbigen Jahres,
so erfihrt man Stunde und Monatsdatum der Thekuphah Nisan
dieses' Jahres. — Gemiss dieser Rechnung kann Thekuphah
Nisan immer nur zu Beginn der Nacht. oder um Mitternachf,
oder zu Beginn des natiirlichen Tages, oder um Mittag statt-
haben. Thekuphah Thamus kann nur stattfinden um 1ty St
oder um 17/, St. des Tages oder der Nacht. Thekuphah Thischri
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kann nur um 9 St. oder um 3 St. des Tages oder der Nacht
statthaben, wihrend Thekuphah Tebeth immer nur um 101/, St.
oder um %'/, St. des Tages oder der Nacht stattfinden kann.
Will man nun wissen, an welchem Wochentage und um welche
Stunde eine Thekuphah stattfindet, so nehme man alle vollen
Jahre, die seit der Schopfung bis zum jeweiligen Jahre ver-
flossen sind, dividire diese Zahl durch 28 und multiplicire.
den Rest mit 1 T., 6 St.; zum Producte addire man 3 und divi-
dire das Gesammtresultat durch 7, so bleibt ein Rest von Tagen
und Stunden iibrig, die man von Beginn der Nacht auf Sonntag-
zu ziahlen anfingt, und so bekommt man Wochentag und Stunde
der Thekuphah Nisan. Die Zahl 3 wird hinzugefigt, weil die
1. Thekuphah des Schopfungsjahres statthatte zu Beginn der
Nacht auf Mittwoch.

5. s sei z. B. zu bestimmen die Thekuphah Nisan des
Jahres 4930 der Schopfung. Dividirt man alles dureh 28. so
bleibt 1 als Rest; multiplicirt man dies mit 1 T. 6 St. und
addirt 3 T. hinzu, so erhiilt man fiir Thekuphah Nisan die Nacht
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Zu 5 : Im Nisan d. J. 4930 waren volle 4929 Jahre verflossen:
Nun ist 4920 = (28X 176) 4 1; 1X (1 Tag 4 6 Stunden) — 1 Tag -
6 Stundew ; addirt man 3 Tage hinzu, so bokomm{ man : 4 Tage | § Stunden
oder Thekuphah Nisan d. J. 4930 hatte statt in der Nacht auf Donnerstag
u. zw. um Mitternacht.
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auf Donnerstag 6 St. Nachts. Addirt man noch 7'/, St. hinzu’
80 findet man Thekuphah Thamus, statthabend am Donnerstag
um 1'/, St. des natirlichen Tages. Addirt man noch 7'/, St.

hinzu, so findet man Thekuphah Thischri, statthabend Donners-

tag um 9 St. des Tages und gibt man noch 7'/, St. hinzu, so
findet man, das Thekuphah Tebeth statthabe um 4!/, St. der
Nacht auf Samstag. Figt man wieder 7'/ St. hinzu, so findet
man Thekuphah Nisan des kommenden Jahres stattfindend zu
Beginn des 6. Wochentages, und so fortfahrend bekommt man
eine Thekuphah nach der andern.

6. Will man wissen, an welchem Tage des Monates die
Thekuphah Nisan eines Jahres stattfindet, so ergriinde man vor

Allem den Wochentag derselben so wie den Wochentag des
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Zu 6, v: Nahezu 11 Tage ist die Differenz zwischen Sonmnenjahr und
Mondjahr. s9% mawm d. h. im Cyelus 260 ; denn multiplicirt man 260 mit
der Differenz der Dauer der Sonnenjahre und der Mondjahre ineinem 19jihrigen
Cyclug d. i. mit 1 Stunde ynd 485 Chalakim_  go hekommt man 260 Stunden
und 126.100 Cbalakim, Nun gind 126.100 = 116 Stu den ypd 820 Chalakim
es 18t also 2603 (1 Stunde _I_ 485 Chalakim) _— 376 Stunden §9() Chalakim
= 15 Tage 16 Stonden §9() OChalakim.  Zwischen Thekuphah Nigsan und Moled
Nisan des Schopfungsjahres liegen aber 7 Tage: 9 Swunden {49 Chalakim
daher gibt die Reduction auf Moled Nisan 8 Tage 7 Stunden 178 Chalakim
Nun war Moled Nisan des 1. Jahres der Schopfung in der Nacht auf Mitt-
woch und fiel daher die Kebia Nisan d. i. der 1. Nisan des Schépfungsjahres
auf Donnerstag ; und nachdem alles auf 1. Nisan, dem Tage der Kebia, zu
reduciren ist, so bleiben in voller Tageszahl genommen 7 Tage, die zum Mul-
tiplicationsresultate mit 11 zu addiren sind.

| Man dividirt dureh 30 Tage, weil dies nahezu die Dauer eines Mond-
monates ist. :
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1. Nigan dieses Jahres und die Zahl der vollen Jahre, die vom

letzten 19jdhrigen Cyclus bereits verflossen sind. Letztere mul-
tiplicire man mit 11 und gebe in gegenwirtiger Zeit zum Pro-
duete 7 T. hinzu. Dividirt man nun alles durch 30, so bleibt
ein Rest, den man vom 1. Tage Nisan ab zu zihlen beginne.
Gelangt man dadurch zu dem (frither bestimmten) Wochentage
der Thekuphah, so ist dies auch thatsichlich der Thekuphahtag,
ist dies aber nicht der Kall, so zihle man so lange 1, 2 oder
3 Tage weiter, bis man auch den bestimmten Wochentag er-
hilt. Ist das betreffende Jahr ein Schaltjahr, so beginne man
zu zéhlen vom 1. Weadar; der Monatstag, den die Rechnung
so ergibt, ist der Tag der Thekuphal.

7. FEs seil z. B. zu ergriinden, an welchem Monatstage die
Thekuphah Nisan des Jahres 4930, des 9. Jahres des 260. Cye-
lug, stattfindet. Wir fanden, dass der 1. Tag des Monates

T3 520 AROY MABT B N5 DAl DI Y % Y S 1o
Towm 158 ouma o 4 own 0w by Hioim oy oy s
DI OR (03 W wRIR End Srnn Sn mms ek 505 5an
Y DB 3N DMWY BN Y A0 WD av e Aopnn ovd
DMNN NI2WH YT AN ON APNT ord wa T pan
WM {1 VT ININD P2V W DYHY 3w I TR BN Mand
‘ Rab)ielele Batinly
5w (D3 NDPA TN BIMA B3 PO WRIY 1 TR
1D TN WRT BREH 077 |OsY ewn M enw Sonn nw

Zu 7, y: Nach Punkt 14 und 15 d. A. VI findet man den Moled Nisan

d. J. 4930 also: 4980 = 19%x259 4~ 9 d. h im Jahre 4930 sind bereits

259 Cyelen und 8 volle Jahre des 260. Cyeclus verflossen. Nachdem aber in

8 Jahren b Gemeinjahre und 3 Schaltjahre sind, so hat man folgende Rech-
nung -

2%;9 ('2 Tage -] ( Stunden - 505 E‘h'&l&kim} — D18 Tape 4144 Stunden 154105 Ch.

& B (4Tagﬂ —+ 7 Stunden_L 876 Chalakim) — 9() Tage  4() Stunden  438() Ch.

IR Y ("} Tage -1~ 91 Stunden L 580 Chalnkim) — 15 Tage {3 Stunden }767 Ch.

- 63X (1 Tage L. 12 Stunden L. 793 Cbalak m)— (Tage 79 Srunden  AL758 Ch.

559 Tag« 4319 Stunden 165010 Ch.
oder: 745 Tage 7 Stunden  R5() Ch.
lisst man die vollen Wochen weg, dividirt also durch 7, so bleiben 3 Tage
7 Stunden §5() Chalak m alg Zeit des Moled Nisan d. h. der Moled Nisan fand
statt in der Nacht auf Mittwoch und der 1, Nisan war also Donnerstag.

Auch die Thekuphah Nisan fiel auf Donnerstag; Siche P. 5 d. A. IX.




Nisan dieses Jahres auf-einen Donnerstag und auch die The-
kuphah Nisan auf einen Donnerstag fallen muss. Nachdem aber
dieses Jahr das 9. Jahr des Cyelus ist, so sind bereits 8 volle
Jahre des Cyclus verflossen. Nun multiplicire man diese Zahl
mit 11, das Product ist 88, addirt man 7 hinzu. so bekommt
man 95, welche Zahl durch 30 dividirt, 5 zum Rest gibt. Fingt
man an zu zéhlen vom 1. Nisan. der ein Donnerstag ist, 5 Tage,
so filhrt die Rechnung zu einem Montag. Da wir aber wissen.
dass der Wochentag der Thekuphah nicht ein Montag, sondern
ein Donnerstag sein muss, so zihle man noch weiter Tag fiir
Tag bis zum Donnerstag, dem Wochentage der Thekuphah, und
findet sonach, dass die Thekuphah Nisan des genannten Jahres
stattfindet am 8. Tage des Monates Nisan. Und dies ist der Vor-
gang fiir jedes Jahr.

3. In Bezug auf unsere Bemerkung, derzufologe man Tag
nach Tag weiter zihlen soll bis zum Wochentage der Thekuphah,
gilt als Regel, dass man nie mebr als 1, 2 oder 3 Tage hin-
zuzutiigen braucht, und es ist nur ein grosser Zufall, wenn ein-
mal 4 Tage zugezdhlt werden miissen. Findet man aber. dass
auch nur um 1 Tag mehr als dies genommen werden muss. $o
18t dies ein sicheres Kennzeichen, dass man sich in der Rech-
nung geirrt hat und man wiederhole daher die Rechnung mit
grosster Sorgfalt. |
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Abschnitt X.

1. Unter denjenigen Weisen Israels, die der Ansicht gind_
dags ein Sonnenjahr kleiner als 365'/, Tage ist, sind Einige,
welche annehmen, dass das Somnenjahr 365 Tage, 5 Stunden.
997 Chalakim und 48 Regaim habe, wohei 1 Rega gleich ist
'/, Chelek. Nach dieser Anndhme betrigt der Ueberschuss deg
Sonnenjahres iither das Mondjahr 10 T., 21 St., 121 Ch., 48 Rg..
dagegen findet man in einem 19jihrigen Cyeclus absolut keine
Differenz, vielmehr ist in jedem solchen Cyclus die Dauer der
Sonnenjahre absolut gleich der Dauer der Mondjahre und zwar
die Gemeinjahre und Schaltjahre inbegriffen.

2. Zwischen jeder Thekuphe gind naeh dieser Annahme
91 T.,, 7 St., 519 Ch., 31 Rg. Kennt man also eine Thekuphah,
80 findet man mit Hilfe dieser Zahl die folgende Thekuphah und
zwar In der nimlichen Weise, die oben bei jenen Thekuphen
befolgt wurde, woselbst fiir das Sonnenjahr 365!/, Tage an-
genommen wurden.

PP PIB _

WML MW MIND R WIS R 8D BT D3 6N
P31 DPYN EPNM MY WBM OY 7'DY MINE 1 B SRty
op NBNN MY NEDY AN T YR 05 oA YEB TR YA
R'DY j10 1D ¥a1 A PhN ROPY v XY oy v maa5T now
532 k5% 553 mw v 5w wmrma noown xunn 85 B NeoE
LLN2WBM Mwen 713257 3w oy anT e wmbw onm T
DWY N oY R pawn b mepm mein 99 3 s
RPN PINWY N0 Beprn R'E 8D 1D pIY oY opbn Bipny
MDPN PIO A P31 DI IMRG 2WAN 0N DR MOBNT

22T R I ADPNI BIAY AT SY Tanse

=

Zu |, ®: Die Gesammtdauer der Sonnenjahre in einem 19jihrigen Cyeclus
ist nach dieser Annahme 19 (365 Tage | 5 Stunden L. 997 Chalakim
43 Bz ) — (6935 Tage - 9) Stunden | 18943 Chalakim L. 912 Rg. — 6935 Tage
95 Stundeu 18955 Chalakim . §Y35 Tage —+ 112 Secunden . 595 Chalakim __

——

6939 Tage | 16 Stundea L. 595 Chalakim ynd dies ist (Siche Erl. zu Punkt
10 d. A. VL) die Gesammidauer der 12 Gemeinjahre u. 7 Schaltjahre
Zusaminen.

Zu 2, 5: 4X(91 Tage - 7 Stunden L. 19 Chalakim L 3] Re.) —
364 Tage _.l.. 28 Stunden + 20076 Chalakis 124 Re. _ 364 Tage + 98 Stunden _I._
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3. Die Thekuphah Nisan des 1. Jahres der Schopfung war
nach dieser Rechnung 9 St., 642 Ch. vor dem Moled Nisan,

und go igt sie immer im ersten Jahre eines jeden Cyclus 9
Stunden und 642 Chalakim vor dem Moled Nisan.

4. Kennt man die Thekuphah Nigan des 1. Jahres irgend
eines Uyelus, so rechne man von hier ab bis an das Ende des
Cyclus je 91 T., 7 St., 519 Ch,, 31 Reg. fiir jede Thekuphe.

9. Will man wissen, wann Thekuphah Nisan nach dieser
Rechnung sein wird, so suche man zuerst die Zahl der vollen
Jahre, die im Cyclus verflossen sind, multiplicire diese mit 10 T..
21 St,, 121 Ch., 48 Rg. und nachdem man die Regaim zu den
Minuten, die Minuten zu den Stunden und die Stunden zu den
Tagen gezihlt hat, subtrahire man vom Resultate 9 Stunden
und 624 Chalakim. Den Rest dividire man durch die Dauer
eines Mondmonats und den bei dieser Division gebliehenen Rest
addire man zum Moled Nisan selbigen Jahres, und in dem Augen-

blick, den diese Berechnung ergibt, findet die Thekuphah Nisan
dieses Jahres gtatt.

TR 5w R MW T pawn b o nepn
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521 e op5nn 531 ophn DpanT 5 pap s K9P KD R
mpw ‘B 551 8 Ym MW awnnw TN DN My
RN 13 pRY WwIm 1335wt phwn axwsm opbn 2nem
PIBM PIW YINIY MR AR Sw (o TOM S ImN AN 1335

I TOW 5w 03 newAR AN 13

-+ 2077 Chalakim . 48 Be. __ 36H Tage L 5 Stunden -+ 997 Chalakim
48 Rz Kg ist dies die Thekuphen-Rechnung des Rabbi Ada bar Ahaba, des
Vorstehers der berithmten Akademie zu Sora am Euphrat.
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6. Es diinkt mir, dass die auf diese Thekuphenrechnung
sich stiitzenden Methoden beziiglich der Intercalation des Jahres
zur Zeit, da der grosse Gerichtshof diese vornahm aus Zeit-
riicksichten oder anderweiticem Bediirfnisse, vielmehr der Wahr-
heit entsprachen als die Ersteren und sich auch den in der
Agtronomie erliuterten Begriffen mehr nihern als die Erstere,
welche auf die Annahme ruhte, dass das Sonnenjahr 3651/,
Tage habe.

7. Diese beiden Thekuphenrechnungen, deren Wesen wir
erdrtert haben, sind nur annihernd richtig, da sie sich auf den
mittleren Gang der Sonne und nicht auf ihren wahren Ort be-
zichen. Wiirde man den wahren Sonnenort beriicksichtigen, so

wiirde Thekuphah Nisan gegenwirtic um fast 2 Tage frither

stattfinden, als es die heiden Methoden der Thekuphenrechnung
ergeben.

P35 pomp A N OPN pawn Syw o931 b Pt o
W JONT DL PAIPD PAY MBI PT 0Aw nps e My
2P KN PONIT {8 I NBST KT T pawnw 05 e o
TR DRI IOWAT (D 90D MPIIDPRI ININY DM 1B

DY P37 OV DY NN N 12

R 21P3 507 DT WY 5RT MOPA N NIV (.

DOYT DPBI 53R NINT PRI XD punsT wEen Yomam
NY DT DB DY W03 KR DM (D3 NDIDN AN N8N
MBI OF 37 WY M 2V P T PO PREMY MSHNN
o 37 mneb swmw ud pa

Zu 6, 4: Die Dauer des tropischien Jahres betriigt 365 Tage 5 Stunden
48° 48" ; nimmt man das Jahr zu 365'/, Tage an, so gibt dies eine jihrliche
Differenz von 11' 12“, was in 128 Jahren 28 Stunden 53¢ 36“ also nehezu
1 Tag ausmacht. Nimmt man aber das Jahr zu 365 Tage 5 Stunden 997 Cualakin
48 Re. also zu 365 Tage 58 . 55 254386 an, so gibt dies eine jahrliche Diffe-
renz von nur 6 37"4386, was erst nach 217 Jahren 1 Tag betrigt. Bs ist
also in der That die Thekupha-Rechnung des Adda viel genauer, als die des
Samuel, doch wird letztere wegen ihrer Einfachheit von den jiid. Kalender-
machern mit Vorliebe beniitst.
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XI. Abschnitt.

1. Gemiss den bisherigen Auseinandersetzungen iiber die
Methoden, nach denen der Gerichtshof das Sichtbarwerden der
Mondsichel zu berechnen hat, ist es gewiss, dass Jeder, dessen
(reist offen 18t und dessen Herz nach Weisheit liistert, bestrebt
sein wird, sich diese Methoden anzueignen.

2. Beziiglich der Rechenmethoden stritten die griogsten
Gelehrten des Alterthums, welche sich mit der Thekuphen-
Rechnung und den zugehdrigen mathematischen Problemen be-
schiiftigten ; die grossten und scharfsinnigsten Forscher ver-
tieften gich in diese Probleme uund dessenungeachtet blieb ilinen
Vieles noch dunkel und zweifelhaft.

3. Krst nach langer Zeit und tiefsinnigem Forschen und
Priifen ist es einigen Gelehrten gelungen, die Methoden kennen
7zu lernen, nach denen diese Rechnung gefithrt werden muss :
iiberdies sind uns noch gewisse Fundamentalbegriffe durch die
Ueberlieferung erhalten geblieben, die sich in keinem der be-
kannten Biicher vorfinden. Es schien mir daher fiir geeignet,
diese Methoden niiher zu erliutern, damit sie Jedem, der sich
mit Liebe dieser Wissengchaft zu nithern gedenkt, zugiinglich seien.
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4. Nur mogen diese Lehren nicht geringfiigie erscheinen,
well man ihrer heute nicht mehr benothigt. Es sind = dies tief-
eingreifende Lehren, sie bilden die Geheimmisse des Ibbur, die
zwar den grossen Weisen bekannt, keineswegs aber den iibrigen
Leuten zuginglich waren, wihrend die cyklische Rechnung, die
heutzutage ausgefithrt wird, wo nicht mehr der Gerichtshof die
Kebia auf Grund des Seheng der Mondsichel festsetzt derart ist.
dass jedes Schulkind in 3-—4 Tagen sich dieselben aneignen kann.

5. Sollte der eine oder der andere der Gelehrten, welche
diese Probleme, die hier vorgetragen werden sollen, aus griechi-
schen Werken kennen, die Wahrnehmung machen, dass bei
einigen diesen Lehren nur eine geringe Anndherung stattfindet,
0 moge er nie glauben, das dies unbewusst geschehen, viel-
mehr 1st iiberall da, wo die Theorie ganz klar und deutlich eine
Annaherung zulésst, auf die vollste Genauigkeit nicht geachtet
worden.

6. Zeigt sich einmal eine kleine Abweichung von dem
hier zu erwartenden Rechnungsresultate, so ist dies mit Absicht
geschehen, da das Streben vorlag, auf kurzen Wegen zum Ziele
zu gelangen, um nicht den im Rechnen weniger Geiibten un-
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nothigerweise mit vielen weitliufigcen Rechnungen zu plagen,
die zum Behufe des Wiedersehens der Mondsichel gar nicht
nothig sind.

7. Und nun folgen die wichtigsten Grundlehren, die man
a 11 en astronomischen Rechnungen als bekannt voraussetzen muss.
Die Ekliptik wird eingetheilt in 360 Grade. Jedes Sternbild
umfagst 30 Grade, und den Anfang macht das Sternbild dés
Widders. Jeder Grad hat 60 Minuten, jede Minute 60 Sekunden,
jede Sekunde 60 Tertien u. s. f.

8. Zeigt die Rechnung, dass irgend ein Stern sich im
Thierkreise bei 70 Gr. 30. M. 40 Sek. befindet, so weiss man.
dass dieser dem Sternbilde der Zwillinge angehort und iiber
10'/, Grade vom Anfange dieses Sternbildes entfernt ist, denn
30 Gr. gehoren zum Sternbilde des Widders. 30 Gr. zum Stern-
bilde des Stieres und somit die iibrighleibenden 10 Gr. 30 M.
40 Sek. zum Sternbilde der Zwillinge.

9. Und befindet sich ein Stern im Thierkreise bei 320 Gr.,
80 weiss man, dass er dem Sternbilde des Wassermannes an-
gehort und im 20. Grade dieser Sterngruppe liegt. Die Namen

512 X0w 13 TN Pawn 852 0P 093973 BRS 9aT0 KYw
DRID POWM PRY MNP 3193 158 0372 519 1w o8
T

DILBYRT M3wn 535 15n0 YISO TIRY DY

pomn 53527 51 5% 927 Wb pa mexan pawn ob pa
Tow S nSrnn S mbys owbe S S 53 mbys orwa
M 53 P o phm 20 9: oebn o Hbemy by o
STENY §B% 53 pYAm pawnT BTN 1 oede oww mea

3 52533 wips 215D 3013w hawna 15 ke ox b o

LMD DIRD DM NI T A9 PN A M aebn Sy mbn

D mw Sy mbws 5 nbw Sivw w5 m Sinn Ay nnx A5YH

M NYIY MY DNn Sin Rmmst mbyn wp asws mbyn
K la i Bty ) igaly.

320w pIn Aope w3 5533 WPy KW OR {3 o
73 o 9701 M 533 % 197 S 93 b 93 9bT Gina

YA A TA et ries o \
e T L AR T | £
i




— 64 —

der Sternbilder sind: Widder, Stier,Zwillinge, Krebs,
Lowe, Jungfrau, Waage Skorpion, Schiitze,
Steinboek Wassermann, Fische.

10, Bei der Addition oder Subtraction von Zahlen ist
darauf zu achten, dass man immer gleichartige Grossen mit
einander verbindet, also Sekunden mit Sekunden, - Minuten mit
Minuten und Grade mit Graden. Betrigt die Anzahl der er-
haltenen Sekunden 60, so nimmt man hiefiir 1 Minute und
zdhlt sie zu den iibrigen Minuten ; betrigt die Anzahl der Minuten
U, so nimmt man hiefir 1 Grad und figt dies den Graden
hinzu. Sobald aber die Anzahl der Grade 360 iiberschreitet,

lagst man 360 fort und zieht nur den so erhaltenen Rest in
Rechnung.

11. Ist hei einer auszufithrenden Subtraction der Subtra-
hend grosser als der Minuend, so fige man zvm Letateren
360 Grade hinzu, um die Subtraction zn ermoglichen.

12. Wollte man z B. 200 Gr. 50 M. 40 S. subtrahiren
von 100 Gr. 20 M. 30 S., so addire man zu Letzteren 360 Gr.
hinzu ; man erhilt dadurch als Minuend 460 Gr. 20 M. 30 S.
Nun beginne man die Subtraction bei den Sekunden. Da es un-
moglich ist, 40 S. yon 30 S. wepzunehmen, so nehme man
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~von den 20 M. des Minuenden 1 M. — 60 8. fort und gebe sie

zu den 30 S., wodurch man dann im Minuenden 90 S. hat.
Subtrahirt man von diesen 40 S., so bleiben 50 §. librig. Nun
hat man 50 M. von 19 M. abzuziehen ; da dies unméoglich ist,
80 nehme man von den 460 Gr. des Minuenden 1 Gr. — 60 M.
fort und gebe sie zu den 19 M., woduwrech man dann 79 M.
hat. Zieht man von diesen 50 M. ab, so bleiben 29 M. Und
endlich subtrahire man 200 Gr. von den 459 Gr., so bleiben
269 Gr. Man bekommt somit als Rest 259 Gr. 29 M. 50 S.

- 13. Auch die iibrigen sieben Planeten bewegen sich in
ihren Bahnen gleichformig fort. Die Bahnen gind Kreise. in
deren Mittelpunkt aber nicht die Krde 1st.

14. Denkt man sich diese Bahnen verlingert zu Kreisen,
in deren Mittelpunkt die Erde ist und nimmt also den Thier
kreis als Bahn derselben an, so wird dadurch auch die Bewe-
gung geiindert, sie wird eine ungleichformige.
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15. Die gleichformige Bewegung, welche Sonne:

Mond und die Planeten in ihren Bahnen haben. heisst die m it t-

lere Bewegung. Die ungleichformige Bewegung der-
selben 1m Thierkreise, heisst die wahre Bewegung und der
betreffende Sonnen- und Mondort daselbst. der wahre S o n-
nenort und wahre Mondort.

16. Es ist bereits erwihnt worden, dass alle Lehren und
Methoden. die hier erkldrt werden, nur dazu dienen sollen, das

Wiedersehen der Mondsichel berechnen zu konnen. Man nimmt

deghalb als Epoche den Beginn der Nacht auf Donnerstag, den
3. Nisan des 17. Jahres des 260. Cyclus, d. i. des Jahres 4938
der jiid. Weltira, welchem das Jahr 1489 der Aera der Contracte
oder das Jahr 1109 seit Zerstorung des 2. Tempels ent-
spricht, und welches das Epochenjah r genannt wird.

17. Nachdem das Beobachten des Neumondes nur im
heiligen Lande zu geschehen hat, werden alle diese Rechnungen
auf Jerusalem und jene Orte reducirt, welche es in einer Ent-

fernung von 6—7 Tagereisen umgeben, da von dort stets Zeugen
zam Gerichtshofe kommen konnten: es ist dies das Gebiet

123533 M A W W 337 TorEw M Torn G
e miomn Sx51 e hasm Thnnn prax 82T N
WY DN T 121 MDBRT TONNT KT DM DBYDY 90 DBYD
O ONBRT AT DB IR
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Ponnm uEnY wn ey 185 1353 nvA nvea nawnb xox
1093 w5 eow ov wrw wnn S5 nbnny m pawnd obwb
DY TODNN NI RTIR D™ MAND 10 M RF B I
PR B7p MY X Mo nb oran N3 o M Dby
TPV P DI MR DRIP BRY N7 W 9w 3 137nd
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PIpeT e obwry vy Sy omasthn pawn 1597 53wy
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Zu 16, 3ta : Der 3. Nisan d.'J. 4938 nach E. d. W. ist gleich dem
3. Mirz d. J. 1178 n. Ch. Nachdem dieses Jahr dem Jahre 1489 der Aera
der Oontracte gleichgesetzt ist, so ist von Maimonides die Kpoche
dieser Aera in den Herbhst deg Jahres 312 v Chr, gesetzt
worden.
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zwischen dem 29. und 35. Grade nérdlicher Breite und zwischen
dem 21. und 27. Grade westlicher Lénge.

XII. Abschnitt.

- L. Die mittlere, tigliche Bewegung der Sonne betrigt
59 Minuten und 8 Sekunden. In 10 Tagen legt sie 9 Gr, 51 M.
23 8. zurick, in 100 Tagen 98 Gr. 83 M. 53 S.. in 1000 Tagen
985 Gr. 38 M. 50 8. oder auch — nachdem je 360 Gr. eine
volle Umkreisung ausmachen — 265 Gr. 38 M. 50 S. in
10.000 Tagen 186 Gr. 28 M. 20 S. u. 5. f. Ebenso kann man

MY P ANL T T M OW P a3 DTesY o
O Ty mbys 25 a3 peaee mn T obye PEYNNI 330177
TIIWID 2D M T LT PRBRY T KT 9 B0 TN
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L3 MPW T3 M0 TR D13 OPEBRT wHwn 1o

D TIWPI 730 N¥W I TD DD MY maaen oipbh
TI0MD N¥BN 13 B LMD MR 33 Dbn 81 mbes pon
X DIND MR 3 PO Dwdwy o mbe e v Nma
oW 55 Pownw I oY Abxa Aobmn e wemn ys b
0T DAYD NI N DRSO O mbp on 13U8A 13 Mbps
o mbyn 150 oy oebs nrwpa mbTn mawe xems b

Zu. 17, -y : Hier ist der 55° §. v. Paris gelegene Meridian als der
(te Meridian angenommen.

Zu l, X: Die mittlere tigliche Bewegung der Sonne betrigt 59°
83302, demnn das tropische Jahr zu 865 T. 5 St 48 Min. 48 Sek. hat
5209488 Min. ; der ganze Kreislauf hat 360 oder 21600 Die mittlere Be-
t i wegung in einer Zeitminute betrigt also ?1;23258 ; nun hat ein Tag 1440
Minuten, es betriigt also die mittlere tigliche Bewegung der Sonne.
5 ?‘%232‘5_6 X 1440 = iél?iﬁﬂbﬂ = DY 83302, was mit Vernachlissi-
gung der Bruchtheile der Sekande den Werth 59' 8" gibt. — Multiplizirt
man 59' 8 3302 mit 10, so hekommt man 590+ 837909 -~ 591 23802
= 9% 51° 23302 oder mit Vernachlissigung der Bruchtlicile der Sekunde:
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den Ort fiir 2, 8, 4, 5, . . . bis 10 und auch fir 20, 30, 40,
50 . . .. bis 100 Tage bestimmen. Es ist gut, den mittleren
Ort der Sonne nach 29 Tagen d. i. nach 1 Monate und nach
354 Tagen d. 1. nach einem regelmissigen Jahre sich im
Vorhinein zu bestimmen, denn dann wird es leicht sein, das
Wiedersehen des Neumondes za berechnen, da von einem Sicht-
barwerden der Mondsichel bis zum Folgenden volle 29 Tage und
von einem bestimmten Neumond bis zum gleichnamigen Neu-
monde des folgenden Jahres ein regelmissiges Jahr von 354
Tagen oder 1 Jahr und 1 Tag liegen. Die mittlere Bewegung
der Sonne in 29 Tagen betrigt 28 Gr., 35 M., 1 8., und die
mittlere Bewegung derselben in einem regelmissigen Jahre von
354 Tagen betrigt 348 Gr. 56 M. 15 S.

wxim 5100t n Si o oms Yo pavp nvsw oy oopbn
5xx 0T pirD MEP5 7¥IN DR AN s 535 a5
DX 191 mwn Ay Y YA mwheh o awd nabnnd
T %51 551 oy 55 naband piow o a5 prnd H¥en
MR AR D 7O APTY MRS TN KT 101 2T AwYn AXD
Tawd ov vrab wown YR 1oTn PR DT 1 0D X
TBW ORSDIT MM (TDD MR B 13350 naw ow w o
bo mv pawn o paom Ox MpEes O YIY Riaw AMTo
sl 9p ot Db oama oy v pS wIma AvRaD 7O
x5 ov won Mo P wTm @I 533 {3 K37 N Ow RN
191 1253 R N1 858 pawnn bR 533 ueen pRw N
axan mawd e b e 55 1w oM wn Sw mran Hon
ww Tonm I 1w 533 1) TN oM Y R TN MW
YD PID RS P31 PN 0T Moy n> oY 107 WEBKA
pysw vy oebn 3 s e AmTo e NsHm KD
NN Y PID

den Werth 9° 51' 23 als Grosse der Bewegung -in 10 Tagen. — Multi-
plizirt man 9° 51' 23" 302 mit 10, so bekommt man 90° 510" 23302 =
900 513" 5302 = 98" 83' 53 02, oder mit Vernachléssigung der DBruch-
theile der Sekunde 98° 33' 53 - als Grosse der Bewegung in 100 Tagen. —
Auf diese Weise fortfahrend bekommt man die iibrigen in diesem Punkte
gegebenen Werthe.
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2, In der Kreishahn der Sonne sowie in den iibrigen
Kreishahnen der 7 Gestirne gibt ey einen Punkt., der so oele-
gen ist, dass zur Zeit, zu welcher das Gestirn sich an ihm befindet,
Sein ganzes Licht oberhalb der Erde ist Dieser Punkt der
Sonnenhahn bewegt sich gleichformig fort und legt in 70 Jahren
ungefihr einen Grad zuriick. Dieser Punkt heisst das A phelium.
Seine Bewegung betrigt in 10 lagen 1'/, Sekunden, sonach in
100 Tagen 15 Sek., in 1000 Tagen 2 Minuten und 30 Sek.
und in 10000 Tagen 25 Minuten. In 29 Tagen betrigt daher seine
Bewegung 4 Sek. und in einem regelmissicen Jahre 53 Sek.
— Die Epoche, von der ab gezihlt wird, ist der Beginn der
Nacht auf Donnerstag den 3. Nisan des Jahres 4938 n. E. d. W.
Damals war der mittlere Sonnenort 7° 3 32 1m Bilde des
Widders, und das Aphelium lag damals 26° 45/ 8* im Stern-
bilde der Zwillinge. Will man nun den mittleren Sonnenort

VT 5353 WY 1; whwn babi v Ak TIP3 (.3

TIRD 55 PN Spn mas A2 3390 Y Aws mess
A0 1V D P 023 wen ween 5353 S amean am
VT ATPN AAR o0 2P M3 opaw 533 1950y mws
MW XM DR I 2 Ay 553 1950 wewa a0 DRI
7282 13578 M v v pa 19hs KERI PrEbe b e
D'PoM 715 01 De5% MY 195 MY b, D'pom e o
370 303 05T T AL PN DY Beab 195 R
OO N7 T Pawn nSmnT 1nne MWW WK 130 M
'E5% NPIWY MOpAN NIwn 10 wINS eow wve e 5
PSP PIWI T WA M RENA 1957 wee DIPEY TIPS
730 o 20 2 pad mSw St nvaw 3vby o5 meSe
M APIY 3 DRST A b 1a PWI I wsen

~Zu 2, 5: Verbindet man den Sounenmittelpunkt mit dem Erdmittel-
punkte durch eine Gerade, so trifft diese den Thierkreis in einem Punkte,
weleher nach P. 15 d. Absch. XT der w ahr e Sonnenort genannt wird.
Verbindet man dagegen den Sonnenmittelpunkt mit dem Mittelpunkt ihrer Bahn
durch eine Gerade und zieht zu dieser durch den Erdmittelpunkt ein Parallele, so
brifft diese den Thierkreis in einem Punkte, weleher der mittlere Sonne n-
ort genannt wird. Verbindet man das A phelivm mit dem Erdmittelpunkte dureh
eine Gerade, so trifft diese den Thierkreis in einem Punkte, welcher der Ort
des Apheliums genannt wird. Befindet sich die Sonne im Aphelium oder
Perihelium, so ist der mittlere Ort zugleich der wahre Sonnenort.
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zu einer beliebigen Zeit kennen, so0 nehme man die Zahl der
Tage, die seit dem Epochentage verflossen gind, suche unter
den tabulirten mittleren Gingen die diesen Tagen entspre-
chende Zahl und fiige diese zur KEpoche hinzu, so gibt die
Summe den mittleren Sonnenort fir den betreffenden Tag. —
Beispiel : - Welches 18t der mittlere Sonnenort bei Beginn der
Nacht auf Sabbath, den 14. Thamus des Epochenjahres? Seit
der Epoche bis zum gegebenen Datum sind 100 Tage. Der
Tabelle tiir die mittleren Giinge entnehmen wir, dags 100 Tagen eine
Bewegung von 98°, 33 , 53" entspricht. Fiigen wir dies zur Epoche,
d. 1. 7° 332" hinzu, o bekommen wir 105° 37¢ 25“. Zu Beginn
der fraglichen Nacht stand also die Sonne 15° 37 25* im Stern-
bilde des Krebses. Zwar wird dem mittleren Werthe, welchen
diese Rechnung ergibt, bald genau der Beginn der Nacht, bald
aber auch eine Stunde vor oder nach Sonnenuntergang ent-
sprechen, doch hat man sich hier, wo man das Berechnen des

Ta5nna wnwn OB Y15 AN 7D Y2 QD DB
TP AP OV NONNBY. 0w 13D MR A0 15 533 N
PINDT (D DN JMKD OPEBNT 90500 RRIM XY 01
RIT REPM B QY PB 53 papm v by 5517 5o p T
PTO AP 9T TID OV AN PERRT Ma50na wnen 0P
PN WY AP WY NawT 25 nSAna wrnst wnwn opn
TV PIT DM DT U3 WREH WP N3 KW B I D0
WAPS DY NG 13 wHwH oy YO DR PR M o ndnn
N1 9w O BEDYM X3 ¥5 ng xiw ov RS mabon punk
DY ) DPOM 1O MDY WHM ARD PAwAT B 8w 3 1
M 50 ndrna spxnx 7omma MPn xEnn 705 S AR P
XU YRR o noyey oeom ¢ 13 mbyn via v Siea
ABAN NYRY DTR W Mwa >S5 nonna e ones M awna
wuwa S NN 8O M AT NYwa RS Dpw 9N X TYea

Seit der Kpoche bis Beginn des 14, Thamus sind verflossen:
28 Tage des Monates Nisan,
29 Tage des Monates Ijar,
30 Tage des Monates Sivan
und 13 Tage des Monates Thamus,
also 100 Tage
Der 14. Thamus d. J. 4938 entspricht dem 1. Juli d. J. 1178 n. Ch.
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Wiedersehens der Mondsichel bezweckt, darum nicht zu kiimmern.
denn man kann diesen Naherungswerth wieder ergiinzen beim
Berechnen des mittleren Mondortes. — Und auf diese Weise
verfihrt man stets, selbst nach tausend Jahren. Genau dasselbe
Vertahren befolgt man beim mittleren Orte des Mondes oder
eines beliebigen Gestirnes. Kennt man dessen tigliche Bewegung

und den Stand ‘desselben zur Zeit der Epoche, so suche man

nur dessen Bewegung fir die gegebenen - Jahre und Tage.
addire die betreffenden Grade, Minuten und Sekunden 7u
den Graden, Minuten und Sekunden der Epoche hinzu, und so
erhilt man den mittleren Ort. Genau go verfihrt man, wenn man
den Ort des Apheliums zu einer beliebigen Zeit kennen will. —
Eg ist auch nicht nothwendig, dass man gerade das oben ge-
nannte Jahr zum Epoehenjahre nimmt: man kann auch ein
beliebiges anderes Jahr — etwa den Beginn des Cyelus oder
eines Sideulums — zur Epoche machen. Auch kann es ein Jah:
sein, das dem obengenannten Epochenjahre lingst vorangegangen
18t. Der Vorgang ist also: Wir kennen bereits die Sonnenbewe-
gung in einem regelmissigen Jahre sowie die in 29 Tagen und
jene in einem Tage; auch ist bekannt, dass ein iiberzihliges
Jahr 1 Tag mehr hat als das regelmissige, und dass in einem

PEOKD 2wws M 2R owben N MR AR PEwns
TN D08 e v 535 Ten moyn nsn 10 5o Aen
DIPET To R ppn 5y oim mawen 55 papnw oaw mbs
IMRD 23131 2210 55 PEINDY AV PEBNI AWPN 91 WU
PIPM 2NN BHBY T VIO XI55 T 013 19508 pine
WIPD 15 XN Pwn Sy o g o s 535 1wbm
DT DRI 12500 HDIN WY 12113 TN (91 s 5na

TEINY DV IMKD WY 1331 0P 15 XY R by o w

TOPED P uns Srnnw Ak w meeb 13an ox 1
MAL MY NOAN3 W K DY T % w3 vee nbnnne
PV OYAY YN DN T3 MRS AINAT {5 RS AN W P
TV DI D MRS 7 W 0P MY Duwn Nen Snnnw
0 MY WY 1o AT 120 TIIRT TR0 AT T o
PYINY WY 1T 2N T8 ovd Aabnm oy oreb Asbnnd
T PIDM PRI 3w IR 2 ATen Sy nan xn owbe

i g, ol R

F -
" .
i el e e e it e Sl e i L e T

FTERE N AN



WS S

mangelhaften Jahre emn Tag weniger ist als im regelméissigen,
dass ferner das regelmissige Schaltjahr um 30 Tage, das iiber-
zahlige Schaltjahr um 31 Tage und das mangelhafte Schaltjahr
um 29 Tage mehr hat als das regelmiissige Gemeinjahr. Nun
nehme man fir die gewiinschten Jahre und Tage die mittlere
Bewegung der Sonne und addire sie zu der bestimmten Epoche
hinzu, so bekommt man den mittleren Ort fiir den gewiinschten
Tag eines der Epoche folgenden Jahres. Zieht man die erhaltene
mittlere Bewegung von der Epoche ab. so bekommt man den
mittleren Ort fir den gewiinschten Tag eines der Epoche vor-
angegangenen .Jahres. Genau so ist der Vorgang bei Berechnung
des mittleren Ortes des Mondes und der iibrigen Planeten.

Abhschnitt XIIT,

1. Will man den wahren Sonnenort an einem belie-
bigen Tage kennen, so suche man zuerst den mittleren Sonnen-
ort fir diesen Tag und auch den Ort des Sonnenapheliums. Die

(705 W T DX NI WM TR 2P A0 1 THon
N ondw I v o o S5 AmTon mwn by man nn
IO 0P 70T R PIDM e T oY oY N5 ATen Sy
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Zu |, N: Nach Abschnitt XI P. 7 liegt der Nullpunkt der Zihlung
im Kriihjahrstagundnachtgleichepunkt Der Sonnenort gibt also den Abstand
der Sonne vom FKriihjahrstagundnachtgleichepunkt ; der Ort des Apheliums
gibt den Abstand des Apheliums vom Friihjahrstagandnachtgleichepunkt.
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Differenz zwischen mittleren Sonnenort und Ort des Aphels gibt
den Abstand des mittleren Sonnenortes vom Aphel und heisst
der Maslul (der Weg, die Bahn) der S on n e.

2. Ist nun der Maslul der Sonne kleiner als 180°, so findet
man den wahren Sonnenort, wenn man den Menath hamaslul
(Antheildes Maslul) vom mittleren Sonnenort abzieht: ist
aber der Maslul grosser als 180° so addirt man den Antheil des
Maglul zum mittleren Sonnenort und erhilt soden wahren Sonnenort.

5. Ist der Maslul genau 180°, so ist sein Antheil gleich
Null und daher der wahre Ort gleich dem mitleren Orte.

4. Wie grossist nun der Antheil des Maslul ? Betriigt
der Maslul 10°, so ist sein Antheil gleich 20 Minuten : hat der
Maslul 20° so hat sein Antheil 40 Minuten : hat der Maslul 30°,
80 hat sein Antheil 58 ; einem Maslul von 40° entspricht ein Antheil
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Zieht man ‘daher den Ort des Apheliums vom mittleren Sonnenorte ab, so
bekommt man den Abstand des mittleren Sonnenortes yom Aphel, oder das,

- was hier der Maslul der Sonne genannt wird.

Zu 2, 5: Wie schon aus der zu P. 2 des Absch. XII gegebenen Er-
lauterung hervorgeht, ist der wahre Sonnenort vom mittleren Sonnenorte ver-
schieden. Die Differenz zwischen beiden welche auch die Differenz der Ab-
stande des mittleren und wahren Sonnenorts vom Aphelium isgt, wird der
Mnath hamaslul (Antheil des Ma slul) genannt. Dieser
Name kommt — wie schon der Verfasser des Y1 5w qep  (verf. 1784)
richtig bemerkt — von o d. i. Theil, Antheil, — Ks ist dies nichts an-
deres, als die Gleichung der Bahn und wird auch wwen nep d. i
Bogen der Gleichheit genannt.

Zu 3, 7: Siehe Erlduterung zu P. 2 des Absehn. XII.
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von 1° 15'; betrigt der Maslul 50° so ist sein Antheil gleich
1° 29 und hat der Maslul 609 so hatsein Antheil 1° 41/, Hat
der Maslul 70", so hatsein Antheil 1° 51 . zihlt der Maslul 809,
50 betrigt sein Antheil 1° 57/ und zihlt der Maslul 90°, so hat
sein Antheil 1° 59 . Einem Maslul von 100° entspricht ein Antheil
von 1° 58 : hat der Maslul 1109 so zihlt sein Antheil 1° 53/ :
petragt der Maslul 120°, so hat sein Antheil 1° 45*: hat der
Maslul 130, so ist gein Antheil gleich 1° 33'. Zihlt der Maslul
140% so hat sein Antheil 1° 19 ; ziblt der Maslul 150°, so hat
sein Antheil 1" 1°; betriigt der Maslul 160°, so hat sein Antheil
42' ; betrigt der Maslul 170°, so hat der Antheil 21/: und ist
der Maslul gleich 180", so ist sein Antheil gleich Null, und der
mittlere Ort ist dann — wie bereits bemerkt wurde — der
wahre Ort.

5. Ist der Maslul grosser als 180", so nehme man die
Erglinzung zu 360" und zu dieser den entsprechenden Antheil
Es habe beispielsweise der Maslul 200 , so betrigt die Erginzung
zu 360 160 Grade, deren Antheil nach obiger Zusammen-
stellung 42' zihlt; es ist demnach aueh der Antheil eines
Maslul von 200’ gleich 42 .
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6. Hatte der Maslul 300°, gso betrigt seine Erginzung zu
360 Graden 60°, und dem entspricht ein Antheil von 1° 41°;
es ist dies also zugleich der Autheil eines Maslul von 300°.

1. Betrug aber die Bahn 65", so0 bestimmt man seinen
Antheil also; wir wissen, dass einem Maslul von 60° ein Antheil
von 1° 41 entspricht, und dass zu einem Maslul von 70" ein An-
theil von 1° 51’ gehort. Innerhalb des betrachteten Interwalls
entsprechen also 10 Graden genau 10/, oder einem Grade ent-
gpricht eine Minute; es ist sonach der Antheil eines Maslul von
65° gleich 1° 46 .

8. Hitte der Maslul 67°, gso miisste sein Antheil 1° 48
haben. Und genau auf dieselbe Weise verfihrt man bei jedem
beliebigen Maslul, in dessen Zahl Einer und Zehner verbunden
sind, gleichviel, ob sich die Rechnung auf die Sonne oder auf
den Mond bezieht.

9. s soll als Beispiel der wahre Sonnenort bestimmt
werden, fiir dieselbe Zeit, fir welche oben der mittlere Ort ge-
sucht wurde, d. i. Beginn der Nacht auf Sabbath den 14. Tha-
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Zu 9, A: Zu Beginn der Nacht auf Sabbath den 14, Thamus d. J.
4938 u. E. d. W. betrug der mittlere Sonnenort (Siehe P, 2 des Absch. XII)
105* 37" 25". Das Aphelium lag zur Zeit der Epoche 26 Grade 45 Min,
8 Sek. im Sternbilde der Zwillinge (Siehe ebendaselbst), also betrug die
Bahn des Apheliums zur Zeit der Epoche 86' 45" 8''. Seit der Epoche sind
bis 14, Thamus (wie schon oben nachgewiesen wurde) 100 Tage verflossen,
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mug des Jahres 4938 n. E. d. W. Wir fanden als mittleren
Ort 105° 37’ 25*; sucht man fiir die genannte Zeit den Ort
des Aphels, so bekommt man hiefiir 86° 45 23°. Zieht man
nun den Ort des Aphels vom mittleren Sonnenorte ab, so be-
kommt man als Maslul der Sonne 18° 52/ 2% Doch braucht
man da nur die Grade in Betracht zu ziehen und beriicksichtigt
die Minuten nur noch insofern, dass wenn deren Anzahl 30
ist, man dies als einen Grad nimmt und sonach die Anzahl
der Grade des Maslul um 1 vergrossert. Es hat sonach in dem hier
betrachteten Beispiele der Maslvl 19° und somit sein Antheil 38",

10. Und nachdem der Maslul kleiner als 180° 1ist, so sub-
trahirt man diesen Antheil,. d. 1. 38 vom mittleren Sonnen-
orte und bekommt 104° 59' 25 als wahren Sonnenort: d. h.
der wahre Sonnenort war zur betrachteten Zeit 14° 59 25* im
Sternbilde des Krebses. Auch ist zu merken, dass man bei allen
derlei Rechnungen nur die Minuten, nicht aber die Sekunden zu
beriicksichtigen braucht, denn betrigt deren Anzahl 30, so nimm¢t
man dies schon fiir eine ganze Minute und fiigt sie zu den Minuten.
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und in dieser Zeit macht das Aphel (Siche 2 d. Absch. XII) 15, also be-
kommt man als Ort des Aphels fiir den 14, Thamus d. J. 4938 u. E. d. W.
86" 45 23", |

Lu 10,5 : 104° = (3 >< 30") 4 14°; nun kommen 30' auf das Stern-
bild des Widders, 30° auf das Sternbild des Stieres, 30’ auf das Sternbild
der Zwillinge, sonach gehoren die weiteren 14° dem Krebse an.
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11. Kennt man den Sonnenort zu einer beliebigen Zeit,
so ist es leicht, den Tag der wahren Thekuphah irgend einer
beliebigen Thekuphah zu erfahren, gleichviel, ob fiir kommende
oder fiir die der angenommenen Epoche vorangegangenen Jahre.

XIV. Abschnitt.

1. Der Mond hat 2 mittlere Bewegungen. Vor allem be-
wegt sich der Mond in einer kleinen Kreishahn, welche das
Weltall nicht umfasst. Seine mittlere Bewegung in diesem
Kreise heisst diemittlere Bewegung des Maslul
Dieser kleine Kreis bewegt sich aber in einer grossen Kreishahn,
welche das Weltall umfasst, es ist dies die mittlere Be-
wegung des Mondes. Die mittlere tidgliche Bewegung
des Mondes betragt 13" 10" 35 .

2. In 10 Tagen betrigt seine Bewegung 131° 45° 507,
in 100 Tagen 237° 38' 23“, in 1000 Tagen 216° 23 50" m
10000 Tagen 3° 58 20“, in 29 Tagen 22° 6’ 56 und in
einem regelmissigen Gemeinjahre 344° 26 43“. Auf diese
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Weise ldsst sich leicht die mittlere Bewegung fiir eine beliebige
Anzahl Tage oder Jahre finden.

3. Die mittlere tidgliche Bewegung des Maslul betriigt
13° 3 54“. In 10 Tagen betrigt diese Bewegung 130° 39’ 0 |
in 100 Tagen 226° 29" 53", in 1000 Tagen 104° 58 50 . in
10000 Tagen 3829° 48" 20, in 29 Tagen 18° 53 4-.

4. In einem regelmassigen Gemeinjahre betrigt die mittlere
Bewegung des Maslul 305° 0° 13 *. Der mittlere Ort des Mondes war
zuBeginn der Nacht auf Donnerst. den 3. Nigan d. J. 4938 n.E.d. W.,
also zur Zeit der Epoche im Sternbilde des Stieres u. zw. 1° 14/43"% :

- die mittlere Bewegung des Maslul betrug zur Zeit dieser Epoche

84° 28 42". Kennt man aber die mittlere Bewegung des Mondes
und auch den mittleren Ort zur Zeit der Epoche, so lasst sich
der mittlere Mondort fiir einen beliehigen Tag berechnen. Der
Vorgang ist derselbe wie beim Berechnen des mittleren Sonnen-
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ortes. Hat man den mittleren Mondort zu Beginn einer be-
liebigen Nacht, so ergrinde man die Stellung der Sonne im
Thierkreise. |

5. War die Sonne innerhalb der von der Mitte des Stern-
bildes der Kische bis zur Mitte des Sternbildes des Widders
sich erstreckenden Zone, so ldsst man den mittleren Mondort,
wie er ist; steht die Sonne innerhalb der von der Mitte des
Widders bis Beginn der Zwillinge sich erstreckenden Zone, so
fiigt man zum mittleren Mondort 15 hinzu; war die Sonne
zwischen Beginn des Sternbildes der Zwillinge und jenem des
Lowen, so figt man wieder 15 zum mittleren Mondort hinzu :
dasselbe geschieht, wenn die Sonne zwischen Beginn des Liowen
und Mitte des Sternbildes der Jungfrau steht. War aber die
Sonne innerhalb der von der Mitte des Sternbildes der Jungfrau
und Mitte des Sternbildes der Waage begrenzten Zone, so lisst
man den mittleren Ort, wie er ist. Steht die Sonne zwischen
Mitte der Waage und Anfang des Schiitzen, so vermindert man
den mittleren Mondort um 15 : war die Sonne zwischen An-
fang des Schiitzen und Anfang des Wassermannes, 80 vermindere
man den mittleren Mondort um 30 ; stand die Sonne innerhalb
der vom Anfange des Wassermannes bis Mitte der Fische sich

erstreckenden Zone, so vermindere man den mittleren Mondort
um 15.
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0. Der mittlere Mondort, den man auf diese Weise erhilt,
gilt fiir '/, Stunde nach Sonnenuntergang und heisst der zur Zeit
des Sichtharwerdens statthabende mittlere Mondort.

Abschnitt XV

1. Will man den wahren Mondort an einem heliehigen
Tage kennen, so suche man zuerst den fiir die Zeit des Sicht-
barwerdens statthabenden mittleren Orf, suche ferner die
mittlere Bewegung des Maslul und den mittleren Sonuenort fiir
diese Zeit und subtrahire den mittleren Sonnenort vom mitt-
leren Mondort. Den verdoppelten Rest nennt man Mer chak
hakaphul (diec doppelte Entfernun o).

2. Ls ist bereits hervorgehoben worden, dass alle diese
Rechnungen nur zum Behufe des Wiedersehens des Neumondes
gemacht werden. Nun ist es unmdglich, dass diese doppelte
Entfernung in der Nacht, da der Neumond wiedergeschen wird,
kleiner als 5° und grosser als 62° gei,
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Zu I, N: Der Abstand des mittleren Sonnenorts vom Orte des Aphe-
liums also der Maslul der Sonne wird die einfache Entfernung
genannt.
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5. Man beachte daher genau diese doppelte Entfernung
Betragt dieselbe 5° oder nahezu 5°, so lisst man den mittleren
Maslul ungeiindert’; betrigtsie aber 6°—11°, so vergrossere man den

mittleren Maslul um 1°. Zihlt die doppelte Entfernung 12°0—18° so-

vergrogsere man den Maslul um 2°. Hat die dovpelte Entfernung
19°—24°, 50 addirt man zum mittl. Maslul 3° : hat sie 25%—~31Y,
80 addirt man zum Maslul 4° und hat sie 32"—38° g0 addire man

~ zum mittl, Maslul 5° Betriigt die doppelte Entfernung 399—45°,

80 vergrossere man den Maslul um 6° und hat die doppelte Ent-

fernung 46°—51°, g0 vergrossere man den Maslul um 7°. Hab
die doppelte Entfernung 52°—59° so addire man zum Maglul 89

_ betrigt die doppelte Entfernung 60°—63°, g0 vergrdssere man den

mittl. Maslul um 9°. Den auf diese Weise geinderten mittl. Mas-
lul nennt man den wahren Masg]lul

- 4. Ist dieser wahre Maslul k 1 ein e r als 180° so s ub-
trahire man seinen Antheil von dem zur Zeit des Sichtbar-
werdens statthabenden mittleren Mondorte : die Difierenz o1bt den
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wahrenMondort Ist aber der wahre Maslul grosger als
180°% so addire man seinen Antheil zu dem genannten mitt-
leren Orte, und diese Summe gibt den wahren Mondort.

o. Hat der wahre Maslul genau 180° oder 360°. so ist sein
Antheil gleich Null, und der mittlere Ort ist zugleich der wahre Ort.
| 6. Wie gross ist nun der Antheil des wahren Maslul ? Hat
der Maslul 10° so hat sein Antheil 50’ ; hat der wahre Maslul
20° go hat sein Antheil 1° 38'; hat der wahre Maslul 30° go
hat sein Antheil 2° 24‘. Zihlt der wahre Maslul 40° 8o hat
sein Antheil 3° 6/, zihlt der wahre Maslul 50° so hat sein An-
theil 3° 44': zihlt der wahre Maslul 60° so hat sein Antheil
1° 16°. Hat der wahre Maslul 70°, so zihlt sein Antheil 49 41°;
hat der wahre Maslul 80°, so zihlt - der Antheil 5° hat der
wahre Maslul 90°, so hat sein Antheil 5° o', hat der wahre
Masglul 100°, so zihlt sein Antheil 5° 8'. Zihlt der wahre Maslul
110° so hat sein Antheil 4° 59 : zihlt der wahre Maslul 120°,
80 hat sein Antheil 4° 20: zihlt der wahre Maslul 130° so hat
der Antheil 4° 11‘. Hat der wahre Maslul 140° 30 hat sein An-
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theil 3° 33 : hat der wahre Maslul 150, so hat sein Anthei]l 3°
48" ; hat der wahre M. 160", so hat sein Antheil 1° 56 : hat der
wahre M. 170° so hat sein Antheil 1° 59 : hat der wahre M.
180° so ist sein Antheil gleich Null, und der mittlere Ort ist
dann zugleich der wahre Ort.

7. Hat der wahre Maslul mehr als 180°, so bilde man deren -
Erganzung zu 360° und suche zu dieser Ergénzung den Antheil,
genau so, wie dies bei dem Maslul der Sonne geschehen ist. Und
sind in der Zahl des wahren Maslul Einer und Zehner verbunden,
S0 befolge man beim Aufsuchen des Antheils dasselbe Verfahren.
wie oben bei dem Maslul der Sonne und seinem Antheile.

8. Man bestimme z B. den wahren Mondort fiir Beginn
der Nacht auf Sabbath den 2. Ijar des Jahres der Epoche. Seit
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Zu 8, m:

1. Der mittl. Sonnenort zu Beginn der Epoche = 7° 3' 39" (8. XII, 2)
die mittl. Bewegung dor Soanc in 29 Tagen = 28° 35 1" (S. XIL, 1)
~ also ist der mittl. Sonnenort am 2 Ijjar = 35° 38 33"

d. h. die Sonne befindet sich 5° 88" 33" im Sternbilde des Stieres.
2. Der mittl. Mondort betrug zu Beginn der Epoche 31° 14' 43" (8. XIV, 4)
die mittl. Bewegung des Mondes in 29 Tagen = 22° €' 56” (8. X1V, 2)
hiezu kommt noch eine Um‘ren;tian___ P e L el ', 9)
~ also betrigt der zur Zeit des Sichtbarwerdens
| statthabende mittl. Mondort
3. Der mittl. Maslul zur Zeit der Epoche
die mittl. Bewegung desselben in 29 Tagen

also betriigt der mittl, Maslul

ﬁgu :_}Gr 39“‘

84° 28' 42" (8. XIV,4)
18° 3. 47 (8; X1V,'3)
103 21" 46",
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der Epoche sind also volle 29 Tage verflossen. Es betrigt daher
der mittlere Sonnenort fiir die betrachtete Zeit 35° 38 33«
der zur Zeit des Sichtbarwerdens statthabende mittlere Mondort
also 53° 36 39“ und der mittlere Maslul 103° 21 46 . Die
Differenz zwischen mittleren Mondort und mittleren Sonnenort ist
also 17° 58 6“ ; wird dies mit 2 multiplicirt, so bekommt man
35° 56 12 fiir die doppelte Entfernung. Fiigt man nun gemiiss
dem oben angefiilirten (Punkt 3 dieses Absch.) zam mittleren
Maslul 5° hinzu, so bekommt man den wahren Maslul. Dieser
betrigt also 108° 217 46“ oder mit Vernachlissicung der Mi-
nitten und Sekunden 108°. i

9. Dem entspricht nun emn Antheil von 5° 1’ ; und nachdem
der wahre Maslul kleiner ist als 180° so subtrahirt man diese

5 1* von dem mittleren Mondorte : man erhilt so fiir den wahren
Ort 48° 35" 39“ oder auch 48 36' d. h. der wahre Mondort
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Zu 9, tA: Einem Masl. von 100° entspricht eiu Antheil ven 5° 8°.
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Indem also der Masglul um 10" zunimmt, nimmt sein Antheil um 9

ab ; einer Zunahme des Maslul um 8° entspriecht daher eine Abnabme des
1= i

Antheils um 7', d. h. einem wahren Maslul von 108° entspricht ein Antheil
yon 9° 1,
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186 zur fraglichen Zeit im Sternbilde des Stieres 18° 36. Genau
auf dieselbe Weise kann man den wahren Mondort fiic eine be-
liebige andere Zeit bestimmen.

| ZVI Abschnitt.

1. Die Kreisbahn, in welcher sich der Mond bewegt, ist
gegen die Sonnenbahn geneigt. Beide treffen sich in zwei Punk-
ten; in dem einen geht der Mond von Siden nach Norden, in
dem anderen geht er wieder von Norden nach Siiden. Der
Punkt, in welchem der Mond sich nach Norden zu neigen he-
ginnt, heisst der Ko p f; der Punkt, in welchem der Mond
nach Siiden zu gehen beginnt, heisst der Se¢h weif Diese
Punkte haben eine gleichformige Bewegung, die aber nicht nach
vorwirts sondern nach riickwirts also in der Weise erfolgt, dass

der Kopf vom Sternbilde des Widders zum Sternbilde der Fische,

von da zum Wassermann, u. s. f. kreist.
2. Die mittlere tigliche Bewegung des Kopfes hetrigt 3*
11% In 10 Tagen macht er 31‘ 47“, in 100 Tagen 5° 17' 434
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Zu |, N:Der Kopfist der .aufsteigende Knoten® der
Schweifder absteigende Knoten* '



i3
] 0 "

in 1000 Tagen 52° 57 10“, in 10000 Tagen 169° 31' 40",
In 29 Tagen betrigt diese Bewegung 1° 32 9“ und in einem
regelmisgigen (iemeinjahre 18° 44* 42 . Zur Zeit der Epoche
d. 1. zu Beginn der Nacht anf Donnerstag den 3. Nigan d. J.
4935 n. E. d. W. betrug die Bahn des Kopfes 180° 57 28+

5. Will man den Ort des Kopfes zu einer beliebigen Zeit
kennen, g0 berechne man dessen mittlere Bewegung fiir die an-
genommene Zeit, und zwar in derselben Weise, wie dies beisBe-
rechnung des mittleren Sonnen- oder Mondortes geschehen ist, und
ziehe dann diesen Betrag von 360° ab. Der Rest gibt den Ort
des Kopfes. Ihm gegeniiber ist immer der Ort des Schweifes.

4. Wir wollen z B. den Ort des Kopfes zu Beginn der
Nacht auf Sabbath den 2. ljar des Jahres der Epoche wissen.
Die Zahl der seit der Epoche verflossenen vollen Tage ist 29.

5. Die mittlere Bewegung des Kopfes in 29 Tagen hetrigt
1° 32" 9“; addirt man dies zum Orte des Kopfes zur Zeit der
Epoche, 80 bekommt man 182° 29 37“: zieht man dies von
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360° ab, so erhilt man 177° 30’ 23“ als Ort des Kopfes d. h.
der Kopf befindet sich zur angenommenen Zeit im Sternbilde
der Jungfrau 27° 30 23“. Der Schweif ist ihm gegeniiber im
Sternbilde der Fische 27¢ 30 23

6. Zwischen Kopf und Schweif liegt stets ein ganzer Halb-
kreis. Liegt also in irgend einem Sternbilde der Kopf, so ist
im giebenten Sternhilde davon der Schweif und zwar genau in
derselben Anzahl Grade und Minuten. Liegt z. B. der Kopf im
10. Grade eines Sternbildes, so liegt der Schweif im 10, Grade
des siebenten Sternbildes von ihm.

7. Befindet sich der Mond im Kopfe oder im Schweife
seiner Bahn, so neigt er sich weder gecen Norden noch aegen
Siiden der Sonne. Befindet sich der Mond vor dem Kopfe und geht
in der Richtung gegen den Schweif, so weiss man. dass er sich
nach Norden neigt; ist der Mond vor dem Schweife seine:
Bahn und bewegt sich in der Richtung nach dem K opfe, so weigst
man, dass er sich nach Siiden neigt.

8. Der nordliche oder siidliche Abstand des Mondes von
der Sonnenbahn heisst die Breite des Mondes. Fg uibt eine
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Zu 5, M: Siehe diesen Abschnitt P. 1. Demgemiiss ist Ort des Kopfes
zur Zeit der Epoche = 180° 57' 98",
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nordliche Breite und eine siidliche Breite, Je nachdem der Mond
nordlich oder siidlich von der Sonnenbahn sich befindet. Befindot
sich der Mond in einem der beiden Knoten, so ist seine Breite
gleich Null,

J. Die Breite des Mondes hat nie mehr als 5° Seine
Bewegung  ist ndmlich so: er geht aus vom Kopfe, entfernt
sich langsam von der Soanenbahn, his schliesslich der Abstand
des Mondes von der Sonnenbahn 5° betrigt ; dann nihert sich
wieder der Mond der Sonne, bis seine Breite im Schweife Null
wird. Von da ab entfernt sich der Mond wieder, bis seine Breite
5% erreicht, dann ndhert er sich wieder der Sonnenbahn, big
seine Breite Null wird.

10. Will man wissen, wie gross die Breite des Mondes
zu emer beliebigen Zeit ist, und ob sie nordliche oder siidliche
Breite ist, so suche man den Ort des Kopfes fir die gewisse
Zeit und auch den walren Ort des Mondes. Zieht man den
Bogen, welcher den Ort des Kopfes gibt, vom Bogen ab. welcher
den wahren Mondort bestimmt. so heisst dieser Best der
Maslul der Breite. Betrigt dieser Maslul weniger alg 180°,
80 ist die Breite des Mondes eine nordliche : hetrigt der Maslul
der Breite mehr als 180°, so ist die Breite sidlich - betragt
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Zu 10, y: Der Maslul der Breite ist also das, was wir in der hentigen
Wisgenschaft ,Argument der Breite nennen,
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dieser Maslul genau 180° oder 360° so ist die Breite Null. —
Und nun sucht man den Antheil dieses Masluls, denn sie 2ibt
das Maasgs fiir die Grosse der nordlichen oder siidlichen Breite.

11. Betrigt der Maslul der Breite 10°. so hat sein Antheil
92'; hat der Maslul 20°, so hat sein Antheil 1° 43*; hat der
Maslul 30° so hat der Antheil 2° 30'; hat der Maslul 40°, so
hat sein Antheil 3° 13': hat der Maslul 50°. so hat der Antheil
5" 50°; zéhlt der Maslul 60°, so hat der Antheil 4° 20 . hat der
Maslul 70° so zahlt sein Antheil 4° 42'; zahlt der Maslul 80°
so hat der Antheil 4 55‘; hat der Maslul 90° so hat sein An-
theil 5°, _

12. Sind in der Zahl des Masluls Einer und Zehner verbunden,
80 1nterpolire man zwischen den entsprechenden Antheilen. genau
S0 wie bel dem Maslul der Sonne und bei dem Maslul des Mondes.
Lis hitte z. B. der Maslul der Breite 53°. Hitte der Maslul der
Breite 50° so wire sein Antheil 3° 50'; wire er 60° go
ware sein Antheil 4° 20'. Zwischen diesen beiden Antheilen
legt also eine Differenz von 30' d. i. fiir je einen Grad des Masluls
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der Breite 8'. Es entspricht also dem Maslul von 53° ein An-
theil 3° 59.

| 13. Kennt man den Antheil des Masluls der Breite bis 90",
80 kann man zu jeder Bahn uberhaupt den zugehorigen Antheil
finden, denn ist der Maslul grosser als 90° so bilde man die Er-
ganzung zu 180° und suche zu dieser Erganzung den entsprechen-
den Antheil. |

14. lLiegt der Maslul zwischen 1807 und 270° g0 ziehe man
180° ab von diesem Maslul und suche zur Differenz den enfspre-
chenden Antheil.

15. War der Maslul der Breite grisser als 270°. so suche
wman die Ergiinzung zu 360° und zu dieser den entsprechenden
Antheil.

16. Es habe z. B. der Maslnl der Breite 150° so bildet
die Ergénzung zu 180° genan 30", und nachdem diesem Masluk
ein Antheil von 2° 30‘ entspricht, so ist auch der Antheil des
gegebenen Masluls 20 30 .

17. Hat der Maslul beispielsweise 200° so zieht man davon
180° ab ; es bleiben 20°, und diesen entgpricht e Antheil von
143 . Es ist also auch der Antheil des gegebenen Masluls 1° 43,
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18. Hat der Maslul der Breite beispielsweise 300° so
bilde man die Erginzung zu 360°; es sind dies 60°. Diesen
entspricht ein Antheil yon 4° 20 . Es entspricht also einem Mas-
lul von 300° ein Antheil von 4° 20,

19. Es sei z. B. die Breite des Mondes zu hestimmen und
deren Richtung, ob nordlich oder siidlich, fir den Beginn
der Nacht auf Sabbath den 2. Tjar des Jahres der Epoche. Wir
wigssen bereits, dass der mittlere Mondort zu dieser Zoit 1
Sternilde des Stieres 18° 36 und der Ort des Kopfes damals
im Sternbilde der Jungfrau 27° 30' war. Der Maslul der Breite
betriigt also 231° 6 und der entsprechende Antheil 3° 53
Dies ist also die Breite des Mondes ; sie ist siidlich, nachdem
der Maslul der Breite grosser als 180° ist.

XVZII. Abschnitt.

1. Alle Lehren, die bisher vorausgeschickt wurden, waren
zu dem Zwecke, um fiir das Berechnen des Sichtbarwerdens der
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Zu 19, s : Siehe XV 9 und XVI 5. Diesen zufolge ist :
Der mittlere Mondort = 48° 36' = 408° 36’
Der Ort des Kopfes = 177" 30" = 177° 30,
also betrigt der Maslul der Breite 0 a= 9gje gl

Nun ist 231° = 180° + 51° und einem Maslul von 51° entgpricht
nach XVI 11 ein Antheil von 8 53’
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Mondsichel geniigend vorbereitet zu sein. Will man nun in der
That das Wiedersehen des Mondes erfahren, so berechne man
vor allem den wahren Sonnenort, den wahren Mondort und . den
Ort des Kopfes zur Zeit des Sichtbarwerdens. Zieht man den

wahren Sonnenort vom wahren Mondort ab, so heisst der Rest
die erste Linge.

2. Kennt man den Ort des Kopfes und den Ort Mondes.
%0 kennt man auch die Breite des Mondes und obh diese nordlich
oder siidlich ist. Es wird dies die erste Breite genannt.

Auf die erste Linge und auf die erste Breite achte man sehr
genat.

o. Betrigt die erste Linge genau 9° oder noch weniger,
80 weiss man bestimmt, dass esg unmoglich ist den Mond
in dieser Nacht im heil. Lande zu sehen. wnd es ist daher |
Jjede weitere Rechnung iiberfliissig. Betrigt die erste Lénge mehr
~als 15°% 80 weiss man bestimmt, das der Mond im ganzen
h. Lande wird gesehen werden konnen, und es ist daher auch
in diesem Falle keine weitere Rechnung nothig. Liegt aber die
(irosse der ersten Linge zwischen 9° und 15°. so hat man 7u
ergriimden und durch Recheung zu erforschen. ob der Mond wird
gesehen werden kionnen oder nicht,
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4. Doch ist dies nur dann der Fall, wenn der wahre Mond-
ort innerhalb der Zone liegt, welche von Beginn des Sternbildes
des Steinbockes und dem Ende der Zwillinge begrenzt ist. Ist
aber der wahre Mondort zwischen Anfang des Sternbildes deg
Krebses und dem Ende des Schiitzen gelegen, so gilt folgende
Regel : Betrigt die erste Linge 10° oder weniger, 80 1ist es
unmoglich, dass der Mond in selbiger Nacht im heil. Lande
gesehen werde; betrigt die erste Linge mehr alg 24° 30 ist
es gewiss, dass der Mond im ganzen Gehiete des h. Landes werde
gesehen werden : betrigt die erste Linge 10" bis 24° so hat
man durch Rechnung zu priifen, ob der Mond wird gesehen
werden kionnen oder nicht.

5. Die auszufithrenden Rechnungen sind folgende. Vor allem
ergrimde man das Sternbild, in welehem der Mond wird gesehen
werden. Ist es das Sternbild des Widders, so vermindere man
die erste Linge um 59’: befindet sich der Mond im Sternbilde
des Stieres, so vermindere man die erste Lange um 1°: befindet
er sich im Sternbilde der Zwillinge, so vermindere man die
Grosse der ersten Linge um 58/: befindet er sich im Krebse,
80 vermindere man die erste Linge um 43': ist er im Stern-
bilde des Lowen, so vermindere man die erste Linge um 43 ;
18t er im Sternbilde der Jungfrau, so vermindere man die erste
Linge um 37 : beflndet er sich im Sternbilde der Waage, 50
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vermindere man die erste Linge um 34/: ist er im Scorpion, so
vermindere man die erste Liinge um 34/: ist er im Sternbilde
des Schiitzen, so vermindere man die erste Linge 36 ; hefindet er
sich im Steinbock, 80 vermindere man die ersteLinge um 44°;
18t er im Sternbilde des Wagsermannes. so vermindere man die
erste Linge 53 und hefindet sich der Mond im Sternbilde der
Figche, 80 vermindere man die erste Lénge um 58°. — Die auf
diese Weise verminderte Lénge heisst die z w eite Linge.

6. Diese Reduction der ersten Limnge auf die zweite Linge
geschieht deshalb, weil der w a hre Mondort nicht derselbé 1st,
woselbst der Mond gesehen wird. Zwischen Beiden ist in Linge
und Breite ein Unterschied, welcher Parallaxe genannt
wird. Und diese Aenderung in Bezug auf Linge wird stets von
der 1. Lénge abgezogen.

7. In Bezug aunf Breite verfihrt man mit dieger Aenderung
algo : 18t die Breite eine nordliche., so wird diese Aenderung
von der ersten Breite abgezogen : ist die Breite eine siidliche,
80, wird sie zur ersten Breite addirt. Die auf diese Weise oeHR-
derte erste Breite heisst die zweite Breite.
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Zu 6, y: Die hebriische Bezeichnung fiir die Parallaxe ist anamsn w3,
Sie riihrt daher, dass die Beobachtungen an der Erdoberfléiche er-
halten werden, der wahre Mond- oder Sonnenort dagegen auf K rdmit-
telpunkt sich beziehen.
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O. Befindet sich der Mond im Sternbilde des Widders, so
betrigt die Zahl der zu addirenden oder zu subtrahirenden
Minuten 9 : ist der Mond im Sternbilde des Stieres, so ist diese
Zahl 10 ; ist der Mond im Sternbilde der Ziwillinge, so betrigt

diese Zahl 16 : ist der Mond im Sternbilde des Krebses. so

addirt oder subtrahirt man 27/ : ist der Mond im Lowen, so
andert man die Breite um 38 : ist der Mond im Sternbilde der
Jungfrau, so betrigt die Aenderung der Breite 44 : ist der
Mond im Sternbilde der Waage, so betrigt diese Aenderung 46 ;
18t der Mond im Sternbilde des Scorpions, so #ndert man die
Breite um 45 ; ist der Mond im Sternbilde des Schiitzen, so
betrigt die Aenderung der Breite 44’ : ist der Mond im Stein-
bock, so betriigt die Aenderung der Breite 36'; ist der Mond
im Sternbilde des Wassermannes, so andert sich die Breite um
24'; ist der Mond im Sternhilde der Fische. so betrigt die
Aenderung der Breite 12

Y. Nachdem nun so die Aenderung bekannt ist, die an
der ersten Breite angebracht werden muss, um die 2. Breite zu
bekommen, und nachdem wir bereits wissen, ob die Breite eine

nordliche oder giidliche ist, so berechne man diese mweite
Breite.

10. Nachher nehme man wieder einen Theil von dieser
zweiten Breite fort, denn der Mond schwankt ein wenig in seiner
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Bahn, Diesen von der zweiten Breite fortzunehmenden Theil
findet man also : befindet sich der Ort des Mondeg innerhalb der
ersten 20 Grade des Widders oder der Waage, 80 nehme man
von der 2. Breite ?/, derselben; hefindet sich der Mond zwischen
dem 20. Grade des Widders und dem 10. Grade des Stieres,
oder zwischen dem 20. Grade der Waage und dem 10. Grade
des Scorpions, so nehme man von der zweiten Breite '/ dersel-
ben ; befindet sich der Mond zwischen den 10. und 20. Grade
des Stieres oder zwischen dem 10. und 20. Grade des Seorpions,

80 nehme man von der 2. Breite ein Viertel : liegt der Mondort

zwischen dem 20. und 30. Grade des Stieres oder zwischen dem
20. und 30. Grade des Scorpions, so nehme man '/, der zweiten
Breite ; liegt der Mondort im Sternbilde der Zwillinge zwischen
0% und 10° oder zwischen dem 0. und 10. Grade des Schiitzen,
80 nehme man '/, der zweiten Linge; befindet sich der Mond
zwischen dem 10. und 20. Grade der Zwillinge oder zwischen
dem 10. nnd 20. Grade des Schiitzen. so nehme man e derx
zweiten Breite; liegt der Mondort zwischen dem 20. und 25.
Grade der Zwillinge oder zwischen dem 20. und 25. Grade des
Schiitzen, so nehme man /,, der zweiten Breite: befindet sich
der Mond zwischen 25. Grad der Zwillinge und 5. Grad des
Krebses oder zwischen 25. Grad des Schiitzen und 5. Grad deg
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“ Steinbockes, 80 nelime man nichts von seiner 2. Breite, denn
« hier findet kein Schwanken der Bahn statt ; befindet sich der Mond
- zwischen 5. und 10 Grad des Krehses oder zwischen 5. und 10. Grad

des Steinbockes, so nehme man wieder ‘o4 der zweiten Breite ;
befindet .sich der Mond zwischen 10. und 20. Grad des Krebses
oder zwischen 10. und 20. Grad des Steinbockes, s0 nehme man
‘/1o sener zweiten Breite; befindet sich der Mond zwischen 20.
und 30. Grad des Krebses oder zwischen 20. und 30. Grad des
Steinbockes, so nehme man /¢ der zweiten Breite: befindet
sich der Mond zwischen dem 0. und 10. Grad des Lowen oder
zwischen dem 0. und 10. Grad des Wassermannes, 8o nehme
man '/, der zweiten Breite ; befindet sich der Mond zwischen dem
10. und 20. Grad des Lowen oder zwischen dem 10. und 20,
Grad des Wassermannes, so nehme man '/, der zweiten Breite :
befindet sich der Mond zwischen dem 20. Grade des Ldwen und
10. Grade der Jungfrau oder zwischen dem 20. Grade des Wasser-
mannes und dem 10 Grade der Fische, so nehme man ', der
zweiten Breite ; befindet sich der Mond zwischen 10. und 30,
Grad der Jungfrau oder zwischen 10. und 30. Grad der Fische,
so nehme man */, der zweiten Breite. Diese von der 2. Breite
genommenen Theile heissen die Wilzungen des Mondes.
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11. Ist die Breite des Mondes eine nordliche. so wird
dieser Betrag von der 2. Linge abgezogen ; ist die Breite
eine siidliche, so wird er zur zweiten Linge addirt. Doch gilt
dies nur, wenn sich der Mondort zwischen dem Anfange deg
Sternbildes des Steinbockes und dem Ende der Zwillinge befin-

det. Liegt aber der Mondort zwischen Anfang des Krebses und
dnde des Schiitzen, so gilt die Regel umgekehrt. Ist nimlich
die Breite' nordlich, so addirt man diesen Betrag zur 2. Linge,
und ist die Breite siidlich, so subtrahirt man ihn von der 2.
Liange. Die auf diese Weise geiinderte zweite Linge heisst die
dritte Lidnge. Liegt der Mondort so, dass kein Schwanken
stattfindet, so ist die 2. Linge zugleich die dritte Lénge.

12. Und nun betrachte man die 3. Lange. Liegt dieseim Stern-
hilde der Fische oder im Sternbilde des Widders. so flige man zur
dritten Lénge noch '/, derselben hinzu : liegt sie im Sternbilde

des Wassermannes oder im Sternbilde des Stieres. so fiige man zur
dritten Liange noch ein Finftel derselben hinzu ; llegt die Liinge
im Sternbilde des Steinbockes oder in den Zwillingen, so fiige
mann zur dritten Lange '/ derselben hinzu ; liegt sie im Stern-
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bilde des Schiitzen oder im Sternbilde des Krebses, so lasge
man die 3. Lénge ungeiindert; liegt die Linge im Seorpion oder
im Lowen, so vermindere man die 3. Linge um ein Wiinftel,
liegt die Linge im Sternbilde der Waage oder im Sternbilde
der Jungfrau, so vermindere man die 3. Linge um ein Drittel.
Die so geénderte dritte Linge heisst die vierte Lénge.
Nun kehre man wieder zur ersten Breite zuriick und nehme stets
“/ derselber als Antheil der Polhohe. Ist die Breite
des Mondes eine nordliche, so addirt man diesen Antheil zur 4.
Lénge, und ist die Breite siidlich, so subtrahirt man ihn. Die
80 gedinderte vierte Linge heist der Sehungshbogen.
13. Es sei z. B. zu ergriinden, ob der Mond in der Nacht
auf Sabbath den 2. Ijar des Jahres der Epoche werde gesehen
werden oder nicht. Wir haben bereits fiir den wahren Sonnen-
ort, den wahren Mondort und die Breite des Mondes die foloenden
Daten gefunden: Der wahre Sonnenort war zur fraglichen Zeit
7% 9' im Sternbilde des Stieres, der wahre Mondort hefand sich
18° 36 im Sternbilde des Stieres und die Breite des Mondes
war siidlich 3’53 . Zieht man den wahren Sonnenort vom wahren
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“Mondort ab, so bekommt man 11° 27' als ‘Grosse der ersten
‘Linge. Nachdem aber der Mond im Sternbilde des Stieres war,
80 betrug die Parallaxe in Linge 1°; zieht man dies von
“der ersten Lidnge ab, so0 bekommt man 10° 27 als Girosge der
zweiten Linge. Die Parallaxe in Breite betrug 10/ : nachdem
die Breite siidlich ist, so addirt man' diesen Betrag zur ersten
Breite und bekommt 4° 3 als Girosse der zweiten Breite. Nun
‘befand sich der Mond im 18. Grade des Stieres, es igt also fiir
die Wilzung */, der zweiten Breite d. i. 1° 1’ zu nehmen.

= 14. Nachdem aber die Breite siidlich war, und der wahre
Mondort sich zwischen Steinbock und Krebs befand. muss man
diesen Betrag szur zweiten Linge addiren und bekommt so
11° 28* als dritte Téinge, und nachdem diese Lénge im Stern-
bilde des Stieres ist, so nimmt man Y. derselben d. i. 2¢ 18,
und figt sie noch zur 8. Linge hinzu; man bekommt also 13°
46' aly vierte Linge. Und nun kehren wir zur ersten Breite
zuriick und nehmen ?/, derselben, so hekommen wir als An-
theil der Polhohe 2° 35', welche wir, weil die Breite siidlich
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18t, von der -vierten Linge abziehen miissen, um. den Sehungs-
bogen fiir die bezeichnete Nacht zu bekommen. Wir erhalten’
alg Grosse dieses Bogens 11" 117

15. Kennt mann die Grosse dieses Bogens, so mache man'
folgende Ueberlegung. Betrigt der Sehungshogen 9° oder noch
weniger, so ist es moglich, dass der Mond gesehen werde im .
ganzen heil. Lande. Betrigt dieser Bozen mehr als 14° 30 ist-
es unmoglich, dass er nicht gesehen werde im canzen heil.
IJHIldE‘:.

16. Hat der Sehungsbogen 10° bis 14° so combinire man
dengelben mit der ersten Linge, und man wird ans gewissen
Grenzwerthen erfahren, ob der Mond wird gesehen werden
oder nicht. Ks sind dies die Grenzen der Sichtbarkeit.

17. Diese sind : betrigt der Sehungshogen 9°—10° oder
etwas mehr alg zehn Grad und die erste Linge 13° oder etwas

~daritber, so wird er gewiss gesehen ; ist aber eine der heiden
{Grossen kiewner, als hier angenommen wurde, so wird er nicht

gesehen.
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18. Hat der Sehungsbhogen 10°—11° oder etwas mehr als
11° und die erste Lange 12° oder etwas daritber, so wird der
Mond sicherlich gesehen; ist aber einer der Grossen kleiner,
$0 wird er nicht gesehen.

. 19. Betriigt der Sehungsbogen 11°—12° oder etwaé dariiber
und hat die erste Linge 11° oder etwas dariiber. so wird der
Mond gewigs sichtbar ; ist aber eine der ‘beiden Gréssen kleiner
als hier angenommen wurde, so wird er nicht sichtbar.

20. Hat der Sehungshogen 12°—13° oder etwas dariiber
und die erste Liange 10" oder etwas mehr, so wird er sicherlich
sichtbar ; ist eine der heiden Grissen kleiner, so wird er nicht
gesehen.

21. Befrigt der Sehungshogen 13°—14° oder etwas mehr.
und hat die erste Liénge 9° oder dariiber. so ist es gewiss,
dass der Mond sichtbar wird ; ist aber eine der beiden (Grossen
kleiner, so wird er nicht sichthar.

22. Beigpiel: Wir fanden als Grisse des Sehungshogens
fiir die Nacht auf Sabbath den 2. Ijar des Jahres der Epoche
11° 11° Combiniren wir -diesen mit der ersten Linge, welche
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za jener Zeit 11° 27' betrug, so erfahren wir, dass der Mond
gewiss gegehen wurde in jener Nacht. |

23. Man sieht also, wie viele Rechnungen, Additionen und
Subtractionen, auszufithren sind, nachdem man sich schon be-
miiht hat moglichst geniiherte Methoden zu finden, deren rech-
nerische Ausfithrungen mehr keinen grossen Scharfsinn erfordern.
Der Mond ist eben grossen Storungen unterworfen in seinen
Batuen. Darum sagten auch die Weisen: ,Die Sonne kennt ihren
Weg, der Mond aber nicht.*

24. Auch sagen die Weisen, dass er oftmals linger, oft-
mals wieder kirzer erscheint, wie dies auch aus oben ausge-
fiihrten Rechnungen hervorgeht: oftmals wird addirt, oftmals
subtrahirt, um den Sehungsbogen zu erhalten. Oft ist dieser
Sehungsbogen grosser, oft ist er kleiner.

29. Der Grund aller dieser Rechnungen und der vorge-
brachten Einzelheiten ist Gegenstand der astronomischen Wissen-
schaft und der Mathematik, woriiber die eriechischen Gelehrten
viele Biicher verfassten, die sich jetzt in aller Gelehrten Hiinden
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befinden. Die Biicher, welche die israelitischen Gelehrten in den®
Tagen der Propheten iiber diesen Gegenstand schrieben, gind
uns nicht erhalten. Und nachdem alle diese Lehren vollkommen
klar entwickelt sind, siumen wir nicht sie zusammenzustellen,
gleichviel obh sie von den Propheten oder von den heidnischen
Gelehrten verfasst wurden, denn bei jeder These, deren Ursache
offen vorliegt und deren Wahrheit vollig bekannt ist, stiitzen wir
uns auf den, der sie aufgestellt oder gelehrt hat.

XVIII, Abschnitt.

L. Es ist bekannt und klar, dass wenn die Rechnung die
Moglichkeit ergibt den Mond in der Nacht sehen zu konnen,
és moglich ist, ihn. wirklich sehen zu konnen. es aber auch
moglich ist ihn wegen Wolken oder localer Ursachen nicht zu
sehen. Befindet man sich in einem tiefen Thale, oder ist dem
Beobachtungsorte ein hoher Berg gegen Westen vorgelegen, so
wird man’ den Mond nicht sehen konnen : -dagegen werden ihn
jene sehen, welche auf hohen Bergen sich befinden, oder an
der Meereskiiste wohnen oder auf offener See gind. selbst wenn
er bedeutend kleiner erscheint.
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2. Ist zur Zeit der Regen ein- wolkenfreier Tag, so wird
der Mond eher gesehen als zur heissen Jahreszeit, denn an
einem golchen Tage ist die Luft rein und staubfrei wihrend
zur heissen Jahreszeit die Luft mit Staubmassen verunreinigt
186 und der Mond dadurch uur schwach gesehen wird.

3. Gibt der Sehungshogen combinirt mit der ersten Linge
nur noch knapp die Moglichkeit, den Mondsehen zu konnen,
80 erscheint er schwach und wird nur auf hochgelegenen Plitzen
gesehen ; oft gibt diese Combination denselben so gross, dass
er von allen gesehen werden kann. '

4. Darum hat der Gerichtshof auf zwei Dinge zu achten,
auf die Zei1t und auf den O rt der Beobachtung. Man be-
frage die Zeugen, an welchem Orte sie beobachteten, denn es
konnte der Sehungsbogen so klein sein, dass die Rechnung nur
mehr knapp die Moglichkeit ergibt, den Mond sehen zu konnen
— wenn z B. dieser Bogen 9° 5' und die erste Linge genau
13° hat — und es sind Zeugen gekommen, welche den Neu-
mond gesehen haben : ist nun eben heisse Jahreszeit, oder war
der Beobachtungsort flach gelegen, ‘so sei man sehr vorsichtig
und nehme die Zeugen in ein strenges Verhor, wihrend man
zur Regenszeit und bei hoeh gelegenem Beobachtungsorte an-
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nehmen kann, dass der Neumond sicherlich gesehen wurde,
wenn nicht Wolken dazwischen gekommen sind, |

9. Sind Zeugen gekommen, welche den Neumond zur Zeit
beobachtet haben, und hat der Gerichtshof mit Riicksicht auf
deren Augsage den Monat geheiligt, so zihle man von die-
g em Tage ab 29 Tage: ist in der Nacht auf den 30. Tag die
Mondgichel aus irgend welchem Grunde nicht gesehen worden,
80 wartet der Gerichtshof den folgenden 30. Tag. Kommen auch
an diesem Tage keine Zeugen, so erklire man den Monat als
itberzihlig und nehme den folgenden 31. Tag als 2. Neumonds-
tag d. 1. als ersten Tag des kommenden neuen Monates.

6. Von diesem ab zihlt man nun wieder 29 Tage. Nun
kounte aber der Fall eintreten, dass auch in diesem Monate in
der Nacht auf den 30. Tag die Mondsichel nicht gesehen wird
und man daher auch diesen Monat als iberzdhlig erkliren
miigste. Und so konnte sich dies in allen autemanderfolgenden
Monaten des Jahres ereignen, bis man endlich im letzten Mo-
nate vielleicht erst merkt, dasy die Mondsichel schon in detr
Nacht auf den 25. oder 26. Monatstag gesehen wird.

7. Man glaube aber nicht, dass ein solcher Fall unmog-
lich ist; in regenreichen Giegenden kann dies sogar héufig. vor-
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kommen. Das eine Mal wird die Mondsichel nicht gesehen, weil
sle iiberhaupt noch nicht in der 30. Nacht gesehen werden
kann ; das andere Mal kinnte sie zur Zeit gesehen werden, da
treten locale Hindernisse, wie Wolken u. dgl. auf.

8. Ks ist daher eine den Weisen in Form einer Ueber-
lieferung anheimgegebene Verordnung, dass zur Zeit, da die
Mondsichel nicht gesehen wird, der Gerichishof die einzelnen
Monate abwechselnd als iiberzahlig zu 80 Tagen und als mangel-
haft zu 29 Tagen zu bhestimmen hat. Auch berechnet und be-
stimmt man die iiberzihligen und mangelhaften Monate nur
mittelst K e b i a und nicht durch Heiligun g. Die H e i-
ligun g eines Monates erfolgt nur auf Grund einer Beobach-
tung der Mondgichel. Auch folgt oftmals ein voller Monat
unmittelbar auf einen vollen, und ebenso ein mangelhafter auf
einen mangelhaften

9. Man achte aber sehr darauf, dass im kommenden Mo-
nate die Mondsichel zur Zeit d. i.in der 30. Nacht, oder in der
uberzihligen Nacht, nicht aber schen frither also etwa in der
28. Nacht gesehen werde. Durch die hier mitgetheilten und er-
klirten Rechnungsmethoden wird es leicht sein zu erfahren,
wann die Mondsichel wird gesehen werden konnen, und hierauf
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stiitze man sich bel Bestimmung der Monatsdauer. Nur heachte:
man, dass in einem Jahre nie weniger als 4 und nie mehr:
alg' 8 iiberzihlige d. 1. 30-tigige Monate sein diirfen, und dass
bei der Bestimmung der Monate mittelst Rechnung  #dhnliche
Mahlzeiten statthaben sollen, wie die oben im III. Abschnitte
erwihnten.

10. Und Alles, was sich beziiglich dieser Lehren in den
talmudischen Schriften (Gamarah) vorfindet, basirt auf die
Yoraussetzung, dass die Mondsichel nieht zur Zeit werde 2e-
sehen werden. |

11. Dasselbe gilt von der These, nach der man den Mo-
nat iiberzéihlen kann nach Bedarf, was natiilich nur auf jene
Monate Bezug haben kann, in denen man die Mondsichel nicht
zur Zeit sehen kann. Wird aber die Mondsichel zur Zeit d. i.

nach ihrer Conjunction mit der Sonne gesehen, so0 muss stets
~der Monat geheiligt werden.

-~ 12. Diese Verordnungen sind selbstverstindlich nur so lange
von Bedeutung, als ein Gerichtshof da ist, auf dessen Ausspruch
man sich bel Heiligung oder Bestimmung eines Monates stiitzen
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kann. Heutzutage aber stiitzt man sich nur auf die Bestimmung
mittelst Rechnung, welche den hier gegebenen Erliuterungen
zutolge Jedem klar und einfach sind.

13. Aug den Lehrhiichern fiir Astronomie und Mathematik
geht hervor, dass wenn der Mond im heil. Lande gesehen wird,
er auch in den westlichen Provinzen gesehen wird, die mit dem
heil. Lande nahezu gleiche Breite haben, und dass er in die-
sen Provinzen auch dann gesehen werden kann, wenn die Rech-
nang zeigt, dass er im heil. Lande nicht gesehen wird. Es ist
aber 1mmerhin moglich, dass wenn der Mond in einer solchen

Provinz gesehen wird, er auch im heil. Lande gesehen wer-
den kann.

14. Wird er aber in einer westlich vom heil. Lande ge-
legenen Provinz selbst auf den Bergesspitzen nicht geséhen, so

186 man dessen gewiss, dass er auch im heil. Lande nicht ge-
sehen wird.

15. Wird der Mond im heil. Lande nicht gesehen, so kann
er auch m den ostlichen Provinzen, die mit dem heil. Lande
nahezu gleiche Breite haben, nicht gesehen werden. Wird er
aber 1m heil. Lande gesehen, so ist es nicht unmoglich, dass
er auch in den ostlichen Provinzen gesehen werde. Wird daher
die Mondsichel in einer ostlich vom heil. ‘Lande sich befinden-
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den Provinz, die mit ihm gleiche Breite hat. gesehen. o ist

man dessen sicher, dass sie auch im heil. Lande gesehen wird.
Wird gie aber in einer solchen ostlichen Provinz nicht cesehen,
80 18t es noch immer moglich, dass sie im heil, Lande ge-
sehen wird.

16. Die hier vermeintlichen Provinzen miissen zwischen
50° und 35° nordlicher Breite liegen, sonst haben diese Bestim-
mungen keine Giltigkeit fiir sie. Auch mmnss nochmals ausdriick-
lich hervorgehoben werden, dass fir die Heiligung der Monate
nur der (Gerichtshof zu Jerusalem massgebend ist.

XIX. Abschnitt.

L. Nachdem beim Zeugenverhor nach der Neigung des
Mondes gefragt wird, diicfte es sich emptehlen dieser Krage
einige Aufmerksamkeit zuzuwenden, wiewohl sie mit dem Er-
blicken der Mondsichel nichts zu schaffen hat und daher keine
zit grosse (yenauigkeit erfordert.

2. Die Ekliptik ist gegen den Aequator geneigt. Der eine
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Theil derselben liegt nordlich. der andere Theil siidlich vom
Aequator,

| 5. Beide Kreise treffen sich in 2 Punkten ; der Eine ist
der Anfangspunkt des Sternbildes des Widders, der Andere ist
der Anfangspunkt der Waage. Sechs Sternbilder u. zw. W i d-
der — Jungfrau liegen nordlich vom Aequator, die andern
sechs: Waage — Figche befinden sich sidlich vom Aequator,

4. Vom Sternbilde des Widders bis zum Sternbilde des
Krebses entfernt sich die Ekliptik immer mehr vom Aequator.
Im Anfangspunkte des Krebses betrigt die FEntfernung der
Ekliptik vom Aequator 23!/.°. Von da ab nihern sich die Stern-
bilder wieder dem Aequator. his der Anfangspunkt der Waage
wieder in dem Aequator liegt. Von hier ab mneigt sich die
Bkliptik nach Siiden wnd entfernt sich immer mehr vom Aequa-
tor, bis der Anfangspunkt des Steinbockes 23'/,% siidlich vom
Aequator absteht. Und nun nihern sich die Sternbilder wieder
dem Aequator bis zum Sternbilde des Widders.
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9. Der Anfangspunkt des Widders und der Anfangspunkt
der Waage liegen immer im Aequator. Beflndet sich daher die

Sonne in einem dieser Punkte, so ist sie weder gegen Norden

noch gegen Siiden geneigt, geht dann genau im' Osten auf und
im Westen unter, und Tag und Nuacht sind dann iiberall gleich.
6, Nun ist es klar, dass jedem Grade der - einzelnen
Sternbilder ein gewisser nordlicher oder sidlicher Abstand vom
Aequator entspricht. Der grosste Abstand betrigt 231/,°. |

7. Beginnen wir beim Sternbilde des Widders, so ergeben
sich fiir die einzelnen Grade der Ekliptik folgende Declinationen :
dem 10. Grade entspricht eine Declination : von 4° dem 20. Grade
eine Dechnation von 8° dem 30. Grade eine Declination von
11'/,°% dem 40..Grade eine Declination von 15°, dem 50. Grade
emne Deelination von 189 dem 60. Grade eine Declination von

20° dem 70. Grade eine Declination von 22° dem 80. Grade
ceine Declhination von 23° und dem 90. Grade eine Declination

von 23'/,°.
3. Kommen in der Zahl der Ekliptikalgrade aueh FEiner

vor, 8o interpollire man entsprechend. So entspricht z. B. dem
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" Grade eine Deelination von 9",

Ak 9. Mit Hilfe dieser Datea ist es nun leicht, auch die den
ias  dibrigen Ekliptikalgraden entsprechenden Abstinde vom Aeguator
b 7u bestimmen. Liegt die Zahl der Lkliptikalgrade zwischen 90
und 180, so hilde man deren Erginzung zu 180, liegt sie
zwischen 180°—270°, so subtrahire man 180°, und liegt sie
zwischen 270°—360°, so bilde man deren Erginzung m 3600,

~ Und nun sucht man mit Hilfe der eben mitgetheilten Daten
. . die den erhaltenen Restzahlen entsprechenden Abstinde vom
Aequator.

10. Will man nun wissen. wie gross die Neigung des

- Mondes gegen den Aequator ist, d. h. wie weit nordlich oder
_stidlich der Mond vom Aequator absteht, so suche man zuerst
“den wahren Mondort d. i seine Stellung in Thierkreise © dem
- entgpricht ein gewisser nordlicner oder sitdlicher Abstand vom
Aequator. Sodann suche man -die erste Breite des Mondes, und
0b sie nordliche oder siidliche Breite ist. Haben Breite des
Mondes und jemer  Abstand des deu wahren Mondorte ent-
sprechenden Thierkreisortes vom Aeguator einerlei Richtung,
sind also beide nérdlich oder beide siidlich, so gibt die Summe
au> beiden den Ahstand des Mondes vom Aequator oder seine
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} 5. Grade der Ekliptik eine Declination von 2° und dem 23.
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Declination; sind sie aber ungleicher Art, so gibt die Differenz
derselben den Abstand des Mondes, und die orissere der beiden
Zahlen entscheidet die Richtung, ob nérdlich oder siidlich.

11. Beigpiel : Es werde gesucht; wie weit der Mond yom
Aequator entfernt war in der Nacht auf den 2. Ijjar des Jahres
der Epoche. Damals war der wahre Mondort im 19. Grade des.
Sternbildes des Stieres, welcher nach obigem 18° nérdlich vom
Aequator sich befindet. Die Breite des Mondes war 4° siidlieh
Bildet man daher die Differenz 18°—4° — 149 go sieht man.
dass die Entfernung des Mondes vom Aequator zur fraglichen
Zert 14" betrug, und dass der Mond damals nérdlich vom
Aequator war. |

12. Will man wisgen, in welcher Weltgegend der Mond
gesehen werden wird, so berechne man seine Entfernung vom
Aequator. Befindet sich der Mound im Aequator oder mnahe zu
demselben etwa 2°—8° nordlich oder sidlich. so wird er oenatl
im Westen gesehen werden und sein Saum wird genau nach
Osten gerichtet sein.

13. Befindet sich der Mond in einiger Entfernung n 6 r d-
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lieh vom Aequator, so wird er

= TR .'.'-T"-u"ﬂ'_-'*"-"ﬂ

i 0 IR

in nord westlicher Richtung
gesehen werden, und sein Saum wird nach Siidost gerichtet sein.
14. Befindet sich der Mond in einiger Entfernung s ii d-
Lich vom Aeguator, so wird er m sidwestlicher Richtung ge-
sehen wevden, wud sein Saum wird nach Nordost eerichtet sein.
15.. Was die Frage nach der Hghe betrifft, in welcher der
Mond gesehen wurde. so ist diese vom Sehungshogen abhingig,
Ist der Sehungshogen klein. g0 erscheint der Mond nahe der
Erde ; ist aber der Sehangshogen oross. g erscheint auch die
Hohe itber den Horizont grosser. Hs ist also die Grosse des
Sehungshogens ein Maass fiir die Hohe iiber dem Horizont.

16. Alle diese TLehren ung Rechnungen gsind erliutert

worden, weil man ithrer bedarf, um dag Wiedersehen der Mond-

sichel zu erfahren wund dje Zeugen gehorig ausforschen zu kénnen.

Sie sollen jedem Sachverstindigen” hekannt sein und man ver-
nachlissige Nichts von dep Lehren Gottes. Forschet in den

Biichern Gottes und leget s1e, damit Euch nichts hievon ent-
weiche,
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